
 
 

 
    

7

اسلامی دهم گروه علوم و معارف
 ۱۴۰۲ - ۱۴۰۳سال تحصيلی 

  دقيقه ۲۵  )۲و  ۱ های  درس( ۳فصل  و) ۴درس ( ۲فصل   ۱۵  و آمار یضريا  ۱

  دقيقه ۲۰  ۱۰تا  ۷ یها درس  ٢٠  علوم و فنون ادبی  ۲
  دقيقه ۱۵  ۱۰تا  ۷ یها درس  ۱۵  عربی   ۳

  دقيقه ۸  ۱۰تا  ۷ یها درس  ١٠   اسلامتاريخ   ۴

  دقيقه ۸  ۸تا  ۶ یها درس  ١٠  جغرافيا  ۵
  دقيقه ۹  ۱۱تا  ۸ یها درس  ١٠  یشناس جامعه  ۶

  دقيقه ۱۰  ۸تا  ۶ یها درس  ١٠  منطق  ۷
 

 رديف  زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 

  دقيقه ۹۵  ۹۰  گويی مدت زمان پاسخ  ها تعداد كل سؤال

  تعداد
 سؤال

20
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m e r a a t . i r

دهـم معارف اسلامـی

سيستم
سنجش و ارزشيابي
در بستر اپليكيشن

كارنامه آزمون
در كارپوشه

روندنماي
 درسي و مطالعاتي 
در كارپوشه

1402-1403   

درس خواندن هدفمندكيفيت بخشی آموزش مدرسه

7

 

 

 تعداد مواد آزمون رديف
 آزمون یمحتوا سوال

 (0و  1های   درس) 3و فصل ( 4درس ) 0فصل  15 رياضي و آمار 1

 12تا  7های  درس 02 علوم و فنون ادبي 0

 12تا  7های  درس 15 عربي  3

 12تا  7های  درس 12 تاريخ اسلام  4

 8تا  6های  درس 12 جغرافيا 5

 11تا  8های  درس 12 شناسي جامعه 6

 8تا  6های  درس 12 منطق 7
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 ١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میترس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    )انتقال( 2 درجه تابع میترس    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( آمار و ریاضی     مع

�نمودار تابع درجه دوم به معادلۀ   .1 = −(� − �)� + کـدام   �
 گزینه است؟

1   

2   

3   

4   

  پاسخ

  :کنیم مرحله به مرحله، شکل را رسم می به کمک انتقال 1 

 

x 

y 

3 

−1
 

y 

x 
1 

3 

y 

x 

3 

1 

x 

y 

3 

1 

y 

x 

y = x� 
y 

x ⇒  1 

y = (x − 1)�  

y = −(x − 1)�  
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 ٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میترس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

 x 

y 

3 

1 
y = −(x − 1)� + 3  

⇒ 
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 ٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو اجزا ۲درجه  تابع یمعرف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زا و 2 درجه تابع یمعرف    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    شرفتهیپ    آن ياج

(�)�اگر معادلۀ   .2 = ��� − �� +  ،معادلۀ سهمی زیر باشـد  �
�حاصل  +  برابر با کدام گزینه است؟ �

 
1  7 

 3   

2 3   
3  4 

 3   

4  2 
 3      

  پاسخ

 1  
(3 , −2) ∈ f ⇒  −2 = 9a − 3b + 1  
⇒ 9a − 3b = −3 ⇒ 3a − b = −1  
(0 , 1) ∈ f ⇒  1 = 0 − 0 + 1  

x� =  −b 
 2a ⇒  b 

 2a = 3 ⇒  b = 6a  

�3a − b = −1
b = 6a  � ⇒  3a − 6a = −1 ⇒ −3a = −1  

⇒  a =  1 
 3 , b = 6( 1 

 3 ) = 2      

a + b =  1 
 3 + 2 =  7 

 3    

1 

−2

3 

y

x
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 ٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو اجزا ۲تابع درجه  یمعرف 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زا و 2 درجه تابع یمعرف    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    آن ياج

معادلۀ سهمی که نمودار آن بـه شـکل    .3
  باشد، کدام است؟ رو می روبه

 
1 y = 5x� − 8x − 4   
2 y = 5x� − 4x + 4   
3 y = 5

4 x� − 5x + 4   
4 y = − 5

4 x� + 5x + 4   
  پاسخ

yصـورت   معادلۀ یک سهمی در حالت کلی بـه  3  − β = a(x − α)� 
,α)است که در آن  β)  در شـکل مسـأله رأس    .رأس سهمی اسـت

ــهمی  , 2)س ــس (1− ــت پ y: اس + 1 = a(x − ــی  �(2 از طرف
, 0)نمودار سهمی از نقطۀ  ایـن نقطـه در   گذرد پس مختصات  می (4

  :کند داریم معادلۀ سهمی صدق می
y + 1 = a(x − 2)�

 ��� ,�� � 
������� 4 + 1 = a(0 − 2)�  

⇒ 5 = 4a ⇒ a = 5
4  

y :معادلۀ سهمی + 1 = 5
4 (x − 2)2  

                    y + 1 = 5
4 (x� − 4x + 4)  

                           y = 5
4 x� − 5x + 4  

−1 

4 

2 

y

x
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 ٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میرست 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    )انتقال( 2 درجه تابع میترس    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع

(�)�نمودار تابع   .4 =  � 
 5/1واحـد بـه سـمت راسـت و      3را  �� � 

معادلۀ منحنـی جدیـد کـدام    . دهیم واحد به سمت پایین انتقال می
 است؟

1 y =  1 
 2 x� − 3x + 3   

2 y =  1 
 2 x� + 3x − 3    

3 y =  1 
 2 x� − 3x − 3   

4 y =  1 
 2 x� + 3x + 3    

  پاسخ

 1  

  
f(xدر انتقال افقی  − k)  با فرضk > واحد به سـمت   kنمودار  0

f(x)کند و در انتقال قائم  راست حرکت می + k  نمودارk  واحد بالا
  .رود می

 :پس

f(x) =  1 
 2 (x − 3)� − 1/5

 =  1 
 2 (x� − 6x + 9) − 1/5 =  1 

 2 x� − 3x + 3
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 ٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یبیسؤالات ترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ؤالات    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    یبیترک س

(�)�نمودار سهمی   .5 = −  � 
 � (� + �)� + هـا را در   �محور  �

 کند؟ کدام نقاط قطع می

  .کند اي قطع نمی در هیچ نقطه 1
,1)در نقاط  2   (0 و3−)و  (0
,0)در نقاط  3  3 

,0)و  ( 2  −  3 
 2 )  

,1−)در نقاط  4   (0 و3)و  (0
  پاسخ

 2  

f(x) = 0 ⇒ −  1 
 2 (x + 1)� + 2 = 0  

⇒ −  1 
 2 (x + 1)� = −2    

(x + 1)� = 4 ⇒ x + 1 = ±2 ⇒ �x = 1
x = −3

�   
,1)ها را در نقاط xنمودار سهمی محور  ,3−)و  (0   .کند قطع می (0
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 ٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   در مسائل یکاربرد سهم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ردک    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع هم ارب    شرفتهیپ    مسائل در یس

فرنگـی کاشـته    بوتۀ گوجه 30در یک گلخانه، اگر با فاصلۀ یکسان   .6
کیلـوگرم محصـول بـه دسـت      8شود، به طور متوسط از هـر بوتـه   

 � به ازاي هر بوتۀ اضـافه  . آید می
کیلـوگرم از میـانگین محصـول      � 

 در این صورت بیشـترین محصـول برداشـتی   . شود میها کاسته  بوته
 است؟  کدام

1 235  
2 245  
3 240  
4 230 

  پاسخ

 2 

محصول کل = تعداد بوته ×    محصول یک بوته
میزان محصول = (30 + x)(8 −  x 

 5 )   

میزان محصول = 240 − 6x + 8x − x2

 5     

تابع برداشت محصول = −x2

 5 + 2x + 240   
 :هاي اضافه شده ماکزیمم تعداد بوته

x� =  −b 
 2a =  −2 

2(− 1 
 5 )

= 5  

ماکزیمم برداشت = (30 + 5)(8 −  5 
 5 ) = 35 × 7 = 245   
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 ٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   در مسائل یکاربرد سهم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  رد    2 درجه تابع ودارنم: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع هم کارب    یمقدمات    مسائل در یس

تابع درآمد و هزینۀ کـل در یـک کارگـاه تولیـدي، بـه ترتیـب         .7
�(�) = �� + (�)�و  �� = ��� + � −  xازاي  بـــه ���

 سر، مقدار درآمد چقدر است؟ در نقطۀ سربه. باشد میواحد کالا 

1 53  
2 60  
3 63  
4 69  

  پاسخ

 .شوند سر، درآمد و هزینه برابر می در نقطۀ سربه 3 

C(x) = R(x)  
4x� + x − 140 = x� + 2x  ⇒    3x� − x − 140 = 0  

x = 1±√1681
2×3 = 1±41

 6  ⇒  �
x = −  40 

غیر قابل قبول    6 
x = قابل قبول  7

�  

سر درآمد در نقطۀ سربه  = R(7) = 7� + 2(7) = 49 + 14 = 63  
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 ٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   و انواع آن ریمتغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم واع و ریمتغ    ها د    یمقدمات    آن ان

 کننـده  در شانزدهمین جشنوارة خوارزمی، تعداد دانشجویان شرکت  .8
 و نام دانشگاه محل تحصیلشان چه نوع متغیرهایی هستند؟

  کیفی ترکیبی -کمی نسبتی 1
  کیفی اسمی -اي کمی فاصله 2
  کیفی ترتیبی -اي کمی فاصله 3
  کیفی اسمی -کمی نسبتی 4

  پاسخ

  کمی نسبتی ←تعداد دانشجویان  4 
  کیفی اسمی ←نام دانشگاه 

  

�: انواع متغیر عبارتند از

�
اي فاصله

نسبتی
�  کمی

�
اسمی
ترتیبی

� کیفی
⎭
⎪⎪
⎬

⎪⎪
⎫
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 ١٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   اطلاعات یگردآور  یها روش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل        مع ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم آور يها روش    ها د رد    یمقدمات    اطلاعات يگ

 است؟ درستکدام گزینه   .9

کـافی از همـۀ    اتشود که آمارگیر اطلاع ـ مصاحبه زمانی استفاده می 1
 .ندارد را هاي ممکن پاسخ

بـار اطلاعـات همـۀ خانوارهـا را      سـال یـک   5مرکز آمار ایران هـر   2
 .کند آوري می جمع

نامـه   پس از پر کـردن پرسـش   ۀاطلاعاتی است که در لحظ ،دادگان 3
 .شود ثبت می

 .گردد نامه تعیین می گیري وزن محصولات باغ، به روش پرسش اندازه 4
  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 1 

نامـه،   بار بـا اسـتفاده از پرسـش    سال یک 10مرکز آمار ایران هر : »2«گزینۀ 
  .کند آوري می اطلاعات همۀ خانوارهاي ساکن در ایران را جمع

  .اند اطلاعات ذخیره شدهاي از  ها شامل مجموعه دادگان: »3«گزینۀ 
گیري وزن محصولات یک بـاغ، بـه روش مشـاهده     اندازه: »4«گزینۀ 

  .گردد تعیین می
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 ١١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها دهدا یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   پارامتر و آماره 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم    یمقدمات    آماره و پارامتر    ها د

کنندة جنبه خاصی از نمونه اسـت   به مشخصۀ عددي که توصیف  .10
 گویند؟ چه می

  پارامتر جامعه 1
  آماره نمونه 2
  متغیر 3
 آمار 4

  پاسخ

 .است حیصح دوم مورد کتاب، فیتعر با مطابق 2 
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 ١٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

 کدام است؟ ��مقدار . است 6ها برابر  در جدول زیر، میانگین داده  .11

 
1 9  
2 36  
3 28  
4 16  

  پاسخ

 3   
x = 1×2+4×1+3(a+3)

2+1+3 = 6  
⇒ 36 = 2 + 4 + 3a + 9  
⇒ a = 7  
⇒ 4a = 28  

ها داده

فراوانی

1 4  a + 3 

1
2
3
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 ١٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها با دادهکار : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

  اگـــــر میـــــانگین ده دادة آمـــــاري بـــــه صـــــورت      .12
−��� + �, −��� + �, ⋯ , −���� + باشـد   ��−عدد  ،�

,���هاي  میانگین داده ���, ⋯ ,  کدام گزینه است؟ ����

1 17  
2 51  
3 −34  

4 −17  
  پاسخ

 2   
x�, x�, ⋯ , x�� ⇒ x = a  
2x1−) میانگین + 3, ⋯ , −2x10 + 3) = −2a + 3 = −31  
⇒ −2a = −34  
⇒ a = 17  
,3x1) میانگین 3x2, ⋯ ,3x10) = 3 × a = 3 × 17 = 51  
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 ١٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   انهیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نهیم به م    یمقدمات    ا

, ��هاي  در داده  .13 �� , . . . , ترتیب از کوچک به بزرگ  که به ���
هـاي   اختلاف میانـۀ داده . است 8اند، دادة ششم عدد  مرتب شده

��� + � , ��� + � , . . . , ���� + ــۀ داده � ــاي  از میانــ هــ
�� , . . . ,  برابر کدام است؟ ���

1 16 

2 18 

3 −16  

4 −18  
  پاسخ

  .ها فرد است پس میانه برابر داده وسط است تعداد داده 4 
x� , x� , . . . , x�� ⇒ هاي داده اولیه = میانۀ  x� = 8  
3x� + 2 , . . . , 3x�� + 2   
⇒ هاي داده جدید میانۀ  = 3x� + 2 = 3(8) + 2 = 26  
⇒ = اختلاف 8 − 26 = −18  
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 ١٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   انهیم یمعرف 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم نهیم یمعرف    مرکز به شیگ    یمقدمات    ا

هاي زیر کدام گزینـه   قدرمطلق اختلاف عدد میانه و مد در داده  .14
 است؟

  داده  1  2  3  4  5  6  7  8
  فراونی  1  8  4  3  4  5  1  2

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 2   
مد = 2  
n = 28 ( ها تعداد داده : n)  

کنـیم و   براي پیدا کردن میانه دادة چهاردهم و پانزدهم را جمع می( 
  .)رسیم با نصف کردن حاصل به میانه می

میانه = a14+a15
 2   

a�� = 4  
a�� = 4  
میانه = 4  
⇒ = اختلاف 4 − 2 = 2  
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 ١٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیائل مختلف مربوط به محل مس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

یک عـدد را کنـار گذاشـتیم و    . شده است 15عدد  10میانگین   .15
عـددي کـه حـذف کـردیم     . شـد  12عدد باقیمانده  9میانگین 

  ؟کدام است
1 41 

2 42 

3 40 

4 32  
  پاسخ

 2   
بار اول:  X = x1+x2+...+x10

 10 ⇒  

15 = x1+x2+...+x10
 10 ⇒  x� + x�+. . . +x�� = 150  

بار دوم:  X = x1+x2+...+x9
 9   

12 = x1+x2+...+x9
 9 ⇒ x� + x� + ⋯ + x� = 108  

x�� = 150 − 108 = 42  
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 ١٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  وم     مع زنو: 13 درس       پاسخ لمیف   )1( ادبی فنون و عل اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 است؟ نادرستبندي سبک از دیدگاه ارسطو  کدام گزینه در تقسیم  .16

  حماسی ،عرفانی: براساس موضوع و نوع 1
  خراسانی ،آذربایجانی: به تناسب محیط جغرافیایی 2
  فلسفی ،علمی: براساس هدف 3
  عالمانه ،عامیانه: به تناسب مخاطب 4

  پاسخ

  سبک فکاهی ،سبک تعلیمی: براساس هدف 3 
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 ١٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 است؟ غلطبندي بهار براي نثر فارسی، کدام گزینه  تقسیم اساسبر   .17

  )ق. ه  450تا  300(دورة سامانی  1
  )ق. ه  616تا  550(دورة سلجوقی دوم و خوارزمشاهیان، نثر مصنوع  2
  )ق. ه  1300تا  1200(بازگشت ادبی  دورة 3
  )ق تا امروز. ه  1300(نویسی  دورة ساده 4

  پاسخ

  )ق. ه  616تا  550(دورة سلجوقی دوم و خوارزمشاهیان، نثر فنّی  2 
  )ق. ه  1200تا  600(دورة سبک عراقی، نثر مصنوع 
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 ١٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یاسشن سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟شود نمیهاي ادبی سبک خراسانی محسوب  کدام ویژگی از ویژگی  .18

قالب عمدة شعر این دوره قصیده است و قالب غـزل نیـز در اواخـر     1
  .یابد این دوره رشد می

  .استهاي ادبی، طبیعی و در حد اعتدال  استفاده از آرایه 2
  .قافیه و ردیف، بسیار ساده است 3
  .شود ها بیشتر از تشبیه عقلی و انتزاعی بهره گرفته می در توصیف پدیده 4

  پاسخ

هـا بیشـتر از تشـبیه     در شعر سبک خراسانی، در توصیف پدیـده  4 
  .شود بهره گرفته می حسی
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 ٢٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هاي زبانی سبک خراسانی سادگی زبان شعر است؛ این  از ویژگی  .19
 ویژگی در کدام بیت مشهود است؟

ــت     1 ــه بلاس ــقی چ ــه عاش ــدانم ک ــن ن   م
  

ــت     ــق راس ــت عاش ــه هس ــی ک ــر بلای   ه
  

  میدان مهـر او نـه بـه کـام سـمند ماسـت       2
  

  او نـه بـه بـالاي پسـت ماسـت     درع وفاي 
  

  شهادت گفتن آن باشد که هـم ز اول درآشـامی   3
  

  آسـا  همه دریاي هستی را بدان حرف نهنگ
  

  عافیــت را ســر بــزن بهــر کمــال عشــق را 4
  

ــال راه را  ــر جمـ ــزن بهـ   عاقبـــت را دم بـ
  

 

  پاسخ

با زبانی ساده، عشق و عاشقی را همراه » 1«شاعر در بیت گزینۀ  1 
  .داند با بلا و سختی می

میـدان مهـر، درع   «با به کاربردن تشـبیهاتی همچـون   » 2«در گزینۀ 
در پـی آن اسـت   » کام سمند«کار بردن استعارة  و همچنین با به» وفا

  .داند که بگوید معشوق، عاشق را لایق و سزاوار خود نمی
) لا(داند که حـرف   شاعر شرط شهادتین را در این می» 3«در گزینۀ 

  .را با تمام وجود بیان کند و هر چیزي جز خدا را نفی کند
براي رسیدن به کمال عشق و رسیدن به جمال، عاشق » 4«در گزینۀ 

  .ی و طلب عافیت جدا شوداندیش باید از عاقبت
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 ٢١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هاي فکري سبک خراسانی مشـهود اسـت؛    در همۀ ابیات ویژگی  .20
 .......... جز به

ــگ   1 ــار رن ــع به ــه و طب ــه لال ــر ب ــذیر نگ   پ
  

  یکی به رنگ عقیـق و دگـر بـه بـوي عبیـر     
  

  مشک بـا زلـف سـیاهش نـه سـیاه اسـت و نـه خـوش         2
  

  قد بلندش نه بلند است و نه راسـت سرو با 
  

  چو وقت باده بود بـاده گیـر و بـاده گسـار     3
  

  بوسه بود بوسه بخش و بوسـه سـتان   وقتچو 
 

  اي بحــري اســت عشــق و عقــل از او بــر کنــاره 4
  

ــاره     ــز نظـ ــود جـ ــارگی نبـ ــار کنـ   اي کـ
  

 

  پاسخ

  :ها بررسی گزینه 4 
  .توصیف طبیعی، ساده، محسوس و عینی است: »1«گزینۀ 
  .معشوق عمدتاً زمینی است: »2«گزینۀ 
  .باشی غلبه دارد روح شادي، نشاط و خوش: »3«گزینۀ 
در این ) در برابر عشق حقیر بودن عقل(پیچیدگی عرفانی : »4«گزینۀ 

  .هاي فکري سبک خراسانی نیست بیت وجود دارد که از ویژگی
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 ٢٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیان و ادبزب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع دب و زبان: 10 درس    نایسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستکدام گزینه از نتایج روي آوردن شاعران به تصوف و عرفان   .21

  .ها، پشتیبان شعر فارسی گشتند خانقاه 1
  .موضوعات شعر، گسترش یافت 2
  .هاي شاعران افزایش یافت قدرت عواطف و عمق اندیشه 3
  .پیچیده و دشوارتر شدزبان شعر،  4

  پاسخ

 موضوعات ۀدامن ها خانقاه به آن ورود و دربارها از شعر خروج با 4 
 و افکـار  عمـق  عواطـف،  قدرت ان،یب یسادگ بر و افتی گسترش آن،
 در هـا  خانقـاه  و شـد  افزوده بود، یپارس شعر موضوع که ییها شهیاند

 .درآمدند یفارس شعر يها پناهگاه و بانانیپشت شمار
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 ٢٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستکدام گزینه، دربارة شعر نیمهٔ دوم قرن ششم، صحیح   .22

  .سنایی و انوري تحول بزرگی در غزل ایجاد کردند 1
 .خاقانی و نظامی از شاعران معروف آذربایجان بودند 2

  .موضوع تنوع یافتشعر این دوره از نظر سبک گویندگی و  3
  .کردند شاعران این دوره در مدح شاهان و بزرگان، افراط می تمامی 4

  پاسخ

شاعران این دوره از مدح شاهان و انتساب بـه دربارهـا   برخی از  4 
 . کردند پرهیز می

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70592.mp4


  

  

 ٢٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هـاي پـنجم و    سـبک نثـر سـده   که به  ،در متن زیرکدام ویژگی   .23
 ؟نداردکاربرد  است،ششم 

بازرگانی بود بسیارمال و او را فرزندان در رسیدند و از کسـب  «
. و حرفت اعراض نمودند و دست اسراف به مـال او دراز کردنـد  

 یشان واجب دیـد و در اثنـاي آن گفـت   پدر، موعظت و ملامت ا
انـد و بـدان نرسـند     سه رتبت جویانِاي فرزندان، اهل دنیا،  :که

اما آن سه که طالب آنند، فراخی معیشـت    مگر به چهار خصلت؛
 »...رسیدن به ثواب آخرتاست و رفعت منزلت و 

 حذف افعال به قرینه 1

 رواج نثر داستانی 2

 گیري کمتر از لغات عربی  بهره 3

  حرکت متن به سوي دشواري 4
  پاسخ

موعظـت، ملامـت، اسـراف،    : هاي عربی زیـاد اسـت   کاربرد واژه 3 
  ...اعراض، کسب، حرفت، رتبت و 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70594.mp4


  

  

 ٢٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستنوع نثر در کدام عبارت موزون   .24

جمال ظاهر آرایش خلق است و صورت زیبا، جمال باطن کمال خلق  1
  .است و سیرت نیکو

الهی به هر صفت که هستم بر خواست تو موقوفم و به هـر نـام کـه     2
  .تو معروفممرا خوانند به بندگی 

مند شد و استماع سخن ناصحان را  هر که از شعاع عقل غریزي بهره 3
  .شعار ساخت، اقبال او چون سایۀ چاه پایدار باشد

تو دوختی درپوشیدم و آنچه در جام ریختی نوشیدم، هـیچ نیامـد از    4
  .کوشیدم آنچه می

  پاسخ

موزون نیست چون از آرایـۀ سـجع بهـره     نثر» 3«عبارت گزینۀ  3 
  .گرفته نشده است

موزون اسـت، زیـرا آمیختـه بـه     » 4«و » 2«، »1«هاي  عبارت گزینه
  .سجع است
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 ٢٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 هاي پنجم و ششم است؟ سدهزیر مربوط به چند اثر از آثار   .25

 -کلیلـه و دمنـه   -چهارمقالـۀ نظـامی عروضـی    -بلعمـی تاریخ «
 »الاسرار کشف -مقامات حمیدي

  یک 1
  دو 2
  سه 3
  چهار 4

  پاسخ

  .به قرن چهارم است مربوط» بلعمیتاریخ «تنها کتاب  4 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70596.mp4


  

  

 ٢٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ رابت    )یخر    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 است؟ متفاوتمفهوم کدام بیت   .26

ــوش 1 ــن ن ــام ک ــراب ج ــک ش ــی ی   من
 

ــا ــدان تـ ــیخ بـ ــم بـ ــی دل از غـ   برکنـ
  

  جاویــد بــاش خــرّم و بــاش خــوش غــرض 2
 

ــاط ــدوز نش ــ و ان ــم یب ــاش غ ــجاو ب   دی
  

  یـــافتیم خـــوش و خـــرّم جهـــان بـــاز 3
 

ــوي( زي ــمن) س ــن و س ــتافتیم سوس   بش
  

ــه 4 ــر هم ــران ب ــمت دیگ ــن قس ــم مک   غ
 

  دار نگـــه  مـــن بـــراي  چیـــزي آن از
  

 

  پاسخ

  :به معنی ابیات توجه کنیم 4 
  گرایی شادي شراب فراوان بنوش تا غم را کلا نابود کنی : »1«گزینۀ 
  گرایی شادي همیشه خوش و خرّم باش : »2«گزینۀ 
هـا بـا    دوباره جهان را خرّم و خوش دیـدم و سـوي گـل   : »3«گزینۀ 

  گرایی شادي سرعت رفتم 
همۀ غم را بین دیگران تقسیم نکن چیزي از غم براي من : »4«گزینۀ 
  گرایی غم دار  هم نگه
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 ٢٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

 است؟ نادرستتقطیع هجایی کدام گزینه در مقابل آن   .27

  - - U - U - - - - U - Uجانم مسوز دانی بر من گران برآید  1
- -  
 -  U - U - U U - - Uنصیحتی کنمت یاد گیـر و در عمـل آر    2

U - U U -  
 - -  - U - - U Uآن کس است اهل بشارت که اشـارت دانـد    3

U U - - - -  
 - -  U U - - Uچه خوش است در فراقی همه عمر صبر کـردن   4

U U - U - U -  
  پاسخ

  :»4«تقطیع هجایی گزینۀ  4 
  ند  رکَ  ر  صب  ر  عم  مِ  هـَ  قی  را  فـِ  رد  ت  شَس  خُ  چِ
U U  -  U  -  U  -  -  U  U  -  U  -  U  -  -  
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 ٢٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

 در کدام گزینه حذف همزة بیشتري صورت گرفته است؟  .28

  دست از طلب نـدارم تـا کـام مـن برآیـد      1
  

  یا تن رسد به جانان یـا جـان ز تـن درآیـد    
  

  دل اگر خداشناسی همـه در رخ علـی بـین    2
  

  خـدا را به علی شناختم من بـه خـدا قسـم    
  

  خواهـد  خدایا عشق درمانی به غیر از مرگ مـی  3
  

  بیـنم  میرم از این درد و درمـانی نمـی   که من می
 

ــاك  4 ــن پیمانـــه را پـ ــامیدم ایـ ــو آشـ   چـ
  

ــاك   ــر خـ ــر سـ ــتی بـ ــادم ز مسـ   در افتـ
  

 

  پاسخ

   :»1«گزینۀ  1 
را  ب  نم  مِ  کا  تا  رم  دا  نَ  بلَ  طـَ تَز  دس    دی  

را  د  نتَ  زِ    یا    جا  بِ  دس  رِ  نتَ یا    دی  

  :»2«گزینۀ 
گَر لَ  د   بین  لی  ع  خِ  ر  در  مِ  هـ  سی  نا  شِ  دا  خُ   
  را  دا  خُ  مس  قَ  دا  خُ  بـِ  من  متَ  خ  نا  شِ  لی  ع بِ

  :»3«گزینۀ 
رز  غی  بِ  نی  ما  در  ق  عش  یا دا  خُ    خا  می  گ  رم  ده  

ن كمی  می  م  ز  رم   نَم  بی  می   نِ  نی  ما  رد  د  در  این   

  :»4«گزینۀ 
می  شا آ  چ  مین  د   پاك  را  نِ  ما  پِی   

ف دم  تا رس  زِ  در  تی  مب  خاك  رِ  س  
 

جان  نان
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 ٣٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

، چند هجاي کوتاه و چند هجـاي کشـیده   ترتیب بهدر بیت زیر،   .29
 وجود دارد؟

  آرد صبوري چون ز حد بگذشت کـاري رو نمـی  «
 

  »گـردد  تأثیر می که دارو کهنه چون گردید بی
 

  سه -چهار 1
  دو -چهار 2
  چهار -پنج 3
  سه -پنج 4

  پاسخ

  :بررسی بیت 4 

 
  هجاي کوتاه و سه هجاي کشیده پنج* 

ري  بو  ص  زِ  نچ  دح  د  آ  می  نِ  رو  ري  کا   ذَشت  گـبر  

U -  -  -  U  -  -  - U -  -  -  U  -  -  -  
دید  رگَ  نچ  نِ  کُهـ  رو  دا  ك     دد  رگَ  می   ثیــر  أتَ  بی  

U  -  -  -  U  -  -  - U -  -  - U  -  -  -    
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 ٣١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

هجایی بـا مصـراع    هاي نشانههاي زیر، از نظر  یک از گزینه کدام  .30
 یکسان است؟» بشارت ده بشارت ده به محبوسان جسمانی«

  طالع اگر مدد دهد دامنش آورم به کف 1
  دل و دینم شد و دلبر به ملامت برخاست 2
  سرم تاج زري بنهاده است آن دلبرمدي بر  3
  اگر مانند رخسارت گلی در بوستانستی 4

  پاسخ

  :»4«مصراع سؤال و گزینۀ  هاي هجایی نشانه 4 
U- - - /U - - - /U - - - /U - - - )   مفاعیلن مفـاعیلن مفـاعیلن

  )مفاعیلن
  :ها بررسی سایر گزینه

  : »1«گزینۀ 
- U U - /U - U - /- U U - /U - U - ) مفتعلن مفاعلن مفتعلن

  )مفاعلن

  : »2«گزینۀ 
U U - - /U U - - /U U - - /- - )لن فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع(  

  : »3«گزینۀ 
- - U - /- - U - /- - U - /- - U - )  ــتفعلن ــتفعلن مســ مســ

  )مستفعلن مستفعلن
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 ٣٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 دارد؟» موازنه«کدام بیت   .31

  کـــن فریـــاد! دلا  داري نَفـَــس تـــا 1
 

ــتگان ــینه بســــ ــن آزاد را ســــ   کــــ
  

ــی   2 ــرب نم ــرا مط ــرودي؟  چ ــد س   خوان
 

  گویــــد درودي؟ چــــرا ســــاقی نمــــی
  

ــرا 3 ــان چ ــر را پروانگ ــت؟ شکســته پ   اس
 

  اسـت؟  نشسـته  غـم  گـرد  گوشه هر چرا
  

ــا 4 ــب ب ــاز ل ــود دمس ــت خ ــدم جف   آم
 

  آمـــدم گفـــت در کـــه بشـــنو گفتنـــی
  

 

  پاسخ

 متـوازن  سجع دو به دو مصراع، دو در ها واژه »2« ۀنیگز در فقط 2 
: گویـد  خوانـد، نمـی   نمـی / متـوازن : مطـرب، سـاقی   :دارنـد  يمتواز ای

 متوازي: سرودي، درودي)/ متوازي
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 ٣٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 ها به کار رفته است؟ در کدام بیت ترتیب به» ترصیع«و » موازنه«  .32

  منعــی ز تــو صــدر اســت بوســتانی) الــف
 

ــمانی ــت آسـ ــدر اسـ ــو قـ ــلا ز تـ   لجـ
  

ــل) ب ــد اَم ــه گوی ــد ک ــر آم ــ رهب   نم
 

  نمـــ خنجـــر آمـــد کـــه گویـــد اجـــل
  

  يگـو  او مناقـب  همـه  فصـیحی  تو گر) پ
 

ــري تــو ور   نخــوا او مــدایح همــه دبی
  

  د از این محمل کشـیدن نخواه چه می) ت
 

ــی  ــه م ــدن   چ ــزل بری ــن من ــد از ای   جوین
  

 )ب، ت( -)الف، پ( 1

 )بالف، ( -)ت، پ( 2

 )پب، ( -)تالف، ( 3

 )تالف، ( -)ب، پ( 4
  پاسخ

 يمتواز سجع نوع دو هر داشتن علت به »پ« و »الف« يها تیب 1 
  .دارند موازنه متوازن، و

 .دارند عیترص نیبنابرا است، يمتواز ها سجع ۀهم »ت« و »ب« يها تیب در
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 ٣٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 بهره برده است؟» ترصیع«شاعر در کدام گزینه از آرایۀ   .33

ــی 1 ــاد  بــ ــوام یــ ــس تــ ــد نفــ   نیایــ
 

  نیایـــد  کـــس  یـــاد  تـــو  یـــاد  بـــا
  

ــم 2 ــۀ هـــ ــ ــانموده قصـ ــی نـــ   دانـــ
 

ــم ــۀ هـــ ــته نامـــ ــوانی نانوشـــ   خـــ
  

ــت از 3 ــود ظلمـــ ــایی خـــ   ده ام رهـــ
 

ــا ــور بـــ ــود نـــ ــنایی خـــ   ده ام آشـــ
  

ــل 4 ــیم جبریـــــ ــتانت مقـــــ   آســـــ
 

  بارگاهـــــــت حـــــــریم افـــــــلاك
  

 

  پاسخ

دو بـا هـم    کلمات دو مصراع دوبـه  ۀهم» 2«فقط در بیت گزینۀ  2 
  .ها این تناسب برقرار نیست در بقیه گزینه. اند سجع متوازي ساخته

هم  :»2«گزینۀ 
↓

قصۀ    
↓

نانموده    
↓

دانی    
↓

    

  خوانی  نانوشته  نامۀ  هم  
  : آرایۀ موازنه به کار رفته است» 4«دقت کنید در گزینۀ 

 آســتانت، بارگاهــت  -مقــیم، حــریم/ متــوازن جبریــل، افــلاك (
  ) متوازي

جبریل
↓

مقیم    
↓

آستانت    
↓

    

  بارگاهت  حریم  افلاك
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 ٣٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     مع اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ رابت    )یخر    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 است؟ متفاوتها  مفهوم کدام گزینه با سایر گزینه  .34

ــت    1 ــیر در اس ــام ش ــه ک ــر ب ــري گ   مهت
  

ــوي     ــیر بج ــام ش ــن ز ک ــر ک ــو خط   ش
  

  کسی به گردن مقصود دست حلقـه کنـد   2
  

ــد   ــر بلاهــا ســپر توان ــیش تی ــودکــه پ   ب
  

  نیـــزه هــر مـــردي فـــرازد چــو   ســر  3
  

ــت    ــزه ببس ــو نی ــگ را چ ــان جن ــه می   ک
  

  در ره عشق از آن سوي فنا صـد خطـر اسـت    4
  

  تا نگویی که چو عمرم به سر آمـد رسـتم  
  

 

  پاسخ

 ـ: »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك گزینه 4  رسـیدن بـه    ۀلازم
  .خطر کردن و سختی کشیدن است و هدف، بزرگی
  هاي راه عشق سختی: »4«گزینۀ مفهوم 
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 ٣٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     مع نه: 9 درس    انیسلجوق ع رابت    عیترص و مواز    شرفتهیپ    ییمعنا ق

بیشـتر آیـد سـخنش    / هر که تأمل نکند در جواب«مفهوم بیت   .35
 در چند بیت تکرار شده است؟ »ناصواب

ــف ــاخته  ) ال ــت ناس ــخن گف ــد س   نبای
  

ــه ــدن نینداختــــ ــاید بریــــ   نشــــ
  

  پایـان تـویی   اي زبان هم گنج بـی ) ب
  

ــج  ــان هــم رن ــویی بــیاي زب   درمــان ت
  

ــد ) ج ــه نای ــاو از ســر اندیش   ســخن ک
  

  نوشـــــتن را و گفـــــتن را نشـــــاید
  

  عـالمی را یــک سـخن ویــران کنــد  ) د
  

ــیران کنـــد      روبهـــان مـــرده را شـ
  

ــار ) ه ــی گفتــ ــه وانگهــ   اول اندیشــ
  

ــاي ــده پ ــت آم ــوار  بس ــس دی ــت پ   س
  

  سه 1
  چهار 2
  پنج 3
  شش 4

  پاسخ

از ابیات ذکرشده بـه تأمـل و اندیشـیدن و    ) هالف، ج، (سه بیت  1 
 . سپس سخن گفتن اشاره دارد

تأکید بر سود و زیان سخن گفتن : »د«و » ب«هاي  مفهوم کلیدي بیت
و نابودکننده باشـد   تواند همچون شمشیري برنده و اینکه گاه زبان می

  .و گاه نیز سبب تعالی و کمال و اثربخشی است
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 ٣٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

ع مسؤول م/ الفعل المجهول /  تیالمب لةیل 
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  رب     مع هول الفعل/  تیالمب لۀیل    السابع الدرس       پاسخ لمیف   معارف) 1( قرآن زبان ،یع لمج بال مسؤول مع/  ا مه    الفندق استق    یمقدمات    بیتعر و ترج

36.  عالأنسب فی الجواب للترجمه۟ن ی:  
ُقُولُ الْإِنْسانی إِذا  أَ وتما م یح أُخرَْج فواًلَس:  
  خواهم شد؟ خارجآیا اگر بمیرم، زنده : و انسان گفت 1
 شوم؟ زنده بیرون آورده میآیا زمانی که مردم، : گفت و آدمی می 2

  آیا هر وقت مردم، قطعاً زنده بیرون آورده خواهم شد؟: گوید و انسان می 3
  میرم، بدون شک زنده بیرون خواهم آمد؟ آیا وقتی می: گوید و انسان می 4

  پاسخ

ماضـی  (» مـردم : مـت «؛ )»2«و » 1«هاي  رد گزینه(؛ »گوید می: یقولُ« 3 
خـارج  : سـوف أُخـرَج  «؛ )»4«و » 1«هـاي   رد گزینـه (؛ )است نـه مضـارع  

  »زنده :حیاً«، )ها رد سایر گزینه. مجهول باب إفعال است(» خواهم شد
 

  .براي تأکید آمده است» لَسوف اُخرَج«در » لَـ«
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 ٣٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف الخدمات/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     مع لوقا نون و ال ات مشرف مع/  ۀیا مه    الخدم    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

37.  عحیح فی التّرجمه۟ن یالص:  
وزنه و  ه۟سمع الخفّاش یفوقُ سمع الإنسان عشرات مرّات رغم قلّ«

  :»!تی تُرضع صغارهاهو من اللَّبونیات الّ
شنود و از  ، اما ده برابر انسان میاست وزن خفاش کم که اینبا وجود  1

  !دهد هاي کوچک خود شیر می هاي پستانداري است که به بچه حیوان
 انسان اسـت ها برابر شنوایی  رغم کمی وزنش، ده شنوایی خفاش علی 2

  !دهد هایش شیر می و او از پستاندارانی است که به بچه
بودن وزنش، به ده برابـر شـنوایی انسـان     شنوایی خفاش با وجود کم 3

  !هاي خود است ز پستانداران شیرده به جوجهرسد، و آن ا می
 باشد و بـا وجـود اینکـه    ها برابر بالاتر از انسان می حس شنوایی خفاش ده 4

  !دهد هایش شیر می جسمی کوچک دارد اما او پستاندار است و به بچه
  پاسخ

 2 »معبه اشتباه به شـکل  » 1« ۀفعل نیست اما در گزین» شنوایی: س
فعل است امـا  » دهد شیر می: تُرضع« /.فعل مضارع ترجمه شده است

هـو  «ضمن اینکـه   ،ترجمه شده» شیرده«به شکل اسم » 3« ۀدر گزین
ــ 4« ۀدر گزینــ» او از پســتاندارانی اســت کــه: تــیات الّمــن اللّبونی «

  .نادرست ترجمه شده است
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 ٣٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس التّاسع 
 واحد يادگيري

اسم /  یّ الأدب الفارس یف عیصناعة التّلم 
الفاعل و اسم المفعول و اسم المبالغة و الصّفة 

   الجوّال حةیشراء شر/ المشبّة 
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  عۀ    التّاسع الدرس       پاسخ لمیف     مع لم صنا لمفعول اسم و الفاعل اسم/  یالفارس الأدب یف عیالتّ لمبالغۀ اسم و ا صفۀ و ا اء/  المشبۀ ال وال حۀیشر شر مه    الج    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :عین الأصح فی الجواب للتّرجمه۟  .38

علی الشعّر العربی لنعَلم أنّ بعد تعرّف الإیرانیین  من الرّائعِ جداً«
 بسیار جالب است کـه : »!الکتّاب الآخرین لفهمه بدأت محاولات

.......... 

هــاي  از آشــنایی ایرانیــان بــا شــعر عربــی، تــلاش بـدانیم کــه بعــد  1
  !نویسندگان دیگر براي فهم آن آغاز شد

ها شـعر عربـی را شـناختند، کوشـش      آگاه باشیم، بعد از اینکه ایرانی 2
  !جهت فهم آن آغاز شده بود ،دیگر نویسندگان

هـاي دیگـر    بدانیم که بعد از آشنایی ایرانیان با شـعر عـرب، تـلاش    3
  !ي فهم آن شروع شدنویسندگان برا

هـاي   هـا بـا شـعر عربـی، تـلاش      بیاموزیم که بعد از آشنایی ایرانـی  4
  !نویسندگان دیگر براي فهم آن آغاز شده بود

  پاسخ

 1 »شـناختن، آشـنایی  : تعـرُّف « )/»4« ۀرد گزین(» تا بدانیم: لنعلَم «
 ـ ؛مصدر است، نه فعل  ،را فعـل ترجمـه کـرده    کـه آن » 2« ۀلذا گزین

  )»3« ۀرد گزین(» شعر عربی: الشّعر العربی«. نادرست است
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 ٤٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   عاشرالدرس ال 
 واحد يادگيري

اسم /  »یّ ح ءیو جعلنا من الماء کلّ ش« 
و اسم المکان و اسم الزّمان و اسم  لیالتّفض
   بیمع الطّب/ الآلة 

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ا و«    العاشر الدرس       پاسخ لمیف     مع ماء من جعلن لتّفض اسم/  »یح ءیش کلّ ال مکان اسم و لیا لۀ اسم و الزّمان اسم و ال مه    بیالطّب مع / الآ    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :ه۟رجمعین الأنسب فی الجواب للتّ  .39

رها یمکـن أن  المیاه فإن نُهدرها و لم ندخّ تُعانی بلادنا من أزمه۟«
 ه۟نصاب بجفافسنین یستغرق عد!«: 

بـرد و اگـر در مصـرف آب و در     ها رنج مـی  کشور ما از بحران آب 1
 اي الیس ـها صرفه جویی نکنـیم، ممکـن اسـت دچـار خشک     ذخیره آن

  !ها طول بکشد شویم و سال
هـا را هـدر    برد، پس چنانچه آب آبی رنج می کشورمان، از بحران بی 2

دهیم و ذخیره نکنیم، ممکن است بـه خشکسـالی دچـار شـویم کـه      
  !کشد ها طول می سال

هـدر دهـیم و    بـرد و اگـر آن را   کشور مـا از بحـران آب رنـج مـی     3
دچـار شـویم کـه     اي نکنیم، امکان دارد که به خشکسـالی  اش ذخیره

  !چندین سال به طول بینجامد
ها در رنج اسـت، پـس اگـر آن را هـدر دهـیم و       کشور ما از بحران آب 4

  !ذخیره نکنیم، احتمالاً به خشکسالی دچار شویم و چند سال طول بکشد
  پاسخ

 ـ(» بحران آب: المیاه أزمه۟« 3  ذخیـره  : لـم نـدخّر  « )/»2« ۀرد گزین
کـه طـول    اي خشکسـالی : جفاف یسـتغرق « )/»1« رد گزینۀ( »نکنیم
  )»4« و» 2«، »1«هاي  هرد گزین(» )به طول بینجامد( بکشد
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 ٤١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس العاشر 
 واحد يادگيري

اسم /  »یّ ح ءیو جعلنا من الماء کلّ ش« 
م المکان و اسم الزّمان و اسم و اس لیالتّفض
   بیمع الطّب/ الآلة 

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ا و«    العاشر الدرس       پاسخ لمیف     مع ماء من جعلن لتّفض اسم/  »یح ءیش کلّ ال مکان اسم و لیا لۀ اسم و الزّمان اسم و ال مه    بیالطّب مع/  الآ    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

40.  فی؞ التَّرجمه۟ الخطأ نعی: 

سـرایان،   ملمع: أنشَدوا أشعاراً فی ثوبٍ بدیعٍمنشدو الملمعات شعراء  1
 !اند شعرهایی را در لباسی نو سرودهشاعرانی هستند که 

، با براي رفع نواقص اتاق: ه۟الفُندقِ لرَفع نَواقص الحجر اتَّصلوا بِمشرف 2
 !بگیریدمدیرداخلی هتل تماس 

3 ا صفَلمرُقَ رتمنّ بوقتی سوت زدم، دلفینی : ربی فرِحاًیقفز قُ ی دلفین
 !پرید می نزدیک من خوشحالی به من نزدیک شد که با

 ـرتَیسبب أن ی جهلُنا بالأسالیب الصحیحه۟ 4 فعـدم  : سـتهلاك المـاء  ع ا
 !شود هاي صحیح، سبب افزایش مصرف آب می آگاهی ما از روش

  پاسخ

 4 »یب أن یرتَسبفشود که بالا برود سبب می: ع«  
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 ٤٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف الخدمات/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     مع لوقا نون و ال ات مشرف مع/  ۀیا مه    الخدم    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

شـود، هـر    میوقتی جریان برق قطع «: فی التعّریب عین الصحیح  .41
 :»!کند مکانی را در تاریکی غرق می

 !فی الظّلام مکانٍ قطع التیار الکهربائی یغرق کلّإذا ان 1

 !مکانٍ فی الظّلامعندما ینقطع تیار الکهرباء یغرق کلَّ  2

 !لماتحینما قُطع تیار الکهرباء، یغرقُ کلُّ مکانٍ فی الظُّ 3

 !فی الظّلام یار الکهرباء، یغرق کلّ الأمکنه۟عند انقطاع ت 4
  پاسخ

» تـاریکی : الظّـلام « )/»1« ۀگزین رد(» تیار الکهرباء: جریان برق« 2 
 ـ رد(» کـلّ مکـانٍ  : هر مکانی« )/»3« ۀرد گزین( غـرق  «)/ »4« ۀگزین

  )»4«و » 3«هاي  رد گزینه(» یغرِقُ: کند می
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 ٤٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس التّاسع 
 واحد يادگيري

اسم /  یّ الأدب الفارس یف عیصناعة التّلم 
الفاعل و اسم المفعول و اسم المبالغة و الصّفة 

   الجوّال حةیشراء شر/ المشبّة 
  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  عۀ    التّاسع الدرس       پاسخ لمیف     مع لم صنا لمفعول اسم و الفاعل اسم/  یالفارس الأدب یف عیالتّ لمبالغۀ اسم و ا صفۀ و ا اء/  المشبۀ ال وال حۀیشر شر    شرفتهیپ    مطلب درك    الج

  :بما یناسب النّص الأسئله۟ اقرأ النص التّالی ثم أجب عن  .42
 الشّـیرازي  إحدي شعراء إیران الّذي له غزلیات معروفه۟ هو حافظ

الّذي أصبح مشهوراً بالحافظ لحفظ آیات القرآن لکنّه انتخب فیما 
 غزلیـات حـافظ  شُـرّاح  . لنفسـه  کـتخلّص شـعري   اللّقببعد هذا 

الظّاهریـه۟ و  : أنّ لأشعار حافظ بعـدین  الفریقُ الأول یعتقد :فَریقانِ
علی ظاهرها لکن الثّانی یعتقد أنّها یجـب   تفسرالباطنیه۟ یجب أن 

  .ألّا تفسر علی المعانی الظّاهریه۟
  .......... الفریق الأول حسب اعتقاد

  !هِ۟ الّتی شربها حراملخَمرُ فی شعرِه نفس المادا 1
  !فی شعرِه هَ۟اهریلم یقصد الشّاعرُ المعانی الظّ 2
  !ه۟دیوانُه مملوء بالإستعارات و المجازات المختلف 3
  !یجب أن تفسر علی جانب الظّاهري؞للأشعارِ  یالتّفسیرُ الباطن 4

  پاسخ

  :ترجمۀ متن 1 
یکی از شاعران ایران که غزلیات معروفی دارد، همان حافظ شـیرازي  

ایـن   است که بخاطر حفظ آیات قرآن به حافظ مشهور شد، اما بعـداً 
ــد   ــراي خــویش برگزی ــه عنــوان یــک تخلــص شــعري ب . لقــب را ب

غزلیات حافظ دو گروهنـد؛ گـروه اول معتقدنـد کـه      هاي دهنده شرح
باید براساس ظاهرشان  حافظ دو بعد ظاهري و باطنی دارند کهاشعار 

نباید بـر   ]اشعار شاعر[ ها آن اما گروه دوم معتقدند که ،دنتفسیر شو
  .اساس معانی ظاهري تفسیر شوند

کـه  اي اسـت   خمر در شعر وي همان ماده«: براساس سخن گروه اول
چون گروه نخست اعتقاد داشتند کـه بایـد   . »نوشیدن آن حرام است

اشعار وي را براساس همان ظاهرش تفسـیر کـرد، پـس ایـن گزینـه      
  .استصحیح 

  :ها سایر گزینه ۀترجم
  !قصد شاعر در شعر خود معناي ظاهري نبوده است: »2«گزینۀ 
! تها و مجازات مختلف اس ـ دیوان وي سرشار از استعاره :»3«گزینۀ 

  )ربطی به اقوال گروه نخست ندارد(
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 ٤٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(قرآن  زبان ،یعرب

  
 فصل

   الدرس التّاسع 
 واحد يادگيري

اسم /  یّ الأدب الفارس یف عیصناعة التّلم 
الفاعل و اسم المفعول و اسم المبالغة و الصّفة 

   الجوّال حةیشراء شر/ المشبّة 
  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  !در کنار تفسیر ظاهري واجب استتفسیر باطنی اشعار، : »4«گزینۀ 
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 ٤٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس التّاسع 
 واحد يادگيري

اسم /  یّ ب الفارسالأد یف عیصناعة التّلم 
الفاعل و اسم المفعول و اسم المبالغة و الصّفة 

   الجوّال حةیشراء شر/ المشبّة 
  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  عۀ    التّاسع الدرس       پاسخ لمیف     مع لم صنا لمفعول اسم و الفاعل اسم/  یالفارس الأدب یف عیالتّ لمبالغۀ اسم و ا صفۀ و ا اء/  المشبۀ ال وال حۀیشر شر    شرفتهیپ    مطلب درك    الج

  :بما یناسب النّص الأسئله۟ اقرأ النص التّالی ثم أجب عن  .43
 الشّـیرازي  إحدي شعراء إیران الّذي له غزلیات معروفه۟ هو حافظ

الّذي أصبح مشهوراً بالحافظ لحفظ آیات القرآن لکنّه انتخب فیما 
 غزلیـات حـافظ  شُـرّاح  . لنفسـه  کـتخلّص شـعري   اللّقببعد هذا 

الظّاهریـه۟ و  : أنّ لأشعار حافظ بعـدین  الفریقُ الأول یعتقد :فَریقانِ
علی ظاهرها لکن الثّانی یعتقد أنّها یجـب   تفسرالباطنیه۟ یجب أن 

  .ألّا تفسر علی المعانی الظّاهریه۟
  :حسب النّص عین الصحیح عن الشّاعر

  !عد ما أکمل دیوانه سمی حافظاًب 1
  !هو بسبب أنّه حفظ القرآن» الحافظ«تسمیته بـ  2
  !شرّاح غزلیات حافظ لا یختلفان فی الأقوال 3
  !فی أشعاره ه۟بوجود المعانی الباطنی إنّه کانَ معتقداً 4

  پاسخ

  :ترجمۀ متن 2 
یکی از شاعران ایران که غزلیات معروفی دارد، همان حافظ شـیرازي  

ایـن   است که بخاطر حفظ آیات قرآن به حافظ مشهور شد، اما بعـداً 
ــد   ــراي خــویش برگزی ــه عنــوان یــک تخلــص شــعري ب . لقــب را ب

غزلیات حافظ دو گروهنـد؛ گـروه اول معتقدنـد کـه      هاي دهنده شرح
باید براساس ظاهرشان  حافظ دو بعد ظاهري و باطنی دارند کهاشعار 

نباید بـر   ]اشعار شاعر[ ها آن اما گروه دوم معتقدند که ،دنتفسیر شو
 .اساس معانی ظاهري تفسیر شوند

  :براساس متن صحیح را در مورد شاعر مشخص کن
  ».را حفظ کرد قرآن اینکهملقب شد، به علت او به حافظ «

  :ها سایر گزینه ۀترجم
  !حافظ نامیده شداینکه دیوانش را تکمیل کرد،  پس از: »1«گزینۀ 
  .در اقوال اختلاف ندارندشارحان غزلیات حافظ : »3«گزینۀ 
  !او به حضور مفاهیم باطنی در اشعار خویش باور داشت: »4«گزینۀ 
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 ٤٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس التّاسع 
 واحد يادگيري

اسم /  یّ الأدب الفارس یف عیصناعة التّلم 
المبالغة و الصّفة الفاعل و اسم المفعول و اسم 

   الجوّال حةیشراء شر/ المشبّة 
  زيرواحد يادگيري

   یصرف لیاعراب و تحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  عۀ    التّاسع الدرس       پاسخ لمیف     مع لم صنا لمفعول اسم و الفاعل اسم/  یالفارس الأدب یف عیالتّ لمبالغۀ اسم و ا صفۀ و ا اء/  المشبۀ ال وال حۀیشر شر راب    الج    شرفتهیپ    یصرف لیتحل و اع

  :بما یناسب النّصاقرأ النّص التّالی؞ ثم أجب عن الأسئله۟   .44
 الشّـیرازي  إحدي شعراء إیران الّذي له غزلیات معروفه۟ هو حافظ

الّذي أصبح مشهوراً بالحافظ لحفظ آیات القرآن لکنّه انتخب فیما 
 غزلیـات حـافظ  شُـرّاح  . لنفسـه  کـتخلّص شـعري   اللّقب بعد هذا
الظّاهریـه۟ و  : أنّ لأشعار حافظ بعـدین  الفریقُ الأول یعتقد :فَریقانِ

علی ظاهرها لکن الثّانی یعتقد أنّها یجـب   تفسرالباطنیه۟ یجب أن 
  .ألّا تفسر علی المعانی الظّاهریه۟

حیح فی الإعراب و التّحلیل الصن الصرفیعی:  
  :»تفسر«
 -للمعلوم مبنی -»متفسر«اسم فاعله  -حرف واحد ه۟مزید ثلاثی بزیاد 1

  ه۟فعلی مع فاعله جمله۟/ معرب
 مبنـی  -متعـد  -»تفعـل «له حرفان زائـدان مـن بـاب     -فعل مضارع 2

  المستتر» هی«فعل و نائب فاعله ضمیر / للمجهول
فعـل و  / مجهول -معرب -»تفعیل«مزید ثلاثی من باب  -للمخاطب 3

  فاعله محذوف
مصـدره   -»تفعیـل «بـاب   مـن مزیـد ثلاثـی    -للغائبـه۟  -فعل مضارع 4

  ه۟فعلی ه۟مع فاعله المحذوف جمل /»تفسیر«
  پاسخ

  :ترجمۀ متن 4 
یکی از شاعران ایران که غزلیات معروفی دارد، همان حافظ شـیرازي  

ایـن   که بخاطر حفظ آیات قرآن به حافظ مشهور شد، اما بعـداً  است
ــد   ــراي خــویش برگزی ــه عنــوان یــک تخلــص شــعري ب . لقــب را ب

غزلیات حافظ دو گروهنـد؛ گـروه اول معتقدنـد کـه      هاي دهنده شرح
باید براساس ظاهرشان  حافظ دو بعد ظاهري و باطنی دارند کهاشعار 

نباید بـر   ]اشعار شاعر[ ها آن اما گروه دوم معتقدند که ،دنتفسیر شو
  .اساس معانی ظاهري تفسیر شوند

مع « لمعلوم و، مبنی ا»متفسر«اسم فاعله (ها به ترتیب  در سایر گزینه
نادرسـت  ) للمخاطـب (و ) »تفعل«له حرفان زائدان من باب (، )»فاعله

  .هستند
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 ٤٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس العاشر 
 واحد يادگيري

اسم /  »یّ ح ءیو جعلنا من الماء کلّ ش« 
و اسم المکان و اسم الزّمان و اسم  لیالتّفض
   بیمع الطّب/ الآلة 

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ا و«    العاشر الدرس       پاسخ لمیف     مع ماء من جعلن لتّفض اسم/  »یح ءیش کلّ ال مکان اسم و لیا لۀ اسم و الزّمان اسم و ال اعد    بیالطّب مع/  الآ    یمقدمات    قو

 :الحروف حرکات ضبط فی الخطأعین   .45

  !ترٍل ملیونَ عشرین سنَدخَّرُ واحد بکأسٍ منّا کلٌّ اقتَصد لو 1
2 عم الأسف الشدّید تُواجِه دودفاضاً السغاً انخالمیاه فی بال!  
3 ببسی فاعتار الْمیاه خَلف دودالس فاضإنتاجِ انْخ فی الْکَهرَباء الْبلاِد!  
  !الأرضِ سطحِ من بِالمئه۟ ثینثَلا و هً۟سمخَ اءالم یغطَِّی 4

  پاسخ

گـذاري   در این عبارت نادرست حرکـت  و   1 
  .اند شده

 .ها صحیح هستند سایر گزینه

 »سندخِّر« »ملیون«
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 ٤٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس العاشر 
 واحد يادگيري

اسم /  »یّ ح ءیو جعلنا من الماء کلّ ش« 
و اسم المکان و اسم الزّمان و اسم  لیالتّفض
   بیمع الطّب/ الآلة 

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ا و«    العاشر الدرس       پاسخ لمیف     مع ماء من جعلن لتّفض اسم/  »یح ءیش کلّ ال مکان اسم و لیا لۀ اسم و الزّمان اسم و ال اعد    بیالطّب مع/  الآ    شرفتهیپ    قو

 :اسم التّفضیلفی  الخطأعین   .46

  !الحسنی مریم من بین الطّالبات ردت الإجابه۟ 1
  !الکبري من أفضل نساء العالم إیماناً ه۟فاطم 2
  !حلّ هذه المشاکل العظمیٰ بحاجه۟ إلی إراده۟ قویه۟ 3
  !الأعلی الغایه۟حون یبحثون عن اجالدؤوبون و النّلّاب الطّ 4

  پاسخ

تفضیل بایـد   اسم» الغایه۟«نث آمدن با توجه به مؤ» 4«در گزینۀ  4 
  .آمد می» العلیا« ، یعنیبه صورت مؤنث
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 ٤٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(قرآن زبان  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف الخدمات/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     مع لوقا نون و ال ات مشرف مع/  ۀیا اعد    الخدم    شرفتهیپ    قو

 :ه۟فیها نون الوقای جاء ما ه۟عبارعین   .47

1 نّی فَإنّی قریببادي عإذا سألک ع و 

2 غُرفتی رجاء فتاحنی مأعط ها الشّابأی! 

 !هً۟نی بین النّاس متکبریا أختی لا تَسکُ 3

 !لا تُخزِنی عند أعدائی الکَثیرین ،یا إلهی 4
  پاسخ

جزء حروف اصلی فعل نهـی   »تَسکنُی لا«در  »ن«در این گزینه،  3 
 . است و نون وقایه نیست

 :ها بررسی سایر گزینه

صـل  ضـمیر متّ + عن (نون وقایه است  »عنّی«در  »ن«، »1« ۀدر گزین
  ).عنّی= » ي«

فعل امـر از  «أعط (نون وقایه است  »أعطنی«در  »ن«، »2« ۀدر گزین
  ). أعطنی= » ي«صل ضمیر متّ+ » ]تُعطی[

فعـل  «تُخـزِ   لا(نون وقایه اسـت   »لا تُخزِنی«در  »ن«، »4« ۀدر گزین
  ).تُخزِنی لا= » ي«صل ضمیر متّ+ » ]تُخزِي[نهی از 
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 ٥٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف الخدمات/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مجرور و لجارا/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     مع لوقا نون و ال ات مشرف مع/  ۀیا اعد    الخدم    شرفتهیپ    قو

  :معناه عن الباقی یختلف» إلی«عین حرف   .48
  !االله ه۟اُنظُروا إلی المخلوقات حتّی تُثبت لکُم قُدر 1
2 ررعجإلی المنزل بِس شاهد ه۟عتمه۟ل لمٍ خیالیف!  
  !إلی المساء ه۟یشتغلُ الفلّاح المجتهد فی المزرع 3
  !؟من أعطَی ذلک المفتاح الذّهبی إلی حبیبی النّجار 4

  پاسخ

کـه در   ؛ در حـالی است) تا(به معناي  »إلَی«حرف ، در این گزینه 3 
  .است) به(به معناي  »إلَی«، حرف ها سایر گزینه
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 ٥١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول /  تیالمب لةیل 
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  هول الفعل/  تیالمب لۀیل    السابع الدرس       پاسخ لمیف     مع لمج بال مسؤول مع/  ا اعد    الفندق استق    شرفتهیپ    قو

49.  عالفعل الّذي  نیمکنبنَیأن  یللمجهول ی:  
  .ه۟تفرّق العلماء و الأفاضل من حول أحد المنافقین بِسرع 1
  .تناولت طعاماً لذیذاً فی مطعم نظیف یقع قُرب إدارتنا 2
  .راجیاً بالنّجاح فیها ه۟الرّیاضیشارکت فی تلک المسابقات  3
  .ه۟و أداء الصلا ه۟ینهض أبی المؤمن من النّوم لیلاً للعباد 4

  پاسخ

 ـ ،آمده است »تَناولت«، فعل متعدي ینهگز یندر ا 2  تـوان از   یلذا م
 ـ) دار مفعـول ( يفقط از فعل متعـد . آن، فعل مجهول ساخت تـوان   یم

، تفـرّق «افعـال   »3«و  »2«، »1« يهـا  ینهدر گز. فعل مجهول ساخت
کتشار ،نهضتوان از  یهستند و نم) مفعولبدون (فعل لازم  یهمگ »ی

در  »لـیلاً «و  »راجیـاً «در ضـمن اسـامی    .آنها فعـل مجهـول سـاخت   
  .به نیستند مفعول »4«و  »3«هاي  گزینه
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 ٥٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   معارف) ۱(زبان قرآن  ،یعرب

  
 فصل

   سّابعالدرس ال 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول /  تیالمب لةیل 
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  هول الفعل/  تیالمب لۀیل    السابع الدرس       پاسخ لمیف     مع لمج بال مسؤول مع/  ا اعد    الفندق استق    شرفتهیپ    قو

 :عین الضّمیر نائباً للفاعل  .50

  !هناك مؤمنون ثبتوا عالمین بِأنّ الصدق معهم 1
  !یعرف الصدیق الوفی؞ّ فی؞ الشّدائد و صعوبات الدهر 2
  !شَبابنا الشّجعان استشهدوا فی؞ الدفاع عن الوطن 3
  !أرسلَت رساله۟ عجیبهٌ۟ لأحد أصدقائی؞ قبلَ یومین 4

  پاسخ

) شهید شـدند : اُستُشهِدوا(با توجه به ترجمۀ جمله » 3«در گزینۀ  3 
 . نایب فاعل آن است) واو(فعل مجهول و ضمیر بارز 

 ».جوانانِ شجاع ما در دفاع از سرزمین، شهید شدند«: ترجمۀ عبارت

  :ها گزینهبررسی سایر 
فعل معلوم اسـت و  ) ثبتوا(فعل مجهول وجود ندارد و » 1«در گزینۀ 

نایب فاعل » 4«و » 2«هاي  در گزینه. فاعل آن است) واو(ضمیر بارز 
الصدیق و (به صورت اسم ظاهر ) یعرف و أرسلَت(براي فعل مجهول 

 .آمده است) رسالهٌ۟
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 ٥٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نهیاسلام در مد: ۳بخش  
 واحد يادگيري

   )ص( امبریپ ینیجانش: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   عیتش شیدایپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    عیتش شیدایپ    )ص( امبریپ ینیجانش: 7 درس    نهیمد در اسلام: 3 بخش        )1( اسلام خیتار   مع

چه کسانی براي رعایت مصالح عمومی اسلام ) ع(به توصیۀ علی   .51
 حکیمانـه   و مسلمانان، در برابر رخداد سقیفه راه صبر و سـکوت

 را در پیش گرفتند؟

  عبدالمطلب بن زبیربن عوام، ابوذر، عمار، عباس 1
2 حارثه کعب، مقداد، سلمان، زیدبن بن اُبی  
  یاسر سلمان، ابوذر، مقداد، عماربن 3
  عبدالمطلب بن عوام، عباس کعب، زبیربن بن یاسر، اُبی عماربن 4

  پاسخ

و ) ص(هاي بزرگ صحابه که در زمان رسـول خـدا    از شخصیت 3 
پس از آن حضرت اظهار تشیع کردند و بر این عقیده استوار ماندند، 

یاسر اشاره کرد کـه پـس از    توان به سلمان، ابوذر، مقداد و عماربن می
مشاهدة رخداد سقیفه و پیامدهاي آن به مخالفت برخاسـتند امـا بـه    

  .حکیمانه را در پیش گرفتند صبر و سکوت راه) ع(علی امام توصیۀ 
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 ٥٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نهیلام در مداس: ۳بخش  
 واحد يادگيري

   )ص( امبریپ ینیجانش: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   چه گذشت؟ فهیدر سق 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    گذشت؟ چه فهیسق در    )ص( امبریپ ینیجانش: 7 درس    نهیمد در اسلام: 3 بخش        مع

دو شمشیر «کدام گزینه نظر ابوبکر دربارة خلافت است و سخن   .52
 از کیست؟» در یک غلاف نگنجد

از  )ص(دانست چـرا کـه در همراهـی بـا پیـامبر       خود را سزاوار خلافت می 1
 عمر -مال و جان خود گذشته بود

 ابوبکر -قریش برسد قبیلۀ که خلافت باید به اعضايمعتقد بود  2

 عمر -قریش برسد قبیلۀ معتقد بود که خلافت باید به اعضاي 3

از  )ص(دانست چـرا کـه در همراهـی بـا پیـامبر       خود را سزاوار خلافت می 4
 ابوبکر -مال و جان خود گذشته بود

  پاسخ

ابوبکر با استناد به این که خلافت باید به اعضاي قبیلـۀ قـریش    3 
نمایندة انصـار  . برسد، پیشنهاد بیعت با عمر یا ابوعبیده را مطرح کرد

 امیري از ما و امیري نیز از قریش تعیـین شـود، امـا عمـر    : در پاسخ گفت
  ».دو شمشیر در یک غلاف نگنجد«: در واکنش به این سخن گفت
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 ٥٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

   دوران خلافت ابوبکر، عمر و عثمان: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   )اول فهیخل(دوران خلافت ابوبکر  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ر، خلافت دوران: 8 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع بک بو ت دوران    عثمان و عمر ا کر خلاف وب    یمقدمات    )اول فهیخل( اب

از دوران کدام خلیفه فتوحات آغاز شد و وي بـه کـدام منـاطق،      .53
 نامۀ اعلام جهاد ارسال کرد؟

 مکه، طائف، یمن -ابوبکر 1

 هاي حجاز، نجد و عراق تمام عرب -عمر 2

 طائف، عراق، شام -عثمان 3

 هاي حجاز و تمام عربیمن، مکه  -)ع(علی  4
  پاسخ

وي پس از فرونشـاندن  . دوران خلافت ابوبکر، آغاز فتوحات بود 1 
شورش مرتدان و سرکوب مخالفان سیاسی و تسلط نسبی بر اوضـاع،  

هـاي   هایی به مردم مکه، طائف، یمن و تمـام عـرب   ضمن ارسال نامه
  .را به جهاد فراخواندحجاز و نجد، آنان 
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 ٥٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

   دوران خلافت ابوبکر، عمر و عثمان: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   )سوم فهیخل(دوران خلافت عثمان  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ر، خلافت دوران: 8 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع بک بو ت دوران    عثمان و عمر ا وم فهیخل( عثمان خلاف    شرفتهیپ    )س

یکی از اقدامات عثمان خلیفۀ سـوم بـراي اسـتوار کـردن نفـوذ        .54
امویان چه بود و کدام انتصاب عثمان نقش مستقیمی در شـورش  

 مسلمانان بر ضد او داشت؟

نصـب   -تکیه بر رأي و نظرات شخصی در فهم دین و اجـراي امـور   1
  رح به عنوان حاکم مصرس بن سعدبن ابی عبداالله

نصـب   -به مدینه) ص(تبعیدي پیامبر  ،العاص بن ابی فراخواندن حکم 2
  رح به عنوان حاکم مصرس بن سعدبن ابی عبداالله

نصـب   -تکیه بر رأي و نظرات شخصی در فهم دین و اجـراي امـور   3
  ولیدبن عقبه به عنوان حاکم کوفه

نصـب   -به مدینه) ص(تبعیدي پیامبر  ،العاص ابیبن  فراخواندن حکم 4
  ولیدبن عقبه به عنوان حاکم کوفه

  پاسخ

عثمان براي استوار کردن نفوذ امویان بسیار تلاش کرد کـه سـه    2 
یکی از این اقـدامات ایـن   . اقدام مهم او باعث اعتراض مسلمانان شد

بود، در ) ص(اموي را که تبعیدي پیامبر  العاصِ بن ابی مکَبود که او، ح
  .همان آغاز حکومت به مدینه فراخواند

در شـورش مسـلمان بـر     مستقیمییکی از انتصابات عثمان که نقش 
رح به عنوان حاکم مصـر  س بن سعدبن ابی ضد او داشت، نصب عبداالله

از سـوي آن  ) ص(وي به علـت ارتـداد، در زمـان رسـول خـدا      . بود
  .حکوم شده بودحضرت مطرود و م
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 ٥٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

   دوران خلافت ابوبکر، عمر و عثمان: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   )اول فهیخل(دوران خلافت ابوبکر  
  حيطه شناختي

   یتمقدما 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ر، خلافت دوران: 8 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع بک بو ت دوران    عثمان و عمر ا کر خلاف وب    یمقدمات    )اول فهیخل( اب

در زمان خلفاي نخستین، دو پیامبر دروغین چه نام داشتند و در   .55
 زمان کدام خلیفه کشته شدند؟

1 معمر -مه و ابولؤلؤیلَس 

2 سبن عازبجاح و ب ابوبکر -راء 

3 بن عازبابولؤلؤ و ب عمر -راء 

 ابوبکر -جاحو سمسیلَمه  4
  پاسخ

ابوبکر پس از استقرار بر مسند خلافت، سپاهیانی را گـردآوري و   4 
در منطقـۀ یمامـه   . براي مقابله با مرتدان و مدعیان نبوت اعزام کرد

 ـیلَسهاي م دو پیامبر دروغین به نام جاح توسـط سـپاه اسـلام    مه و س
  .شدندکشته 
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 ٥٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

 رشیاز تولد تا پذ) ع( یامام عل: ۹درس  
   خلافت

  زيرواحد يادگيري

   و خلفا) ع( یامام عل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ولد از) ع( یعل امام: 9 درس    نینخست يلفاخ: 4 بخش        مع    شرفتهیپ    خلفا و) ع( یعل امام    خلافت رشیپذ تا ت

چه عاملی پس از بیعت با خلیفـۀ اول، جبهـۀ متحـدي در میـان       .56
» لافَتی الّا علی لاسیف الّا ذُوالفَقـار «مسلمانان ایجاد کرد و نداي 

 در کدام نبرد بود؟) ع(دنبال شجاعت امام علی  جبرئیل به

بـن زیـد بـراي اعـزام بـه       حملۀ روم و آمادگی لشکر اسامه۟ترس از  1
 غزوة تبوك -مرزهاي روم

 غزوة بدر -اختلاف میان مهاجران و انصار 2

بـا  ) ع(زمینه براي درگیري با پیشنهاد جنگ مسلحانه به امام علـی   3
 غزوة خندق -اهل سقیفه

 غزوة احد -خطر بزرگ ارتداد 4
  پاسخ

 4   
با خلیفۀ اول ) ع(ساز بیعت امام علی  ترین اسباب زمینه یکی از مهم -

هاي اسلام را  آن بود که خطر بزرگ ارتداد برخی قبایل، اساس و پایه
متحـدي  کرد که جبهـۀ   کرد و این وضعِ بحرانی، ایجاب می تهدید می

  .در میان مسلمانان تشکیل شود
سـبب شـد کـه    ) ع(در نبرد احُد شجاعت و پـایمردي امـام علـی     -

یف الّـا    لا فتیٰ«: جبرئیل میان زمین و آسمان ندا دهد که الّا علی لاسـ
  »ذُوالفَقار
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 ٥٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

 رشیاز تولد تا پذ) ع( یامام عل: ۹درس  
   خلافت

  زيرواحد يادگيري

   خلافت رشیام و پذام 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ولد از) ع( یعل امام: 9 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع    یمقدمات    خلافت رشیپذ و امام    خلافت رشیپذ تا ت

 از خلافت چه بود؟ ) ع(سرّ امتناع اولیۀ امام علی   .57

  تمایل ایشان به وزیر بودن تا امیر بودن 1
بیعت مردم با آن حضرت، تنها خلافـت و حکومـت ظـاهري را بـه      2

  .دنبال داشت
  بودن آنعدم اصلاح جامعه به دلیل فاسد  3
  عدم پیروي از سیرة خلیفۀ اول و دوم 4

  پاسخ

 بیعت مردم با آن حضرت، تنها نقش تأییـدي داشـت و مشـروعیت    2 
، اصل خلافـت و امامـت آن   از این رو. خلافت آن حضرت، الهی بود

حضرت، ریشه در غدیرخم داشت که همواره براي آن حضرت ثابت 
بیعت مردم با آن حضرت، تنها خلافت و حکومت ظاهري را بـه   .بود

پذیر نبـود و سـرّ امتنـاع     دنبال داشت که بدون آمادگی مردم امکان
  .نیز همین بود) ع(اولیۀ امام علی 
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 ٦٠  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

؛ حکومت )ع( یخلافت امام عل: ۱۰درس  
   معرفت و عدالت

  زيرواحد يادگيري

   )ع( یحکومت امام عل یها یدشوار  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  کومت ؛)ع( یعل امام خلافت: 10 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع فت ح کومت يها يدشوار    عدالت و معر    شرفتهیپ    )ع( یعل امام ح

هاي آشکار به جاي سنت نبوي  خلأ معرفتی و پدید آمدن بدعت  .58
بـود و امـام   ) ص(نتیجۀ کدام سیاست پس از رحلت رسول خدا 

در آغازین روز خلافت خود مخالفت خـود را بـا کـدام    ) ع(علی 
 رویه اعلام کرد؟

نگـاه   -قرار گرفتن سیرة شـیخین در کنـار سـیرة نبـوي    ملاك عمل  1
  نژادي و طبقاتی به عرب و عجم

عـدالتی در تقسـیم    بـی  -جلوگیري از نقـل و تـدوین احادیـث نبـوي     2
  مندي از امکانات المال و تبعیض در بهره بیت

 -مـلاك عمــل قـرار گــرفتن سـیرة شــیخین در کنـار ســیرة نبــوي     3
  مندي از امکانات تبعیض در بهرهالمال و  عدالتی در تقسیم بیت بی
نگاه نـژادي و طبقـاتی بـه     -جلوگیري از نقل و تدوین احادیث نبوي 4

  عرب و عجم
  پاسخ

، جلـوگیري از نقـل و تـدوین    )ص(پس از رحلت رسول خـدا   - 2 
ــود و دخــل و  )ص(احادیــث نبــوي  ، موجــب خــلأ معرفتــی شــده ب

اي در احکام دینی در دورة خلیفۀ دوم نیـز   هاي ذوقی و سلیقه تصرف
  .آشکار به جاي سنت نبوي شده بودهاي  موجب پدید آمدن بدعت

عـدالتی   در آغازین روز خلافت، مخالفت خود را با بی) ع(امام علی  -
  .مندي از امکانات اعلام کرد المال و تبعیض در بهره در تقسیم بیت
 

 ـ وي براسـاس سـابقۀ افـراد و نیـز ترکیـب       ه در دورة دومین خلیف
  .قبایلی، سهم افراد را متفاوت قرار داد

این وضعیت در زمان عثمان نیـز ادامـه یافـت، ضـمن آنکـه بـذل و       
  .هاي شخصی او نیز اضافه شد بخشش
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 ٦١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

؛ حکومت )ع( یخلافت امام عل: ۱۰درس  
   معرفت و عدالت

  زيرواحد يادگيري

   )ناکثان(اصحاب جمل  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  کومت ؛)ع( یعل امام خلافت: 10 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع فت ح ان( جمل اصحاب    عدالت و معر    یمقدمات    )ناکث

 شد؟ اصحاب جمل یا ناکثان شامل چه کسانی می  .59

  .از حکومت شام عزل شد) ع(معاویه که پس از خلافت امام علی  1
ها  که قرآن) ع(اي از فرماندهان در میان سپاه امام  عمروعاص و عده 2

  .را بر نیزه کردند
  .و زبیر که درخواست حکومت بصره و کوفه را داشتندطلحه  3
را مقصر پذیرش حکمیت ) ع(اشعث بن قیس و برخی دیگر که امام  4

  .دانستند
  پاسخ

، )ع(بارترین حوادث در آغـاز خلافـت امـام علـی      یکی از تأسف 3 
بود کـه عـلاوه بـر آثـار و     ) شکنان یا ناکثان یعنی پیمان(جنگ جمل 

  .سرچشمۀ رخدادهاي تلخ بعدي نیز بود ،مدت پیامدهاي کوتاه
طلحه و زبیر و در کنار آنان عایشه همسـر   ) ناکثان(اصحاب جمل 

  )ص(پیامبر 
طلحه و زبیر امید داشتند که امام، حکومت بصره و کوفه را به آنـان  

  .واگذارد
  معاویه ) قاسطین(نبرد صفین 
اي امام  پس از شکست ماجراي حکمیت عده ) مارقین(فتنۀ خوارج 

  .را مقصر پذیرش این حکمیت دانستند
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 ٦٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(اسلام  خیتار

  
 فصل

   نینخست یخلفا: ۴بخش  
 واحد يادگيري

؛ حکومت )ع( یخلافت امام عل: ۱۰درس  
   معرفت و عدالت

  زيرواحد يادگيري

   )نیجنگ با قاسط( نینبرد صف 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  کومت ؛)ع( یعل امام خلافت: 10 درس    نینخست يخلفا: 4 بخش        مع فت ح رد    عدالت و معر    یمقدمات    )نیقاسط با جنگ( نیصف نب

در صفین با رشادت و تـلاش چـه کسـانی آبـراه فـرات کـه در         .60
محاصرة سپاه معاویـه بـود، آزاد شـد و حیلـۀ بـر نیـزه کـردن        

 ها از سوي چه کسی انجام شد؟ قرآن

 اشعث بن قیس -و مالک اشتر) ع(امام حسن  1

 عمروعاص -)ع(و امام حسن  )ع(امام حسین  2

 اشعث بن قیس -اشتر و ابوموسی اشعري مالک 3

 عمروعاص -و مالک اشتر) ع(امام حسین  4
  پاسخ

و مالـک اشـتر و نیروهـاي    ) ع(با رشادت و تلاش امـام حسـین    4 
  .تحت امر، آبراه فرات آزاد شد

  .ها توسط عمروعاص در جنگ صفین انجام شد حیلۀ بر نیزه کردن قرآن

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



  

  

 ٦٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   ریآبگ یها کانون 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  افیاي     مع ران جغر راف: 2 فصل       پاسخ لمیف   ای نون    رانیا بآ منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ بگ يها کا    یمقدمات    ریآ

ها در کشور جریـان دارد و   که تمام آب آن مساحتی از کشوربه   .61
  .گویند می ...................شود،  هاي داخلی می وارد دریاچه

  حوضۀ آبریز خارجی 1
  کانون آبگیر فصلی 2
  حوضۀ آبریز داخلی 3
  اتفاقیکانون آبگیر  4

  پاسخ

 3 

 در آنهـا  آب تمـام  کـه  کشـور  از یمساحت یعنی: یداخل زیآبر ۀحوض
 .شود یم یداخل يها اچهیدر وارد و دارد انیجر کشور
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 ٦٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یها اچهیدر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    شرفتهیپ    رانیا يها اچهیدر    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

در بیست سال اخیر افت تـراز دریاچـۀ ارومیـه سـالانه بـه چـه         .62
میزانی بوده است و چه عاملی با این میزان افت تـراز منجـر بـه    

 اي از سطح دریاچه شده است؟ خشکی بخش قابل ملاحظه

  هواییتغییرات آب و  -متر در سال 8 1
  توسعۀ سطح زیرکشت -متر در سال سانتی 80 2
  عمق کم دریاچه -متر در سال سانتی 40 3
  جوار دریاچه تخریب مراتع هم -متر در سال 4 4

  پاسخ

طور متوسط دریاچۀ ارومیه در این بیست سال اخیر سالانه بـا   به 3 
بـا توجـه بـه عمـق کـم ایـن       . متري مواجه بوده است سانتی 40افت 

اي  این میزان افت تراز منجر به خشکی درصد قابل ملاحظـه  ،دریاچه
  .از سطح دریاچه گردیده است
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 ٦٥  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یاهایدر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    رانیا ياهایدر    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

هـاي جغرافیـایی بـه     به ترتیب از کدام جهـت » اورال«و » ولگا«  .63
 ریزند؟ دریاي خزر می

  شمال -غرب 1
  جنوب -شمال 2
  شمال -شمال 3
  غرب -شمال 4

  پاسخ

 3 

 .زندیر یم خزر يایدر به شمال جهت از اورال و ولگا رود
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 ٦٦ ارفدهم مع ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یرودها یژگیو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع    شرفتهیپ    رانیا يرودها یژگیو    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

 کدام گزینه در ارتباط با وضع آب کشورمان درست است؟  .64

رودهاي مناطق نسبتاً خشک بیشتر از نـوع فصـلی اسـت و    ) الف
  .متفاوت است ،هاي مختلف سال ها در ماه مقدار آب آن

  .گیر است بلند و برف هاي محل تغذیۀ رودهاي دائمی، کوهستان) ب
هرچه از شرق کشور به سمت غرب کشور برویم با توجه به ) پ

  .شود ها مقدار آب رودها بیشتر می ها و جهت آن ناهمواري
صـورت   هاي فرو رفته در زمـین بـه   آب ،در فصول سرد سال) ت

هاي مختلـف را   آب مورد نیاز ساکنان بخش ،چشمه، چاه و قنات
 . کند تأمین می

  نادرست» ت«و » پ«درست » ب«و  »الف« 1
  نادرست» ت«و » ب«درست » پ«و » الف« 2
  نادرست» ت«و » الف«درست » پ«و » ب« 3
  نادرست» ب«و » الف«درست » ت«و » پ« 4

  پاسخ

نادرست است؛ رودهاي مناطق نسـبتاً خشـک بیشـتر طغیـانی     » الف« 3 
  .متفاوت است ،هاي مختلف ها در سال و اتفاقی و مقدار آب آن

هاي فرو رفته در زمـین بـه    آب ،نادرست است؛ در فصول گرم» ت«
هاي مختلف  آب مورد نیاز ساکنان بخش ،صورت چشمه، چاه و قنات

  .نماید را تأمین می
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 ٦٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   مهاجرت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع هاجرت    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ    یمقدمات    م

دریاي خزر بـه سـمت جنـوب    از شمال  ها علت مهاجرت آریایی  .65
  چه بوده است؟ این دریا

  ها سرما و از دست دادن چراگاه 1
  نداشتن زمین و مشکلات اقتصادي 2
  جنگ و درگیري قومی 3
  خشک شدن منابع آب منطقه 4

  پاسخ

 1 

 ـدر شـمال  از ها ییایآر  دادن دسـت  از و سـرما  علـت  بـه  خـزر  يای
 .کردند مهاجرت) رانیا( خزر يایدر جنوب سمت به ها، چراگاه

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70419.mp4


  

  

 ٦٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تیساختمان جمع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع    شرفتهیپ    تیجمع ساختمان    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ

 ؟باشد نمیکدام گزینه در ارتباط با هرم سنی زیر صحیح   .66

 
 .باشد در حال حاضر این کشور داراي نیروي فعال مناسبی می 1

این روند هرم سنی موجب افزایش جمعیت فعال و کاهش جمعیـت   2
 .شود هاي آیندة کشور می سالخورده در سال

روند این هـرم سـنی در آینـده مـانعی اساسـی بـر سـر راه توسـعۀ          3
 .خواهد بوداقتصادي جامعه 

 .باشد گر کمی موالید این جامعه می قاعدة این هرم سنی نشان 4
  پاسخ

جـز   کنـد، بـه   ها در مورد این هرم سـنی صـدق مـی    تمامی گزینه 2 
  .»2«گزینۀ 

  .کاهش جمعیت موجب کاهش جمعیت فعال و پیري جمعیت خواهد شد

 مرد زن

4 0 3.2 0.8 1.6 2.4 

100  95  90  85  80  75  70  65  60  55  50  
45  40  35  30  25  20  15  10  5  0 

0 0.8 4 1.6 2.4 3.2 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70421.mp4


  

  

 ٦٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تیساختمان جمع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    تیجمع ساختمان    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ

 ریزان دارد؟ گیري برنامه امروزه کدام گزینه نقش مهمی در تصمیم  .67

  آمار جمعیت، بررسی ساختمان جمعیت 1
  سال آمار جمعیت، میزان رشد موالید در طی یک 2

  اقتصادي جامعهمیزان رشد موالید در طی یکسال، درصد جمعیت فعالان  3
  درصد جمعیت فعالان اقتصادي جامعه، بررسی ساختمان جمعیت 4

  پاسخ

 1   
 

ریـزان   گیـري برنامـه   در گذشته آمار جمعیت نقش مهمی در تصـمیم 
داشته اما امروزه علاوه بر آن بررسی ساختمان یا ترکیب جمعیت هم 

 .از اهمیت خاصی برخوردار است
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 ٧٠  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع    شرفتهیپ    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

ش به عنوان اولین اسـتان جدیـد   .هـ 1372کدام استان در سال   .68
مربـوط بـه   » ویـس «به تصویب مجلس شوراي اسلامی رسـید و  

 تقسیمات کشوري کدام دورة ایران بوده است؟

  )داریوش(عصر هخامنشیان  -قم 1
  ها اشکانیان یا پارتحکومت  -البرز 2
  در دوران سلوکیان -قزوین 3
  پس از ورود آریاییان به فلات ایران -اردبیل 4

  پاسخ

ش به . هـ  1372طرح اولین استان جدید به نام اردبیل در سال  4 
تصویب مجلس شوراي اسلامی رسید و در تقسـیمات ایـران پـس از    
 ،ورود آریاییان به فلات ایران در نخستین مرحلـۀ زنـدگی اجتمـاعی   

  .نامیدند می» ویس«تر را  هاي کوچک آبادي
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 ٧١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

با توجه بـه تقسـیمات کشـوري کنـونی و متـرادف آن در دورة        .69
) ب(و ) الـف (هـاي   ترتیب براي قسمت ساسانیان، کدام گزینه به

 کلمۀ مناسبی است؟

←  ب   ←  بخش   ←  الف       استان  

 ایالت -خوره 1

 تسوج -رستاك 2

 رستاك -تسوگ 3

 خوره -ایالت 4
  پاسخ

دهستان در تقسـیمات   بخش  شهرستان  ترتیب استان  3 
تسوگ یـا  «کشوري امروزي و مترادف شهرستان در دورة ساسانیان، 

  .باشد می» رستاك«و مترادف دهستان، » تسوج
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 ٧٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     مع    یمقدمات    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

ترین بخش تقسیمات کشوري در زمان افشـاریه چـه    به کوچک  .70
 شد؟ گفته می

 رستاك 1

 دهستان 2

 قصبه  3

  بلوك 4
  پاسخ

در دورة صفویه، افشاریه، زندیـه و قاجاریـه تقسـیمات کشـوري      3 
  .ترتیب ایالت، ولایت، بلوك و قصبه بود به
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 ٧٣ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یو اجتماع یفرد تیهو: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   د؟یدان یچه م تیدر مورد هو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  رد تیهو: 8 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( شناسی جامعه     مع ماع و يف ان یم چه تیهو مورد در    یاجت    یمقدمات    د؟ید

و » ثابـت «، »اجتماعی«کدام گزینه به ترتیب، در ارتباط با ابعاد   .71
 هاي هویتی درست است؟ ویژگی» متغیر«

در بسیاري از موارد ثابـت   -در بسیاري از موارد در حال تغییر است 1
  .کند تغییر می در بسیاري از موارد -ماند باقی می

 -مانـد  در بیشتر موارد ثابت باقی می -ماند در مواردي ثابت باقی می 2
  .کند در اغلب موارد تغییر می

همـواره در   -مانـد  دائماً ثابت بـاقی مـی   -همواره در حال تغییر است 3
  .حال تغییر است

امکـان تغییـر    -ماند همواره ثابت باقی می -کند در مواردي تغییر می 4
  .دارند

  پاسخ

  : ها بررسی سایر گزینه 4 
ابعاد اجتماعی در برخی موارد ثابت هستند، مانند هویـت  : »3«گزینۀ 

  . ملی فرد
ابعـاد  . ابعاد ثابت هویت همواره ثابت هسـتند : »2«و » 1«هاي  گزینه

  .کنندمتغیر هویت نیز ممکن است تغییر 
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 ٧٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یو اجتماع یفرد تیهو: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   د؟یدان یچه م تیدر مورد هو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  رد تیهو: 8 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع ماع و يف ان یم چه تیهو مورد در    یاجت    شرفتهیپ    د؟ید

ترتیـب   به» پشتکار داشتن«و » وزن«، »گروه خونی«هاي  ویژگی  .72
 شوند؟ یک از ابعاد هویتی انسان توصیف می با کدام

 اکتسـابی، اجتمـاعی و   -انتسابی، فردي و متغیـر  -اکتسابی، فردي و متغیر 1
 متغیر

انتسـابی، فـردي و    -انتسابی، فردي و ثابت -فردي و ثابتاکتسابی،  2
 متغیر

انتسـابی، فـردي و    -اکتسابی، فردي و ثابت -انتسابی، فردي و ثابت 3
  ثابت

اکتسابی، فـردي و   -اکتسابی، فردي و متغیر -انتسابی، فردي و ثابت 4
 متغیر

  پاسخ

  .گروه خونی داراي ابعاد انتسابی، فردي و ثابت است 4 
  .وزن داراي ابعاد اکتسابی، فردي و متغیر است

  .باشد پشتکار داشتن داراي ابعاد اکتسابی، فردي و متغیر می
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 ٧٥  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو دیبازتول: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 تیهو دیدر بازتول یچه نقش یکنترل اجتماع 
   دارد؟ یاجتماع

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ول: 9 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع ماع تیهو دیبازت ماع کنترل    یاجت ول در ینقش چه یاجت ماع تیهو دیبازت د؟ یاجت    یمقدمات    دار

 ها از قدرت اقناعی بیشتري برخوردارند؟ کدام فرهنگ  .73

ــانی    1 ــز انس ــا غرای ــد و ب ــی بیشــتري دارن ــی و عقلان ــت منطق ظرفی
 .سازگارترند

ــان   2 ــا فطــرت آدمی ظرفیــت منطقــی و عقلانــی بیشــتري دارنــد و ب
 .سازگارترند

ــت  3 ــانی   ظرفی ــز انس ــا غرای ــد و ب ــی بیشــتري دارن ــوي و عقلان معن
 .سازگارترند

ظرفیــت معنــوي و عقلانــی بیشــتري دارنــد و بــا فطــرت آدمیــان   4
  .سازگارترند

  پاسخ

هایی که ظرفیت منطقی و عقلانـی بیشـتري دارنـد و بـا      فرهنگ 2 
 .فطرت آدمیان سازگارترند، از قدرت اقناعی بیشتري برخوردارند
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 ٧٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو دیبازتول: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 تیهو دیدر بازتول یچه نقش یکنترل اجتماع 
   دارد؟ یاجتماع

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ول: 9 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع ماع تیهو دیبازت ماع کنترل    یاجت ول در ینقش چه یاجت ماع تیهو دیبازت د؟ یاجت    شرفتهیپ    دار

 هاي زیر، تعریف، علت و نتیجۀ چیست؟ ترتیب، هر یک از عبارت به  .74

جامعـه و   هـایی کـه بـراي پـذیرش فرهنـگ      مجموعه فعالیت -
  .شود انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام می

ها در نظر  اجتماعی براي آنها هویتی را که جهان  برخی انسان -
  .پذیرند گرفته است، نمی

  .گیرد تري قرار می هاي بیش جهان اجتماعی در معرض آسیب -
ــد و ارزش -اقنــاع 1 ــراد جــذب عقای ــان اجتمــاعی خــود   اف هــاي جه

  عدم بازتولید فرهنگ -شوند نمی
هـاي مختلـف جامعـه     افراد نقشی را که نهادهـا و سـازمان   -اجتماعی کنترل 2

  کردن فرهنگ در افراد عدم درونی -پذیرند نمی ،ها انتظار دارند از آن
هاي جهـان اجتمـاعی خـود     افرد جذب عقاید و ارزش -پذیري جامعه 3

  تهدید دوام و بقاي جهان اجتماعی -شوند نمی
 -بنـد نخواهنـد بـود    افراد به حقوق و تکالیف خود پـاي  -ل اجتماعیکنتر 4

  هاي مناسب کنترل اجتماعی شعدم برخورداري جهان اجتماعی از رو
  پاسخ

هایی کـه بـراي    کنترل اجتماعی، عبارت است از مجموعه فعالیت 4 
 .شود پذیرش فرهنگ جامعه و انطباق فرد با انتظارات جامعه انجام می

پذیرنـد، بـه حقـوق و      افرادي که هویت و نقش اجتماعی خود را نمـی 
  .کنند نیز عمل نمی تکالیف خود

هـاي مناسـب بـراي کنتـرل اجتمـاعی       اگر یک جهان اجتماعی روش
هاي زیـادي قـرار    نداشته باشد، آن جهان اجتماعی در معرض آسیب

  .خواهد گرفت
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 ٧٧ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو رات�تغ: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

 یتیهو رات�تغ یها تیها و محدود صتفر 
   اند؟ کدام

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع تیهو راتییتغ: 10 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع حدود و ها فرصت    یاجت ام یتیهو راتییتغ يها تیم ند؟ کد    یمقدمات    ا

 .......... .هاي دینی و معنوي  جوامع سکولار براي هویت  .75

  .آورند امکان هر نوع تحرك اجتماعی را فراهم می 1
  .آورند تنها امکان تحرك اجتماعی نزولی را فراهم می 2
  .آورند امکان هیچ نوع تحرك اجتماعی را فراهم نمی 3
  .آورند امکان تحرکات اجتماعی افقی و نزولی را فراهم می 4

  پاسخ

جوامع سکولار و دنیوي امکان هیچ نوع تحرك اجتماعی را براي  3 
آورند، زیرا اجازة بروز و ظهور به  هاي دینی و معنوي فراهم نمی هویت
  .دهند هاي دینی و معنوي را نمی هویت
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 ٧٨ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو رات�تغ: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یچ یتحرک اجتماع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع تیهو راتییتغ: 10 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع رك    یاجت ماع تح    شرفتهیپ    ست؟یچ یاجت

بنـدي مشـاغل    وضعیت رتبه«، »پیامد کسب هویت جدید«ترتیب  به  .76
ــف ــاعی «، »در کشــورهاي مختل ــرك اجتم ــوم تح ــاي «و » مفه معن

 در کدام گزینه آمده است؟» تحرك اجتماعی درون نسلی

محرومیت افراد محروم جامعه از  -یکسان -تغییر شرایط زندگی فرد 1
تحرك اجتمـاعی فـرد نسـبت     -هاي اجتماعی بالاتر عبور به موقعیت

  به والدین خود
محرومیـت افـراد محـروم     -یکسان -تغییرات در شرایط زندگی فرد 2

تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر جامعه از عبور به موقعیت
  در طول زندگی خویش

امکان دسترسی افـراد   -متفاوت -اجتماعی فردتغییرات در موقعیت  3
تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر محروم جامعه به موقعیت

  در طول زندگی خودش
امکان دسترسی افـراد   -متفاوت -تغییرات در موقعیت اجتماعی فرد 4

تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر محروم جامعه به موقعیت
  نسبت به والدین خود

  پاسخ

تغییراتـی اسـت کـه در موقعیـت     : پیامد کسـب هویـت جدیـد    3 
 .دهد اجتماعی فرد روي می

  .یکسان نیست: بندي مشاغل در کشورهاي مختلف وضعیت رتبه
امکـان دسترسـی افـراد محـروم جامعـه بـه       : مفهوم تحرك اجتماعی

  .اجتماعی بالاتر استموقعیت 
تحرك اجتماعی فـرد در طـول زنـدگی    : تحرك اجتماعی درون نسلی

  .خود است
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 ٧٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یچ یجهان اجتماع تیهو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع ماع جهان تیهو    یاجت    یمقدمات    ست؟یچ یاجت

 .گیرد جهان اجتماعی شکل می ..............هویت اجتماعی افراد در   .77

  برابر هویت فرهنگی اجتماعی 1
  پرتو هویت فرهنگی 2
  پرتو هویت اجتماعی 3
  برابر هویت فرهنگی 4

  پاسخ

 2  
 یاجتماع تیهو از تر گسترده يا دهیپد ،یاجتماع جهان یفرهنگ تیهو

 ـهو پرتـو  در افـراد  یاجتمـاع  تیهو. است افراد  جهـان  یفرهنگ ـ تی
 .ردیگ یم شکل یاجتماع
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 ٨٠ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    شرفتهیپ    است؟ چگو

درستی نمایان  یک سیر تحولات هویتی جهان اجتماعی را به کدام  .78
 سازد؟ می

تعارض  هاي اجتماعی  عدم توانایی جامعه در حفظ عقاید و ارزش 1
تداوم شیوة زندگی ناسازگار با عقایـد و ارزش اجتمـاعی    فرهنگی 

  تزلزل فرهنگی بحران هویت  
 هـاي اجتمـاعی    تداوم شیوة زنـدگی ناسـازگار بـا عقایـد و ارزش     2

ــی   ــارض فرهنگ ــامان دادن    تع ــاعی در س ــان اجتم ــاتوانی جه ن
 بحـران هویـت    هاي اجتمـاعی براسـاس فرهنـگ خـود      کنش

  تزلزل فرهنگی
هاي اجتمـاعی براسـاس    ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش 3

فراتر رفتن تغییـرات اجتمـاعی    تعارض فرهنگی  فرهنگ خود 
 بحـران هویـت    از محدودة تغییـرات درون جهـان اجتمـاعی    

  تزلزل فرهنگی
هاي اجتمـاعی براسـاس    ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش 4

ناتوانی جامعه در حفظ و دفاع از  تزلزل فرهنگی  فرهنگ خود 
فراتــر رفــتن  بحــران هویــت  مــاعی هــاي اجت عقایــد و ارزش

  تغییرات اجتماعی از محدودة تغییرات درون جهان اجتماعی
  پاسخ

شـود   ی که منجر به تحولات هـویتی جهـان اجتمـاعی مـی    لعوام 4 
هــاي  توانــد نــاتوانی جامعــه در حفــظ و دفــاع از عقایــد و ارزش مــی

شـود و سـپس منجربـه     اجتماعی باشد که منجربه بحران هویت مـی 
اجتمـاعی از محـدودة تغییـرات درون جهـان     فراتـر رفـتن تغییـرات    

  .گردد اجتماعی می
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 ٨١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    یمقدمات    است؟ چگو

 مثبت است؟» تحولات فرهنگی«چه موقع   .79

با تغییر هویت، تغییرات اجتماعی از محدودة تغییراتی کـه در درون   1
  .دهد، فراتر رود یک فرهنگ رخ می

شـود، فرهنگـی باطـل      فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول مـی  2
  .باشد و جهت تغییرات به سوي فرهنگ حق باشد

شـود، فرهنگـی باطـل     فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول مـی  3
  .باشد و جهت تحولات به سوي فرهنگ حق نباشد

دهـد،   فرهنگی که رسمیت و اعتبار اجتمـاعی خـود را از دسـت مـی     4
  .فرهنگ حق باشد و جهت تحولات به سوي فرهنگ حق نباشد

  پاسخ

شود، فرهنگی باطل  فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول می 2 
  .باشد و جهت تغییرات به سوي فرهنگ حق باشد

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70638.mp4


  

  

 ٨٢  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     مع را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    یمقدمات    است؟ چگو

گیرد و  بر چه اساسی شکل می» هویت فرهنگی جهان اجتماعی«  .80
 شود؟  چه زمانی محقق می

هنگامی کـه در میـان مـردم     -هاي اجتماعی براساس عقاید و ارزش 1
  .هاي مشترکی پدید آید عقاید و ارزش

زمانی کـه اهمیـت خـود را     -هاي اجتماعی ارزشبراساس هنجارها و  2
  .دهد در نزد افراد جامعه از دست می

هنگامی کـه در میـان مـردم     -براساس عقاید و هنجارهاي اجتماعی 3
  .هنجارهاي مشترکی به وجود آید

زمانی که جامعه توان دفـاع   -هاي اجتماعی براساس رفتارها و ارزش 4
  .هاي مشترك را داشته باشد از ارزش

  پاسخ

هـاي   هویت فرهنگـی جهـان اجتمـاعی براسـاس عقایـد و ارزش      1 
شود کـه در   این هویت هنگامی محقق می. گیرد اجتماعی آن شکل می

  .هاي مشترکی پدید آید میان مردم، عقاید و ارزش
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 ٨٣  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   و اقسام آن یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف   منطق     مع ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    شرفتهیپ    آن اقسام و یح

هاي  عدالتی یکی از ویژگی بی(و .) بار منفی دارد» ظلم«(قضایاي   .81
یک از انواع قضـیۀ حملـی اسـت و     ترتیب کدام به.) ظالمان است

 موضوع هر کدام چیست؟

  عدالتی بی -ظلم -محصوره -محصوره 1
  ظالمان -ظلم -محصوره -شخصیه 2
  عدالتی بی -ظلم -محصوره -شخصیه 3
  ظالمان -ظلم -شخصیه -شخصیه 4

  پاسخ

، داخل گیومـه اسـت پـس   » ظلم«چون  . بار منفی دارد» ظلم« 3 
  .است» ظلم«موضوع . شخصیه است است و قضیه» ظلم«منظور لفظ 

. قضیۀ محصـوره اسـت   . هاي ظالمان است عدالتی یکی از ویژگی بی
  .است» عدالتی بی«موضوع 
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 ٨٤ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   م آنو اقسا یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    شرفتهیپ    آن اقسام و یح

 باشد؟ می» هر انسانی متفکر است«نوع کدام قضیه، مشابه قضیۀ   .82

  .انرژي درونی یک سیستم محصور، غیرمتغیر و ثابت است 1
ــراي تحمــل فشــار اقتصــادي و    2 ــانی ســختی ب ــۀ زم کشــور در بره

  .داردمحیطی قرار  هاي زیست بحران
  .هاي اتمی را امضا کردند کشورهاي جهان معاهدة منع گسترش سلاح 3
هـاي   دریاچۀ ارومیه به دلیل بحران مدیریتی منـابع آبـی طـی سـال     4

  .متمادي در معرض خطر جدي است
  پاسخ

، یک قضیۀ محصورة موجبۀ کلیـه  »هر انسانی متفکر است«قضیۀ  1 
همۀ انرژي درونی یک سیستم محصور، غیرمتغیر و «است و با قضیۀ 

  .از نظر نوع قضیه، سور و نسبت، تشابه دارد» ثابت است
  :ها بررسی گزینه

عبارت موجود در این گزینه، یک قضیۀ محصورة موجبـه  : »1«گزینۀ 
ایـن قضـیه، قـوانین و    . است اما در آن سور قضیه بیان نشـده اسـت  

جا که قـوانین همـواره کلـی     مطالب علمی را بیان کرده است و از آن
گیریم؛ اما اگر شواهدي  گونه قضایا را کلی در نظر می هستند، سور این

بودن قضیه موجـود نباشـد، بـه حـداقل      براي تشخیص کلی یا جزئی
در ایـن گزینـه یـک    . دانـیم  اطلاعات بسنده کرده و آن را جزئیه می

مطلب علمی و قانون فیزیکی مطرح شده است، بنابراین سـور قضـیۀ   
  .کلی و نسبت هم موجبه است

اسـت و  » مردم کشـور «، »کشور«در این گزینه منظور از : »2«گزینۀ 
ی که یک قانون کلی نیست باید قضیه را به دلیل شرح موقعیت کنون

  .جزئیه در نظر بگیریم
امضاي معاهده یک قاعدة کلی نیست، بنابراین سور قضیه : »3«گزینۀ 

کشــورهاي جهــان معاهــدة منــع گســترش » بعضــی«. جزئیــه اســت
  .هاي اتمی را امضا کردند سلاح

اسـم خـاص و مفهـومی    » دریاچۀ ارومیـه «در این گزینه : »4«گزینۀ 
  .است؛ پس قضیه شخصیه است جزئی
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 ٨٥ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   و اقسام آن یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    یمقدمات    آن اقسام و یح

 ؟شود نمیدرستی کامل  عبارت زیر با کدام گزینه به  .83

قضـیه  .......... از قضایاي حملی با توجه بـه  .......... و .......... انواع «
 ».شوند بندي می دسته

 کم -جزئی -کلی 1

 موضوع -شخصیه -محصوره 2

 رابطه -سالبه -موجبه 3

  محتواي -غیرشرطی -شرطی 4
  پاسخ

بنـدي قضـایاي    شرطی یا غیرشرطی بودن قضیه مربوط به تقسیم 4 
حملی نیست بلکه مربوط به تقسیم قضیه به دو نوع حملـی و شـرطی   

  .است
  :ها بررسی سایر گزینه

قضایاي حملی با توجـه بـه کلـی یـا جزئـی بـودن سـور        : »1«گزینۀ 
  . شوند ها به قضایاي کلی و جزئی تقسیم می آن) کمیت(

محصوره یا شخصیه بودن قضیه با توجه بـه موضـوع آن   : »2«گزینۀ 
  . شود که مفهومی کلی یا جزئی است مشخص می

به بـودن  موجبه یا سال) رابطه یا کیف قضیه(فعل اسنادي : »3«گزینۀ 
  .کند آن را تعیین می
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 ٨٦ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    هشرفتیپ    تداخل تضا

در کدام گزینه، احکام صدق و کذب تقابل بـه درسـتی رعایـت      .84
 است؟ نشده

همۀ غـذاهاي   ←) کاذب. (کدام از غذاهاي مینا خوشمزه نیستند هیچ 1
  )صادق. (مینا بدمزه هستند

ــش 2 ــد  بعضــی دان ــی دارن ــاب درس ــوزان کت ــادق. (آم ــۀ  ←) ص هم
  )صادق. (آموزان کتاب درسی دارند دانش

بعضـی مـدادهاي    ←) کـاذب . (همۀ مدادهاي زهره مشـکی هسـتند   3
  )صادق. (زهره مشکی نیستند

کـدام از   هـیچ  ←) کـاذب . (بعضی ساکنان ایـران تبعـۀ آن نیسـتند    4
  )کاذب. (ساکنین ایران تبعۀ آن نیستند

  پاسخ

در رابطۀ . از صدق قضیۀ جزئی به صدق کلی پی برده شده است 2 
توانیم از صدق جزئی به صدق یا کذب قضیۀ کلی دسـت   تداخل نمی

پیدا کنیم بنابراین در این مورد شـرایط صـدق و کـذب بـه درسـتی      
  .رعایت نشده است

  :ها سایر گزینه بررسی
با توجه به اینکه محمـول در دو عبـارت متفـاوت اسـت     : »1«گزینۀ 

این دو قضیه با هم تقابل ندارند، بنـابراین احکـام   ) خوشمزه و بدمزه(
  .ها برقرار نیست صدق و کذب بین آن

از کذب قضیۀ موجبۀ کلیه به صدق قضیۀ سـالبۀ جزئیـه   : »3«گزینۀ 
و کذب تناقض، این امـر بـه درسـتی     ایم که بنابر احکام صدق رسیده

  .صورت گرفته است
توانیم از کذب جزئی، کـذب کلـی را    در رابطۀ تداخل می: »4«گزینۀ 

  .مشخص کنیم
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 ٨٧  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

اگر دانشمندي ادعا کند تمامی مبتلایان به کرونا دچـار علائـم   «  .85
گونـه   سرماخوردگی هستند و دانشمند دیگري ایـن ادعـا را ایـن   

نقض کند که دست کم یک مورد از ابتلا به کرونـا وجـود دارد   
، این دو دانشمند با اصرار بر »سرماخوردگی استکه فاقد علائم 

 اند؟ نظر خود، از کدام مورد از موارد زیر استفاده کرده

 استدلال تمثیلی و ایهام انعکاس 1

 پوشی و مثال نقض استثناي قابل چشم 2

 پوشی استقراي تعمیمی و استثناي قابل چشم 3

  مثال نقض و قیاس 4
  پاسخ

 2   
اي که سـالبۀ جزئیـه    وسیلۀ قضیه اگر حکم موجبۀ کلیه را بتوانیم به -

  .ایم است، رد کنیم از مثال نقض آن استدلال و حکم استفاده کرده
چنـان بـر صـدق     اگر با وجود پیدا شدن استثنائی در حکم کلی، هم -

  .ایم پوشی شده کلی اصرار کنیم، دچار مغالطۀ استثناي قابل چشم حکم

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70347.mp4


  

  

 ٨٨ معارفدهم  ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

کدام گزینه دربارة دو قضیه که یکـی متـداخل دیگـري اسـت       .86
 صحیح است؟

  .ها ممکن است ها محال اما ارتفاع آن اجتماع آن 1
  .ها ممکن است ها محال اما اجتماع آن ارتفاع آن 2
  .ها ممکن است اجتماع و ارتفاع آن 3
  .ها محال است اجتماع و ارتفاع آن 4

  پاسخ

توانند هر دو صادق یا هر دو کاذب باشـند،   دو قضیۀ متداخل می 3 
  .پذیر است پس اجتماع و ارتفاع دو قضیۀ متداخل امکان
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 ٨٩ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ ملیف     مع ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    یمقدمات    تداخل تضا

براي اینکه بین دو قضیه، تقابل تضاد وجود داشته باشـد، نیـازي     .87
 ؟نیستها  یک از گزینه به برخورداربودن از کدام

  .هر دو قضیه موضوع و محمول یکسان داشته باشند 1
  .باشندهر دو قضیه از کمیت متفاوت برخوردار  2
  .هاي هر دو قضیه متفاوت از یکدیگر باشد نسبت 3
  .هر دو قضیه جزئی نباشند 4

  پاسخ

زمانی بین دو قضیه، تقابـل تضـاد برقـرار اسـت کـه موضـوع و        2 
) نسـبت (محمول در هر دو قضیه ثابت بماند و تغییر نکند و کیفیـت  

در هر دو متفاوت باشد؛ یعنـی یکـی نسـبت سـالبه و دیگـري حتمـاً       
هر (در تضاد هر دو قضیه باید داراي سور کلی همچنین . موجبه باشد

  .باشند) و هیچ
در هر دو قضیۀ متضاد، ) سور(اما باید توجه داشت از آنجا که کمیت 

تـوان   باشد پس از این حیث، کمیت دو قضیه را در تضاد مـی  کلی می
  .یکسان دانست
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 ٩٠  دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیمعتبر بودن ق طیشرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ مونآز  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر را    یاقتر ودن معتبر طیش    شرفتهیپ    اسیق ب

 ؟نیستهاي زیر داراي نتیجۀ درستی  یک از استدلال کدام  .88

1 

.ها شیرین هستند بعضی میوه
.اي جسم نامی است هر میوه

.ها، جسم نامی هستند بعضی شیرین ∴
   

2 

.هر ورزشکاري انسان است
.هر انسانی ناطق است

.هر ورزشکاري، ناطق است ∴
  

3 

.بعضی دانشها، تجربی هستند
.اي عقلی نیست هیچ تجربه

.بعضی دانشها، عقلی نیستند ∴
   

4 

.هر آهنی فلز است
.هر فلزي جامد است

.هر آهنی جامد است ∴
   

  پاسخ

 4  
 

براي بررسی درستی یا نادرستی نتیجۀ قیاس، لزومـاً نبایـد فقـط بـه     
شرایط اعتبار قیاس توجه کرد بلکه باید به سایر شرایط مانند شرایط 

  .چنین معنا و محتواي مقدمات قیاس نیز دقت کنیم گیري قیاس و هم نتیجه
ه محتـواي مقدمـۀ دوم آن یعنـی    ، قیاسی وجود دارد ک»4«در گزینۀ 

نادرست است؛ زیرا همۀ فلزات جامد نیستند » هر فلزي جامد است«
 .بنابراین این قیاس، نتیجۀ درستی ندارد) مثل جیوه که مایع است(
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 ٩١ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیمعتبر بودن ق طیشرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر را    یاقتر ودن معتبر طیش    یمقدمات    اسیق ب

در قیاس اقترانی نامعتبر زیر، چه تعداد از شـرایط اعتبـار قیـاس      .89
 در آن رعایت شده است؟

.هیچ الف ب نیست
. بعضی ج الف است
.هر ب ج است  ∴

  

  چهار 1
  سه 2
  دو 3
  یک 4

  پاسخ

اعتبار قیاس را دارد اما به دلیـل  گانۀ  سهاین قیاس هر سه شرط  2 
دقت کنیـد کـه وقتـی     .عدم رعایت قانون نتیجۀ قیاس، نامعتبر است

  .یکی از مقدمات سالبه است، نتیجه هم باید سالبه باشد
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 ٩٢ دهم معارف ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیق جهیو قانون نت یاقتران اسیق 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ارف دهم 7 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     مع ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر ان اسیق    یاقتر نون و یاقتر    شرفتهیپ    اسیق جهینت قا

هاي زیر شـکل چنـدم قیـاس اقترانـی      ترتیب هر یک از قیاس به  .90
 هستند؟

  ».هر الف ب است؛ بعضی د الف نیست؛ پس بعضی ب د نیست«
 ».هر ج د است؛ هر د ب است؛ پس هر ب ج است«

 شکل اول -شکل اول 1

 چهارمشکل  -شکل اول 2

 شکل اول -شکل چهارم 3

 شکل چهارم -شکل چهارم 4
  پاسخ

اي است که موضوعِ نتیجـه در   توجه کنید که مقدمۀ اول، مقدمه 4 
اي  اي کـه اول باشـد و مقدمـۀ دوم، مقدمـه     آن آمده باشد نه مقدمه

اي که صرفاً بعـد   است که محمولِ نتیجه در آن آمده باشد نه مقدمه
 .اول آمده استاز مقدمۀ 

توانیم بگوییم اگر موضوعِ نتیجه، در جایگاه موضوع یکـی   همچنین می
از مقدمات و محمولِ نتیجۀ در جایگاه محمول یکی از مقدمات باشـد،  
قیاس شکل اول و اگـر موضـوعِ نتیجـه، در جایگـاه محمـول یکـی از       
مقدمات و محمولِ نتیجه، در جایگاه موضوع یکی از مقـدمات باشـد،   

که  دلیل آن ترتیب در قیاس اول به بدین. یاس شکل چهارم استآن ق
محمول یکی از مقـدمات اسـت و محمـولِ    » ب«موضوعِ نتیجه یعنی 

موضوع یکی از مقدمات است، قیـاس شـکل چهـارم    » د«نتیجه یعنی 
  .باشد می

  .باشد قیاس دوم هم به همین صورت، شکل چهارم می
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    7

  علوم انسانیدهم
  ۱۴۰۲- ۱۴۰۳سال تحصيلی 

  دقيقه ۲۵  )۲و  ۱ های درس( ۳فصل و ) ۴درس ( ۲فصل   ۱۵  ضی و آمارريا  ۱

  دقيقه ۱۵  ۱۱تا  ۸ یها درس  ۱۵  اقتصاد  ۲

  دقيقه ۲۰  ۱۰تا  ۷ های درس  ٢٠  علوم و فنون ادبی  ۳

  دقيقه ۱۵  ۶و ۵ یها درس  ۱۵  عربی   ۴

  دقيقه ۸  ۱۲تا  ۹ یها درس  ١٠  تاريخ ايران و جهان  ۵

  دقيقه ۸  ۸تا  ۶ یها درس  ١٠  جغرافيا  ۶

  دقيقه ۹  ۱۱تا  ۸ یها درس  ١٠  شناسی جامعه  ۷

  دقيقه ۱۰  ۸تا  ۶ های درس  ١٠  منطق  ۸
 

 رديف  زمان پيشنهادی  آزمونمحتوای   آزمونمواد 

  دقيقه ۱۱۰  ۱۰۵  گويی مدت زمان پاسخ  ها سؤالتعداد كل 

  تعداد
 سؤال

20
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      9  
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m e r a a t . i r

دهــم انسـانـی

سيستم
سنجش و ارزشيابي
در بستر اپليكيشن

كارنامه آزمون
در كارپوشه

روندنماي
 درسي و مطالعاتي 
در كارپوشه

1402-1403   

درس خواندن هدفمندكيفيت بخشی آموزش مدرسه

7

 

 

 تعداد مواد آزمون رديف
 آزمون یمحتوا سوال

 (0و  1های  درس) 6و فصل  5فصل ( 3درس ) 4فصل  02 يرياض 1

  3و فصل ( 4درس ) 0فصل  12 هندسه 0

  4فصل  02 فيزيك 3

 15 يشيم 4
 و ( آوريم؟ تا پايان فصل از ابتدای ابتدای چه بر سر هواكره مي) 0فصل 

 (ها در ميدان الكتريكي آب و ديگر مولكول تا ابتدای رفتار) 3فصل 

 

 تعداد مواد آزمون رديف
 آزمون یمحتوا سوال

 (0و  1های  درس) 3و فصل ( 4درس ) 0فصل  15 رياضي و آمار 1

 11تا  8های  درس 15 قتصادا 0

 12تا  7های  درس 02 علوم و فنون ادبي 3

 6و 5های  درس 15 عربي  4

 10تا  9های  درس 12 تاريخ ايران و جهان 5

 8تا  6های  درس 12 جغرافيا 6

 11تا  8 یها درس 12 شناسي جامعه 7

 8تا  6های  درس 12 منطق 8
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 ١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میترس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    )انتقال( 2 درجه تابع میترس    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( آمار و ریاضی     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون 

�نمودار تابع درجه دوم به معادلۀ   .1 = −(� − �)� + کـدام   �
 گزینه است؟

1   

2   

3   

4   

  پاسخ

  :کنیم مرحله به مرحله، شکل را رسم می به کمک انتقال 1 

 

x 

y 

3 

−1
 

y 

x 
1 

3 

y 

x 

3 

1 

x 

y 

3 

1 

y 

x 

y = x� 
y 

x ⇒  1 

y = (x − 1)�  

y = −(x − 1)�  
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 ٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میترس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

 x 

y 

3 

1 
y = −(x − 1)� + 3  

⇒ 
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 ٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو اجزا ۲تابع درجه  یمعرف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زا و 2 درجه تابع یمعرف    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    آن ياج

(�)�اگر معادلۀ   .2 = ��� − �� +  ،معادلۀ سهمی زیر باشـد  �
�حاصل  +  برابر با کدام گزینه است؟ �

 
1  7 

 3   

2 3   
3  4 

 3   

4  2 
 3      

  پاسخ

 1  
(3 , −2) ∈ f ⇒  −2 = 9a − 3b + 1  
⇒ 9a − 3b = −3 ⇒ 3a − b = −1  
(0 , 1) ∈ f ⇒  1 = 0 − 0 + 1  

x� =  −b 
 2a ⇒  b 

 2a = 3 ⇒  b = 6a  

�3a − b = −1
b = 6a  � ⇒  3a − 6a = −1 ⇒ −3a = −1  

⇒  a =  1 
 3 , b = 6( 1 

 3 ) = 2      

a + b =  1 
 3 + 2 =  7 

 3    

1 

−2

3 

y

x
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 ٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو اجزا ۲تابع درجه  یمعرف 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

زا و 2 درجه تابع یمعرف    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    آن ياج

معادلۀ سهمی که نمودار آن بـه شـکل    .3
  باشد، کدام است؟ رو می روبه

 
1 y = 5x� − 8x − 4   
2 y = 5x� − 4x + 4   
3 y = 5

4 x� − 5x + 4   
4 y = − 5

4 x� + 5x + 4   
  پاسخ

yصـورت   معادلۀ یک سهمی در حالت کلی بـه  3  − β = a(x − α)� 
,α)است که در آن  β)  در شـکل مسـأله رأس    .رأس سهمی اسـت

ــهمی  , 2)س ــس (1− ــت پ y: اس + 1 = a(x − ــی  �(2 از طرف
, 0)نمودار سهمی از نقطۀ  ایـن نقطـه در   گذرد پس مختصات  می (4

  :کند داریم معادلۀ سهمی صدق می
y + 1 = a(x − 2)�

 ��� ,�� � 
������� 4 + 1 = a(0 − 2)�  

⇒ 5 = 4a ⇒ a = 5
4  

y :معادلۀ سهمی + 1 = 5
4 (x − 2)2  

                    y + 1 = 5
4 (x� − 4x + 4)  

                           y = 5
4 x� − 5x + 4  

−1 

4 

2 

y

x
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 ٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   )انتقال( ۲تابع درجه  میترس 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    )انتقال( 2 درجه تابع میترس    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون 

(�)�نمودار تابع   .4 =  � 
 5/1واحـد بـه سـمت راسـت و      3را  �� � 

معادلۀ منحنـی جدیـد کـدام    . دهیم واحد به سمت پایین انتقال می
 است؟

1 y =  1 
 2 x� − 3x + 3   

2 y =  1 
 2 x� + 3x − 3    

3 y =  1 
 2 x� − 3x − 3   

4 y =  1 
 2 x� + 3x + 3    

  پاسخ

 1  

  
f(xدر انتقال افقی  − k)  با فرضk > واحد به سـمت   kنمودار  0

f(x)کند و در انتقال قائم  راست حرکت می + k  نمودارk  واحد بالا
  .رود می

 :پس

f(x) =  1 
 2 (x − 3)� − 1/5

 =  1 
 2 (x� − 6x + 9) − 1/5 =  1 

 2 x� − 3x + 3
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 ٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یبیسؤالات ترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ؤالات    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یبیترک س

(�)�نمودار سهمی   .5 = −  � 
 � (� + �)� + هـا را در   �محور  �

 کند؟ کدام نقاط قطع می

  .کند اي قطع نمی در هیچ نقطه 1
,1)در نقاط  2   (0 و3−)و  (0
,0)در نقاط  3  3 

,0)و  ( 2  −  3 
 2 )  

,1−)در نقاط  4   (0 و3)و  (0
  پاسخ

 2  

f(x) = 0 ⇒ −  1 
 2 (x + 1)� + 2 = 0  

⇒ −  1 
 2 (x + 1)� = −2    

(x + 1)� = 4 ⇒ x + 1 = ±2 ⇒ �x = 1
x = −3

�   
,1)ها را در نقاط xنمودار سهمی محور  ,3−)و  (0   .کند قطع می (0
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 ٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   در مسائل یکاربرد سهم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

رد    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  هم کارب    شرفتهیپ    مسائل در یس

فرنگـی کاشـته    بوتۀ گوجه 30در یک گلخانه، اگر با فاصلۀ یکسان   .6
کیلـوگرم محصـول بـه دسـت      8شود، به طور متوسط از هـر بوتـه   

 � به ازاي هر بوتۀ اضـافه  . آید می
کیلـوگرم از میـانگین محصـول      � 

 در این صورت بیشـترین محصـول برداشـتی   . شود میها کاسته  بوته
 است؟  کدام

1 235  
2 245  
3 240  
4 230 

  پاسخ

 2 

محصول کل = تعداد بوته ×    محصول یک بوته
میزان محصول = (30 + x)(8 −  x 

 5 )   

میزان محصول = 240 − 6x + 8x − x2

 5     

تابع برداشت محصول = −x2

 5 + 2x + 240   
 :هاي اضافه شده ماکزیمم تعداد بوته

x� =  −b 
 2a =  −2 

2(− 1 
 5 )

= 5  

ماکزیمم برداشت = (30 + 5)(8 −  5 
 5 ) = 35 × 7 = 245   
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 ٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   تابع: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ۲نمودار تابع درجه : ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   در مسائل یکاربرد سهم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رد    2 درجه تابع نمودار: 4 درس    تابع: 2 فصل       پاسخ ملیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  هم کارب    یمقدمات    مسائل در یس

تابع درآمد و هزینۀ کـل در یـک کارگـاه تولیـدي، بـه ترتیـب         .7
�(�) = �� + (�)�و  �� = ��� + � −  xازاي  بـــه ���

 سر، مقدار درآمد چقدر است؟ در نقطۀ سربه. باشد میواحد کالا 

1 53  
2 60  
3 63  
4 69  

  پاسخ

 .شوند سر، درآمد و هزینه برابر می در نقطۀ سربه 3 

C(x) = R(x)  
4x� + x − 140 = x� + 2x  ⇒    3x� − x − 140 = 0  

x = 1±√1681
2×3 = 1±41

 6  ⇒  �
x = −  40 

غیر قابل قبول    6 
x = قابل قبول  7

�  

سر درآمد در نقطۀ سربه  = R(7) = 7� + 2(7) = 49 + 14 = 63  
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 ٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   و انواع آن ریمتغ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم واع و ریمتغ    ها د    یمقدمات    آن ان

 کننـده  در شانزدهمین جشنوارة خوارزمی، تعداد دانشجویان شرکت  .8
 و نام دانشگاه محل تحصیلشان چه نوع متغیرهایی هستند؟

  کیفی ترکیبی -کمی نسبتی 1
  کیفی اسمی -اي کمی فاصله 2
  کیفی ترتیبی -اي کمی فاصله 3
  کیفی اسمی -کمی نسبتی 4

  پاسخ

  کمی نسبتی ←تعداد دانشجویان  4 
  کیفی اسمی ←نام دانشگاه 

  

�: انواع متغیر عبارتند از

�
اي فاصله

نسبتی
�  کمی

�
اسمی
ترتیبی

� کیفی
⎭
⎪⎪
⎬

⎪⎪
⎫

  

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/68635.mp4


  

  

 ١٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها داده کار با: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   اطلاعات یگردآور  یها روش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اده با کار: 3 فصل        انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم آور يها روش    ها د رد    یمقدمات    اطلاعات يگ

 است؟ درستکدام گزینه   .9

کـافی از همـۀ    اتشود که آمارگیر اطلاع ـ مصاحبه زمانی استفاده می 1
 .ندارد را هاي ممکن پاسخ

بـار اطلاعـات همـۀ خانوارهـا را      سـال یـک   5مرکز آمار ایران هـر   2
 .کند آوري می جمع

نامـه   پس از پر کـردن پرسـش   ۀاطلاعاتی است که در لحظ ،دادگان 3
 .شود ثبت می

 .گردد نامه تعیین می گیري وزن محصولات باغ، به روش پرسش اندازه 4
  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 1 

نامـه،   بار بـا اسـتفاده از پرسـش    سال یک 10مرکز آمار ایران هر : »2«گزینۀ 
  .کند آوري می اطلاعات همۀ خانوارهاي ساکن در ایران را جمع

  .اند اطلاعات ذخیره شدهاي از  ها شامل مجموعه دادگان: »3«گزینۀ 
گیري وزن محصولات یک بـاغ، بـه روش مشـاهده     اندازه: »4«گزینۀ 

  .گردد تعیین می
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 ١١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   پارامتر و آماره 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم    یمقدمات    آماره و پارامتر    ها د

کنندة جنبه خاصی از نمونه اسـت   به مشخصۀ عددي که توصیف  .10
 گویند؟ چه می

  پارامتر جامعه 1
  آماره نمونه 2
  متغیر 3
 آمار 4

  پاسخ

 .است حیصح دوم مورد کتاب، فیتعر با مطابق 2 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/68633.mp4


  

  

 ١٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

 کدام است؟ ��مقدار . است 6ها برابر  در جدول زیر، میانگین داده  .11

 
1 9  
2 36  
3 28  
4 16  

  پاسخ

 3   
x = 1×2+4×1+3(a+3)

2+1+3 = 6  
⇒ 36 = 2 + 4 + 3a + 9  
⇒ a = 7  
⇒ 4a = 28  

ها داده

فراوانی

1 4  a + 3 

1
2
3
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 ١٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یماتمقد 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

  اگـــــر میـــــانگین ده دادة آمـــــاري بـــــه صـــــورت      .12
−��� + �, −��� + �, ⋯ , −���� + باشـد   ��−عدد  ،�

,���هاي  میانگین داده ���, ⋯ ,  کدام گزینه است؟ ����

1 17  
2 51  
3 −34  

4 −17  
  پاسخ

 2   
x�, x�, ⋯ , x�� ⇒ x = a  
2x1−) میانگین + 3, ⋯ , −2x10 + 3) = −2a + 3 = −31  
⇒ −2a = −34  
⇒ a = 17  
,3x1) میانگین 3x2, ⋯ ,3x10) = 3 × a = 3 × 17 = 51  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/37220.mp4


  

  

 ١٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   انهیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نهیم به م    یمقدمات    ا

, ��هاي  در داده  .13 �� , . . . , ترتیب از کوچک به بزرگ  که به ���
هـاي   اختلاف میانـۀ داده . است 8اند، دادة ششم عدد  مرتب شده

��� + � , ��� + � , . . . , ���� + ــۀ داده � ــاي  از میانــ هــ
�� , . . . ,  برابر کدام است؟ ���

1 16 

2 18 

3 −16  

4 −18  
  پاسخ

  .ها فرد است پس میانه برابر داده وسط است تعداد داده 4 
x� , x� , . . . , x�� ⇒ هاي داده اولیه = میانۀ  x� = 8  
3x� + 2 , . . . , 3x�� + 2   
⇒ هاي داده جدید میانۀ  = 3x� + 2 = 3(8) + 2 = 26  
⇒ = اختلاف 8 − 26 = −18  
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 ١٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   انهیم یمعرف 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم نهیم یمعرف    مرکز به شیگ    یمقدمات    ا

هاي زیر کدام گزینـه   قدرمطلق اختلاف عدد میانه و مد در داده  .14
 است؟

  داده  1  2  3  4  5  6  7  8
  فراونی  1  8  4  3  4  5  1  2

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

 2   
مد = 2  
n = 28 ( ها تعداد داده : n)  

کنـیم و   براي پیدا کردن میانه دادة چهاردهم و پانزدهم را جمع می( 
  .)رسیم با نصف کردن حاصل به میانه می

میانه = a14+a15
 2   

a�� = 4  
a�� = 4  
میانه = 4  
⇒ = اختلاف 4 − 2 = 2  
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 ١٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي و آمار 

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   نیانگیحل مسائل مختلف مربوط به م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ار يها د را يارهایمع: 2 درس    يآم ئل حل    مرکز به شیگ لف مسا وط مخت رب نگیم به م    یمقدمات    نیا

یک عـدد را کنـار گذاشـتیم و    . شده است 15عدد  10میانگین   .15
عـددي کـه حـذف کـردیم     . شـد  12عدد باقیمانده  9میانگین 

  ؟کدام است
1 41 

2 42 

3 40 

4 32  
  پاسخ

 2   
بار اول:  X = x1+x2+...+x10

 10 ⇒  

15 = x1+x2+...+x10
 10 ⇒  x� + x�+. . . +x�� = 150  

بار دوم:  X = x1+x2+...+x9
 9   

12 = x1+x2+...+x9
 9 ⇒ x� + x� + ⋯ + x� = 108  

x�� = 150 − 108 = 42  
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 ١٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیتصاد رشد و پاق: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   دارد؟ ییامدهایو رکود، چه پ یکار یب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف   اقتصاد     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت د، و يکاریب    فقر و يکاریب رکو د؟ ییامدهایپ چه رکو    یمقدمات    دار

 کدام گزینه پاسخ صحیح سوالات زیر است؟  .16

توان معیاري براي سنجش میـزان   مطابق با کدام مفهوم می) الف
  فقر در نظر گرفت؟

زنـدگی خـود    کدام دسته از افراد از تأمین احتیاجات اولیـۀ  ) ب
 عاجزند؟

 .خط فقر نسبی دارند) درآمد بسطح ) الف 1

 .اند زیرخط فقر نسبی) فقر مطلق ب) الف 2

 .آیند فقیر مطلق به حساب می) سطح درآمد ب) الف 3

  .اند زیرخط فقر مطلق) فقر مطلق ب) الف 4
  پاسخ

توان معیاري را بـراي سـنجش    می فقر مطلقمطابق مفهوم ) الف 4 
  .میزان فقر در نظر گرفت

دلار در روز  9/1افـرادي کـه زیـر     ،مطابق معیار بانـک جهـانی  ) ب
و از تأمین احتیاجات اولیۀ زنـدگی   اند زیرخط فقر مطلق ،درآمد دارند
  .خود عاجزند
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 ١٨ نسانيدهم ا ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   دارد؟ ییامدهایو رکود، چه پ یکار یب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت د، و يکاریب    فقر و يکاریب رکو د؟ ییامدهایپ چه رکو    یمقدمات    دار

 روش کلی در تعیین میزان فقر چیست؟  .17

 محاسبۀ تعداد افراد فقیر و تعداد افراد ثروتمند 1

 مقایسۀ میزانی از سلامت براي خانوارهاي ناحیـۀ روسـتایی و خانوارهـاي    2
 شهري

هاي آنان  خانوارها با توانمندي هاي افراد و یا مقایسه کردن نیازمندي 3
  براي دستیابی به آن نیازها

محاسبۀ میزان تولید ناخالص داخلـی یـا درآمـد سـرانۀ کشـورها و       4
  ها از نظر فقر بندي آن رتبه

  پاسخ

هاي افـراد   روش کلی در تعیین میزان فقر آن است که نیازمندي 3 
هـاي آنـان بـراي دسـتیابی بـه آن نیازهـا        و یا خانوار را با توانمندي

  .مقایسه کنیم
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 ١٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   یکار یانواع ب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت واع    فقر و يکاریب رکو    شرفتهیپ    يکاریب ان

 پاسخ درست و بیانگر مفاهیم دقیق عبارات زیر است؟ ،کدام گزینه  .18

  .کسانی که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند) الف
  .دهد که هنگام رکود اقتصادي رخ می اي بیکاري) ب
که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویـاي کـار و    اي بیکاري) پ

  .آید هاي موجود به وجود می انواع شغل
که کارگران ساختمانی و کشاورزان، شـغل خـود    اي بیکاري) ت

 .دهند  را از دست می

 فصلی) اصطکاکی ت) ساختاري پ) اي ب دوره) الف 1

 فصلی) ساختاري ت) اي پ دوره) اصطکاکی ب) الف 2

 اي دوره) فصلی ت) اصطکاکی پ) ي بساختار) الف 3

  اصطکاکی) اي ت دوره) ساختاري پ) فصلی ب) الف 4
  پاسخ

شـود   این نوع بیکاري شامل کسانی مـی : بیکاري اصطکاکی) الف 2 
اند و به امیـد یـافتن شـغل     که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده

که به تازگی در  است بهتر در جستجو هستند، همچنین شامل کسانی
  .حال ورود به بازار کار هستند

وجـود   که هنگام رکـود اقتصـادي بـه    اي بیکاري: اي بیکاري دوره) ب
یابـد و بـه همـین دلیـل      در دورة رکـود، تولیـد کـاهش مـی    . آید می

کنند یا بخشی از نیروهاي خـود   ها استخدام خود را متوقف می شرکت
  .کنند را بیکار می

که ناشی از عدم تطبیـق بـین افـراد     اي بیکاري :بیکاري ساختاري) پ
هاي موجود به دلایلی از جملـه عـدم تطـابق     جویاي کار و انواع شغل

  .هاست مهارت
افتد که کارگران به دلیل تغییـرات   زمانی اتفاق می: بیکاري فصلی) ت

دهنــد، ماننـد برخــی کــارگران   فصـلی، شــغل خــود را از دسـت مــی  
  .زمستانساختمانی و کشاورزان در فصل 
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 ٢٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یپول چ د،یپول، ثروت و قدرت خر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت ول،    دیخر ق    یمقدمات    ست؟یچ پول د،یخر قدرت و ثروت پ

 کند؟ را بیان می» پشتوانۀ پول«کدام گزینه مفهوم   .19

  .اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند 1
  .اطمینانی که مردم به وجود طلا و نقره نزد بانک مرکزي دارند 2
  .ها دارند نزد بانکاطمینانی که مردم به مقدار پول  3
اعتمادي که مردم به دولت و بانک مرکزي براي حفـظ ارزش پـول    4

  .ثبتی دارند
  پاسخ

پشـتوانۀ  «اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبـادلات دارنـد،    1 
  .نام دارد» پول
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 ٢١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 یامدهایمحاسبه نرخ تورم، پ یتورم، چگونگ 
   تورم

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت م،    دیخر ق نگ تور م، نرخ محاسبه یچگو    شرفتهیپ    تورم يامدهایپ تور

در جـدول  » ب«و » الـف «هزینۀ سبد بازار در دو کشور فرضـی    .20
با توجه به ایـن جـدول، توضـیح کـدام گزینـه،      . زیر آمده است
 تر است؟ درست و کامل

  سال/ نام کشور
  هزینۀ سبد بازار 

  1989در سال 
  هزینۀ سبد بازار 

  1990سال در 
  4000  2000  )الف
  6100  4100  )ب

  .است% 60تر از  نرخ تورم در هر دو کشور بیش 1
  .است) ب(بیشتر از کشور % 40) الف(نرخ تورم در کشور  2
  .است) الف(گرفتار تورم بیشتري نسبت به کشور ) ب(کشور  3
  .است) ب(بیشتر و تقریباً دو برابر کشور ) الف(نرخ تورم در کشور  4

  پاسخ

را براي هر دو کشور  cpiکننده  ابتدا باید شاخص قیمت مصرف 4 
  :محاسبه کنیم

cpi =
)سال(ماه  قبل−هزینۀ سبد بازار در ماه (سال) معین هزینۀ سبد بازار در 

)سال(ماه  قبل هزینۀ سبد بازار در 
× 100  

کشور الف = 4000−2000
2000 × 100 = %100  

کشور ب = 6100−4100
4100 × 100 = %49  
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 ٢٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یپول چ د،یپول، ثروت و قدرت خر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت ول،    دیخر ق    یمقدمات    ست؟یچ پول د،یخر قدرت و ثروت پ

در دورة مبادلۀ پایاپاي، در هر منطقه کـالایی خـاص پرطرفـدار      .21
و در روسیه ......... در هند .......... در تبت ........ بود، مثلاً در ایران 

 .خواهان بیشتري داشت......... 

 صدف -پوست سمور -غلات -چاي 1

 چاي -صدف -پوست سمور -غلات 2

 پوست سمور -چاي -غلات -صدف 3

  پوست سمور -صدف -چاي -غلات 4
  پاسخ

در دورة مبادلۀ پایاپاي در هر منطقـه کـالایی خـاص پرطرفـدار      4 
بود، مثلاً در ایران غلات، در تبت چاي، در هند صـدف و در روسـیه   

  .پوست سمور خواهان بیشتري داشت
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 ٢٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   پول فیوظا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت    شرفتهیپ    پول فیوظا    دیخر ق

 یک از وظایف پول اشاره دارد؟ هر یک از موارد زیر به کدام  .22

  هاي بانکی  خرید اقساطی و رد و بدل کردن حواله) الف
  معاوضۀ ارزش یک کالا در مقابل کالاي دیگر در مبادلات) ب
  .خاص است هر کشوري داراي یک واحد پولی) پ
نگهداري پول به منظور استفاده در روزهاي آینده و مخـارج  ) ت

 هاي خاص بینی و سایر موقعیت غیرقابل پیش

) وسـیلۀ سـنجش ارزش پ  ) وسیلۀ پرداخـت در مبـادلات ب  ) الف 1
  هاي آینده وسیلۀ پرداخت) انداز و حفظ ارزش ت وسیلۀ پس

) در مبادلات پوسیلۀ پرداخت ) هاي آینده ب وسیلۀ پرداخت) الف 2
  انداز و حفظ ارزش وسیلۀ پس) وسیلۀ سنجش ارزش ت

) انـداز و حفـظ ارزش پ   وسیلۀ پس) وسیلۀ سنجش ارزش ب) الف 3
  هاي آینده وسیلۀ پرداخت) وسیلۀ پرداخت در مبادلات ت

) وسـیلۀ پرداخـت در مبـادلات پ   ) وسیلۀ سـنجش ارزش ب ) الف 4
  هاي آینده ختوسیلۀ پردا) انداز و حفظ ارزش ت وسیلۀ پس

  پاسخ

کـه پـول بتوانـد حفـظ      در صـورتی : هـاي آینـده   وسیلۀ پرداخت) الف 2 
زیـرا  . تواند وسـیلۀ مناسـبی بـراي پرداخـت آینـده باشـد       ارزش کند، می

گیـرد،   هاي آینـده صـورت مـی    بیشتر معاملات تجاري در مقابل پرداخت
  .هاي بانکی از همین نوع است خرید اقساطی و رد و بدل کردن حواله

شـما در مبـادلات خـود، پـول را     : ر مبـادلات وسیلۀ پرداخـت د ) ب
دانید که دیگـران نیـز هنگـام فـروش کالاهـا یـا        زیرا می ؛پذیرید می

  .آن را خواهند پذیرفت ،خدمات خود
تـوان ارزش کالاهـا را مشـخص     با پول می: وسیلۀ سنجش ارزش) پ

هر یک از کشـورها  . ها را با هم سنجید کرد و سپس ارزش نسبی آن
  .زش خاص خود هستندداراي واحد ار

شما نیازهاي گوناگونی داریـد کـه   : انداز و حفظ ارزش وسیلۀ پس) ت
بعضـی نیازهـا هـر روزه و    . کنید ها را برطرف می با پرداخت پول، آن

آید و فرد همواره باید مقداري پـول را   بعضی در طول زمان پیش می
ي هـا  عـلاوه بـر هزینـه   . براي رفع نیازهاي آیندة خود نگهداري کنـد 
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 ٢٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   پول فیوظا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

بینـی نیـز هسـت کـه در      هـاي غیرقابـل پـیش    روزمره برخی هزینـه 
  .آید هاي خاص پیش می موقعیت
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 ٢٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   اقتصاد یساز  مقاوم: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو استقلال اقتصاد یاقتصاد مقاومت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  صاد يساز مقاوم: 10 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد    اقت صاد استقلال و یمقاومت اقت    یمقدمات    ياقت

 کند؟ عبارت زیر کدام مفهوم را بیان می  .23

ها، مؤسسات تولیدي و خـدماتی   مجموع نیروهاي مولد، شرکت«
یک کشور، روي پاي خود بایستند تا بتوانند در صورت به وجـود  

را خودشـان   شـان  آمدن بحران، تمامی نیازهاي اساسی و حیـاتی 
 ».تولید و تأمین کنند و وابسته به بیگانگان نباشند

  ثبات اقتصادي 1
  استحکام اقتصادي 2
  سازي اقتصادي مقاوم 3
  استقلال اقتصادي 4

  پاسخ

سازي اقتصادي به معناي آن است کـه مجمـوع نیروهـاي     مقاوم 3 
ها، مؤسسات تولیدي و خدماتی یـک کشـور، روي پـاي     مولد، شرکت

خود بایستند تا بتوانند در صورت بـه وجـود آمـدن بحـران، تمـامی      
شان را خودشان تولید و تأمین کنند و وابسته  حیاتینیازهاي اساسی و 
  .به بیگانگان نباشند
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 ٢٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   تشرفیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   اقتصاد یساز  مقاوم: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیاقتصاد ا یخیتار ریمس 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  صاد يساز مقاوم: 10 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد یخیتار ریمس    اقت    شرفتهیپ    رانیا اقت

ترتیب به کدام بخش از تاریخ معاصـر   هر یک از عبارات زیر به  .24
 ایران اشاره دارد؟

  .ها از دست داد ایران فرصت طلایی خود را براي جبران کاستی) الف
حاکمان وقت از موقعیت جهان و وظایف خطیر تاریخی خود ) ب

  .تصور درستی نداشتند
اقتصاد ایران از ابعاد هـویتی، فرهنگـی، اجتمـاعی، تـاریخی،     ) پ

دینی خود جدا شد و نظـم جهـانی، اقتصـاد ایـران را بـه سـمت       
  .هاي جهانی سوق داد وابستگی به قدرت

 تأسیس مدرسۀ دارالفنون و نظم مالی و اداري امیرکبیر) ت

دوران ) مـت صـفویه پ  دورة پایـانی حکو ) دوران قاجاریـه ب ) الـف  1
  دوران قاجاریه) پهلوي ت

دوران قاجاریـه  ) دوران پهلوي پ) نیمۀ اول حکومت صفویه ب) الف 2
  نیمۀ پایانی دوران قاجاریه) ت
نیمـۀ  ) دوران صـفویه ت ) دوران پهلوي پ) دوران قاجاریه ب) الف 3

  اول دوران قاجاریه
) صـفویه پ نیمۀ اول حکومت ) دورة پایانی حکومت صفویه ب) الف 4

 دوران قاجاریه) دوران پهلوي ت
  پاسخ

ایران فرصت طلایی خود را براي جبران  دوران قاجاریهدر ) الف 1 
  .ها از دست داد کاستی

تـدریج رو بـه    اقتصـاد ایـران بـه    دورة پایانی حکومت صفویهدر ) ب
حاکمان وقت از موقعیت جهان و وظایف خطیر تـاریخی  . ضعف نهاد

  .خود تصور درستی نداشتند
از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتمـاعی،  اقتصاد ایران  دوران پهلويدر ) پ

تاریخی و دینی خود جدا شد و نظم جهانی، اقتصاد ایران را به سـمت  
  .انی سوق دادهاي جه وابستگی به قدرت

تأسیس مدرسۀ دارالفنون و نظم مالی و اداري امیرکبیـر مربـوط   ) ت
  .هاي علما و روشنفکران بود و از فعالیت دوران قاجاریهبه 
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 ٢٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   اقتصاد یساز  مقاوم: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو استقلال اقتصاد یاقتصاد مقاومت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  صاد يساز مقاوم: 10 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد    اقت صاد استقلال و یمقاومت اقت    یمقدمات    ياقت

آیـا اقتصـاد کشـور وابسـته اسـت یـا       «: پاسخ به سؤالاتی نظیـر   .25
تواننـد   هاي تولیدي در شرایط سخت می آیا شرکت«و » مستقل؟

 کننده است؟ چه زمانی تعیین» نیاز کشور را بر آورده کنند؟

  .شود کشور تهدید میزمانی که اقتصاد ملی یک  1
  .رو هستند زمانی که کشورها با شرایط سخت تحریم و تهاجم روبه 2
ریـزي   زمانی که ساختارهاي اقتصـادي کشـور زیـر سـلطه و برنامـه      3

  .بیگانگان قرار گیرد
 .زمانی که کشور مورد تهاجم و حملۀ نظامی بیگانگان قرار گیرد 4

  پاسخ

آیا ساختارهاي اقتصادي یک کشـور پـر قـدرت    «: عباراتی مانند 2 
تواننـد نیـاز    هاي تولیدي در شرایط سـخت مـی   آیا شرکت«، »است؟

آیـا اقتصـاد کشـور وابسـته اسـت یـا       «، »کشور را بـرآورده کننـد؟  
رو  هـاي مشـابه در روبـه    ها و پرسـش  پرسشپاسخ به این » مستقل؟

  .کننده است شدن کشورها با شرایط سخت تحریم و تهاجم تعیین
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 ٢٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳ فصل 
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یرشد اقتصاد یر یگ اندازه یچگونگ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  فتیپ و درش: 11 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد شر نگ    ياقت گو ندازه یچ صاد رشد يریگ ا    شرفتهیپ    ياقت

اگـر  . دهندة آمار تولیدات کشوري فرضی است جدول زیر نشان  .26
 160آلات، پوشـاك و مـواد غـذایی     مجموع ارزش اقلام ماشـین 

) میـزان تولیـد ناخـالص داخلـی و ب    ) میلیارد ریال باشد، الـف 
 قدر است؟ کشور چهتولید ناخالص داخلی سرانۀ این 

  ارزش فعالیت تولیدي  نوع تولید  ردیف
  میلیارد ریال 25  خدمات ارائه شده 1

  فعالیت تولیدي خارجیان   2
  میلیارد ریال 24  مقیم کشور

  اي  ارزش کالاهاي واسطه  3
  میلیارد ریال 146  و دست دوم

  فعالیت تولیدي مردم کشور که   4
  .در خارج اقامت دارند

 � 
  فعالیت تولیدي   � 

 خارجیان مقیم کشور

  میلیون نفر 20  جمعیت کشور  5

  10450) ب 902) الف 1
  10450) ب 209) الف 2
  1450) ب 209) الف 3
  1450) ب 902) الف 4

  پاسخ

 2  

= تولید ناخالص داخلی آلات، پوشاك و موادغذایی ارزش اقلام ماشین  

+ خدمات +  تولید خارجیان مقیم کشور
  

x = 160 + 25 + 24 =   میلیارد ریال 209
 

اي و دســت دوم در تولیــد ناخــالص داخلــی  ارزش کالاهــاي واســطه
شود و ارزش نهایی تمام تولیداتی را که نهـایی هسـتند و    محاسبه نمی

  .کنیم در داخل مرزهاي یک کشور هستند، محاسبه می

= تولید ناخالص داخلی سرانه
تولید ناخالص داخلی

جمعیت
= 209

 20   
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 ٢٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یرشد اقتصاد یر یگ اندازه یچگونگ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

          209,000,000,000
20,000,000 =

⇓
10,450  
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 ٣٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

 شرفتیپ یر یگ اندازه گرید یها شاخص 
   یاقتصاد

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  فتیپ و رشد: 11 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد شر ندازه گرید يها شاخص    ياقت صاد شرفتیپ يریگ ا    یمقدمات    ياقت

در جدول توزیع درآمد، به ترتیـب   »دهک اول«و  »دهک آخر«  .27
 باشد؟ داراي چه خصوصیاتی می

  بیشترین سهم از درآمد ملی -صددرصد جمعیت 1
  کمترین سهم از درآمد ملی -ده درصد جمعیت 2
  از درآمد ملی بیشترین سهم -ده درصد جمعیت 3
  کمترین سهم از درآمد ملی -صددرصد جمعیت 4

  پاسخ

جمعیـت و داراي  % 10در مورد جدول توزیع درآمد، دهـک اول   2 
جمعیت و داراي % 10کمترین سهم از درآمد ملی است و دهک آخر 

  .بیشترین سهم از درآمد ملی است
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 ٣١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یرشد اقتصاد یر یگ ندازها یچگونگ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  فتیپ و رشد: 11 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد شر نگ    ياقت گو ندازه یچ صاد رشد يریگ ا    شرفتهیپ    ياقت

سال پایـۀ مـوردنظر   : (با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر  .28
 )1389سال 

  چقدر است؟ 94تولید ناخالص داخلی اسمی در سال ) الف
 چقدر است؟ 94تولید ناخالص داخلی واقعی در سال ) ب

  1394سال   1389سال   
  مقدار  قیمت  مقدار  قیمت  کالا
A 300 120  300  65  
B 60  400  140  800  

  30,700) ب 67,500) الف 1

  67,500) ب 131,500) الف 2

  48,000) ب 19,500) الف 3

  11,200) ب 19,500) الف 4
  پاسخ

 2   
94تولید ناخالص داخلی اسمی در سال  (الف   

⇒ A مقدار سال) کالاي
��

× قیمت سال
��

) + B مقدار سال)کالاي
��

× قیمت سال
��

)  

x ⇒ (65 × 300)�������
��,���

+ (800 × 140)�������
���,���

⇒ 131,500  

94تولید ناخالص داخلی واقعی در سال  (ب   

= A مقدار سال)کالاي
��

× قیمت سال
��

) + B مقدار سال )کالاي
��

× قیمت سال
��

)  

x = (65 × 300)�������
��,���

+ (800 × 60�����
��,���

) ⇒ 67,500  
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 ٣٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   دیمرز امکانات تول یرشد با الگو یبررس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  فتیپ و رشد: 11 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد شر گو با رشد یبررس    ياقت کانات مرز يال ول ام    یمقدمات    دیت

 ...........رشد اقتصادي یک هدف مشترك است، زیرا   .29

تري از غذا و سایر کالاها را داشته  سازد مقدار بیش مردم را قادر می 1
  .تري داشته باشند باشند تا سلامتی و رفاه بیش

تري تولید کنـد و گـام    خدمات بیش سازد کالاها و کشور را قادر می 2
  .هاي شهروندان خود بردارد مؤثري براي تأمین نیازها و خواسته

سازد مرز امکانات جدید به نسـبت مـرز امکانـات     کشور را قادر می 3
  .تر را داشته باشد تر و دسترسی به منابع بیش قبلی، رشد بیش

  .تولید و مصرف کند تري را سازد تا غذا و کالاهاي بیش کشور را قادر می 4
  پاسخ

رشد اقتصادي یک هدف مشـترك اسـت، زیـرا کشـور را قـادر       2 
تري تولید کنـد و گـام مـؤثري بـراي      سازد کالاها و خدمات بیش می

  .هاي شهروندان خود بردارد تامین نیازها و خواسته
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 ٣٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یاقتصاد شرفتیرشد و پ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

 شرفتیپ یر یگ اندازه گرید یها شاخص 
   یاقتصاد

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  فتیپ و رشد: 11 درس    شرفتیپ و رشد اقت صاد شر ندازه گرید يها شاخص    ياقت صاد شرفتیپ يریگ ا    یمقدمات    ياقت

 دهد؟ تصویر بهتري از پیشرفت کشور ارائه می ،کدام شاخص  .30

  بررسی میزان امید به زندگی در بدو تولد 1
  رشد تولید ناخالص داخلی 2
  شاخص توسعۀ انسانی 3
  ها شاخص دهک 4

  پاسخ

هــاي رشــد تولیــد  ترکیبــی از شــاخص HDIشــاخص توســعۀ انســانی  3 
هـا ماننـد    گیري نـابرابري درآمـدي و سـایر شـاخص     ناخالص داخلی و اندازه

هـاي مربـوط بـه بهداشـت      شاخص امید به زندگی، میـزان سـواد و شـاخص   
  .دهد از این رو تصویر بهتري از پیشرفت کشور را ارائه می. است
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 ٣٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وم     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  زنو: 13 درس       پاسخ لمیف   )1( ادبی فنون و عل اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 است؟ نادرستبندي سبک از دیدگاه ارسطو  کدام گزینه در تقسیم  .31

  حماسی ،عرفانی: براساس موضوع و نوع 1
  خراسانی ،آذربایجانی: به تناسب محیط جغرافیایی 2
  فلسفی ،علمی: براساس هدف 3
  عالمانه ،عامیانه: به تناسب مخاطب 4

  پاسخ

  سبک فکاهی ،سبک تعلیمی: براساس هدف 3 
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 ٣٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 است؟ غلطبندي بهار براي نثر فارسی، کدام گزینه  تقسیم اساسبر   .32

  )ق. ه  450تا  300(دورة سامانی  1
  )ق. ه  616تا  550(دورة سلجوقی دوم و خوارزمشاهیان، نثر مصنوع  2
  )ق. ه  1300تا  1200(بازگشت ادبی  دورة 3
  )ق تا امروز. ه  1300(نویسی  دورة ساده 4

  پاسخ

  )ق. ه  616تا  550(دورة سلجوقی دوم و خوارزمشاهیان، نثر فنّی  2 
  )ق. ه  1200تا  600(دورة سبک عراقی، نثر مصنوع 
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 ٣٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟شود نمیهاي ادبی سبک خراسانی محسوب  کدام ویژگی از ویژگی  .33

قالب عمدة شعر این دوره قصیده است و قالب غـزل نیـز در اواخـر     1
  .یابد این دوره رشد می

  .استهاي ادبی، طبیعی و در حد اعتدال  استفاده از آرایه 2
  .قافیه و ردیف، بسیار ساده است 3
  .شود ها بیشتر از تشبیه عقلی و انتزاعی بهره گرفته می در توصیف پدیده 4

  پاسخ

هـا بیشـتر از تشـبیه     در شعر سبک خراسانی، در توصیف پدیـده  4 
  .شود بهره گرفته می حسی
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 ٣٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هاي زبانی سبک خراسانی سادگی زبان شعر است؛ این  از ویژگی  .34
 ویژگی در کدام بیت مشهود است؟

ــت     1 ــه بلاس ــقی چ ــه عاش ــدانم ک ــن ن   م
  

ــت     ــق راس ــت عاش ــه هس ــی ک ــر بلای   ه
  

  میدان مهـر او نـه بـه کـام سـمند ماسـت       2
  

  او نـه بـه بـالاي پسـت ماسـت     درع وفاي 
  

  شهادت گفتن آن باشد که هـم ز اول درآشـامی   3
  

  آسـا  همه دریاي هستی را بدان حرف نهنگ
  

  عافیــت را ســر بــزن بهــر کمــال عشــق را 4
  

ــال راه را  ــر جمـ ــزن بهـ   عاقبـــت را دم بـ
  

 

  پاسخ

با زبانی ساده، عشق و عاشقی را همراه » 1«شاعر در بیت گزینۀ  1 
  .داند با بلا و سختی می

میـدان مهـر، درع   «با به کاربردن تشـبیهاتی همچـون   » 2«در گزینۀ 
در پـی آن اسـت   » کام سمند«کار بردن استعارة  و همچنین با به» وفا

  .داند که بگوید معشوق، عاشق را لایق و سزاوار خود نمی
) لا(داند که حـرف   شاعر شرط شهادتین را در این می» 3«در گزینۀ 

  .را با تمام وجود بیان کند و هر چیزي جز خدا را نفی کند
براي رسیدن به کمال عشق و رسیدن به جمال، عاشق » 4«در گزینۀ 

  .ی و طلب عافیت جدا شوداندیش باید از عاقبت
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 ٣٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ دب خیتار    )یخر    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هاي فکري سبک خراسانی مشـهود اسـت؛    در همۀ ابیات ویژگی  .35
 .......... جز به

ــگ   1 ــار رن ــع به ــه و طب ــه لال ــر ب ــذیر نگ   پ
  

  یکی به رنگ عقیـق و دگـر بـه بـوي عبیـر     
  

  مشک بـا زلـف سـیاهش نـه سـیاه اسـت و نـه خـوش         2
  

  قد بلندش نه بلند است و نه راسـت سرو با 
  

  چو وقت باده بود بـاده گیـر و بـاده گسـار     3
  

  بوسه بود بوسه بخش و بوسـه سـتان   وقتچو 
 

  اي بحــري اســت عشــق و عقــل از او بــر کنــاره 4
  

ــاره     ــز نظـ ــود جـ ــارگی نبـ ــار کنـ   اي کـ
  

 

  پاسخ

  :ها بررسی گزینه 4 
  .توصیف طبیعی، ساده، محسوس و عینی است: »1«گزینۀ 
  .معشوق عمدتاً زمینی است: »2«گزینۀ 
  .باشی غلبه دارد روح شادي، نشاط و خوش: »3«گزینۀ 
در این ) در برابر عشق حقیر بودن عقل(پیچیدگی عرفانی : »4«گزینۀ 

  .هاي فکري سبک خراسانی نیست بیت وجود دارد که از ویژگی
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 ٣٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  دب و زبان: 10 درس    انیقسلجو ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستکدام گزینه از نتایج روي آوردن شاعران به تصوف و عرفان   .36

  .ها، پشتیبان شعر فارسی گشتند خانقاه 1
  .موضوعات شعر، گسترش یافت 2
  .هاي شاعران افزایش یافت قدرت عواطف و عمق اندیشه 3
  .پیچیده و دشوارتر شدزبان شعر،  4

  پاسخ

 موضوعات ۀدامن ها خانقاه به آن ورود و دربارها از شعر خروج با 4 
 و افکـار  عمـق  عواطـف،  قدرت ان،یب یسادگ بر و افتی گسترش آن،
 در هـا  خانقـاه  و شـد  افزوده بود، یپارس شعر موضوع که ییها شهیاند

 .درآمدند یفارس شعر يها پناهگاه و بانانیپشت شمار
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 ٤٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیدبزبان و ا: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستکدام گزینه، دربارة شعر نیمهٔ دوم قرن ششم، صحیح   .37

  .سنایی و انوري تحول بزرگی در غزل ایجاد کردند 1
 .خاقانی و نظامی از شاعران معروف آذربایجان بودند 2

  .موضوع تنوع یافتشعر این دوره از نظر سبک گویندگی و  3
  .کردند شاعران این دوره در مدح شاهان و بزرگان، افراط می تمامی 4

  پاسخ

شاعران این دوره از مدح شاهان و انتساب بـه دربارهـا   برخی از  4 
 . کردند پرهیز می
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 ٤١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

هـاي پـنجم و    سـبک نثـر سـده   که به  ،در متن زیرکدام ویژگی   .38
 ؟نداردکاربرد  است،ششم 

بازرگانی بود بسیارمال و او را فرزندان در رسیدند و از کسـب  «
. و حرفت اعراض نمودند و دست اسراف به مـال او دراز کردنـد  

 یشان واجب دیـد و در اثنـاي آن گفـت   پدر، موعظت و ملامت ا
انـد و بـدان نرسـند     سه رتبت جویانِاي فرزندان، اهل دنیا،  :که

اما آن سه که طالب آنند، فراخی معیشـت    مگر به چهار خصلت؛
 »...رسیدن به ثواب آخرتاست و رفعت منزلت و 

 حذف افعال به قرینه 1

 رواج نثر داستانی 2

 گیري کمتر از لغات عربی  بهره 3

  حرکت متن به سوي دشواري 4
  پاسخ

موعظـت، ملامـت، اسـراف،    : هاي عربی زیـاد اسـت   کاربرد واژه 3 
  ...اعراض، کسب، حرفت، رتبت و 
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 ٤٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

 ؟نیستنوع نثر در کدام عبارت موزون   .39

جمال ظاهر آرایش خلق است و صورت زیبا، جمال باطن کمال خلق  1
  .است و سیرت نیکو

الهی به هر صفت که هستم بر خواست تو موقوفم و به هـر نـام کـه     2
  .تو معروفممرا خوانند به بندگی 

مند شد و استماع سخن ناصحان را  هر که از شعاع عقل غریزي بهره 3
  .شعار ساخت، اقبال او چون سایۀ چاه پایدار باشد

تو دوختی درپوشیدم و آنچه در جام ریختی نوشیدم، هـیچ نیامـد از    4
  .کوشیدم آنچه می

  پاسخ

موزون نیست چون از آرایـۀ سـجع بهـره     نثر» 3«عبارت گزینۀ  3 
  .گرفته نشده است

موزون اسـت، زیـرا آمیختـه بـه     » 4«و » 2«، »1«هاي  عبارت گزینه
  .سجع است
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 ٤٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

 یها در سده یفارس اتیزبان و ادب: ۱۰درس  
   آن یسبک یها یژگیپنجم و ششم و و

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  دب و زبان: 10 درس    انیسلجوق ع دب خیتار    آن یسبک يها یژگیو و ششم و پنجم يها سده در یفارس اتیا    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 هاي پنجم و ششم است؟ سدهزیر مربوط به چند اثر از آثار   .40

 -کلیلـه و دمنـه   -چهارمقالـۀ نظـامی عروضـی    -بلعمـی تاریخ «
 »الاسرار کشف -مقامات حمیدي

  یک 1
  دو 2
  سه 3
  چهار 4

  پاسخ

  .به قرن چهارم است مربوط» بلعمیتاریخ «تنها کتاب  4 
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 ٤٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(ادبي  علوم و فنون

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ ملیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ رابت    )یخر    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 است؟ متفاوتمفهوم کدام بیت   .41

ــوش 1 ــن ن ــام ک ــراب ج ــک ش ــی ی   من
 

ــا ــدان تـ ــیخ بـ ــم بـ ــی دل از غـ   برکنـ
  

  جاویــد بــاش خــرّم و بــاش خــوش غــرض 2
 

ــاط ــدوز نش ــ و ان ــم یب ــاش غ ــجاو ب   دی
  

  یـــافتیم خـــوش و خـــرّم جهـــان بـــاز 3
 

ــوي( زي ــمن) س ــن و س ــتافتیم سوس   بش
  

ــه 4 ــر هم ــران ب ــمت دیگ ــن قس ــم مک   غ
 

  دار نگـــه  مـــن بـــراي  چیـــزي آن از
  

 

  پاسخ

  :به معنی ابیات توجه کنیم 4 
  گرایی شادي شراب فراوان بنوش تا غم را کلا نابود کنی : »1«گزینۀ 
  گرایی شادي همیشه خوش و خرّم باش : »2«گزینۀ 
هـا بـا    دوباره جهان را خرّم و خوش دیـدم و سـوي گـل   : »3«گزینۀ 

  گرایی شادي سرعت رفتم 
همۀ غم را بین دیگران تقسیم نکن چیزي از غم براي من : »4«گزینۀ 
  گرایی غم دار  هم نگه
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 ٤٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

 است؟ نادرستتقطیع هجایی کدام گزینه در مقابل آن   .42

  - - U - U - - - - U - Uجانم مسوز دانی بر من گران برآید  1
- -  
 -  U - U - U U - - Uنصیحتی کنمت یاد گیـر و در عمـل آر    2

U - U U -  
 - -  - U - - U Uآن کس است اهل بشارت که اشـارت دانـد    3

U U - - - -  
 - -  U U - - Uچه خوش است در فراقی همه عمر صبر کـردن   4

U U - U - U -  
  پاسخ

  :»4«تقطیع هجایی گزینۀ  4 
  ند  رکَ  ر  صب  ر  عم  مِ  هـَ  قی  را  فـِ  رد  ت  شَس  خُ  چِ
U U  -  U  -  U  -  -  U  U  -  U  -  U  -  -  
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 ٤٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

 در کدام گزینه حذف همزة بیشتري صورت گرفته است؟  .43

  دست از طلب نـدارم تـا کـام مـن برآیـد      1
  

  یا تن رسد به جانان یـا جـان ز تـن درآیـد    
  

  دل اگر خداشناسی همـه در رخ علـی بـین    2
  

  خـدا را به علی شناختم من بـه خـدا قسـم    
  

  خواهـد  خدایا عشق درمانی به غیر از مرگ مـی  3
  

  بیـنم  میرم از این درد و درمـانی نمـی   که من می
 

ــاك  4 ــن پیمانـــه را پـ ــامیدم ایـ ــو آشـ   چـ
  

ــاك   ــر خـ ــر سـ ــتی بـ ــادم ز مسـ   در افتـ
  

 

  پاسخ

   :»1«گزینۀ  1 
را  ب  نم  مِ  کا  تا  رم  دا  نَ  بلَ  طـَ تَز  دس    دی  

را  د  نتَ  زِ    یا    جا  بِ  دس  رِ  نتَ یا    دی  

  :»2«گزینۀ 
گَر لَ  د   بین  لی  ع  خِ  ر  در  مِ  هـ  سی  نا  شِ  دا  خُ   
  را  دا  خُ  مس  قَ  دا  خُ  بـِ  من  متَ  خ  نا  شِ  لی  ع بِ

  :»3«گزینۀ 
رز  غی  بِ  نی  ما  در  ق  عش  یا دا  خُ    خا  می  گ  رم  ده  

ن كمی  می  م  ز  رم   نَم  بی  می   نِ  نی  ما  رد  د  در  این   

  :»4«گزینۀ 
می  شا آ  چ  مین  د   پاك  را  نِ  ما  پِی   

ف دم  تا رس  زِ  در  تی  مب  خاك  رِ  س  
 

جان  نان
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 ٤٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸ درس 
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

، چند هجاي کوتاه و چند هجـاي کشـیده   ترتیب بهدر بیت زیر،   .44
 وجود دارد؟

  آرد صبوري چون ز حد بگذشت کـاري رو نمـی  «
 

  »گـردد  تأثیر می که دارو کهنه چون گردید بی
 

  سه -چهار 1
  دو -چهار 2
  چهار -پنج 3
  سه -پنج 4

  پاسخ

  :بررسی بیت 4 

 
  هجاي کوتاه و سه هجاي کشیده پنج* 

ري  بو  ص  زِ  نچ  دح  د  آ  می  نِ  رو  ري  کا   ذَشت  گـبر  

U -  -  -  U  -  -  - U -  -  -  U  -  -  -  
دید  رگَ  نچ  نِ  کُهـ  رو  دا  ك     دد  رگَ  می   ثیــر  أتَ  بی  

U  -  -  -  U  -  -  - U -  -  - U  -  -  -    
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 ٤٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

   یوزن شعر فارس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یفارس شعر وزن: 8 درس    انیخ

هجایی بـا مصـراع    هاي نشانههاي زیر، از نظر  یک از گزینه کدام  .45
 یکسان است؟» بشارت ده بشارت ده به محبوسان جسمانی«

  طالع اگر مدد دهد دامنش آورم به کف 1
  دل و دینم شد و دلبر به ملامت برخاست 2
  سرم تاج زري بنهاده است آن دلبرمدي بر  3
  اگر مانند رخسارت گلی در بوستانستی 4

  پاسخ

  :»4«مصراع سؤال و گزینۀ  هاي هجایی نشانه 4 
U- - - /U - - - /U - - - /U - - - )   مفاعیلن مفـاعیلن مفـاعیلن

  )مفاعیلن
  :ها بررسی سایر گزینه

  : »1«گزینۀ 
- U U - /U - U - /- U U - /U - U - ) مفتعلن مفاعلن مفتعلن

  )مفاعلن

  : »2«گزینۀ 
U U - - /U U - - /U U - - /- - )لن فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع(  

  : »3«گزینۀ 
- - U - /- - U - /- - U - /- - U - )  ــتفعلن ــتفعلن مســ مســ

  )مستفعلن مستفعلن
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 ٤٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ اثریم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 دارد؟» موازنه«کدام بیت   .46

  کـــن فریـــاد! دلا  داري نَفـَــس تـــا 1
 

ــتگان ــینه بســــ ــن آزاد را ســــ   کــــ
  

ــی   2 ــرب نم ــرا مط ــرودي؟  چ ــد س   خوان
 

  گویــــد درودي؟ چــــرا ســــاقی نمــــی
  

ــرا 3 ــان چ ــر را پروانگ ــت؟ شکســته پ   اس
 

  اسـت؟  نشسـته  غـم  گـرد  گوشه هر چرا
  

ــا 4 ــب ب ــاز ل ــود دمس ــت خ ــدم جف   آم
 

  آمـــدم گفـــت در کـــه بشـــنو گفتنـــی
  

 

  پاسخ

 متـوازن  سجع دو به دو مصراع، دو در ها واژه »2« ۀنیگز در فقط 2 
: گویـد  خوانـد، نمـی   نمـی / متـوازن : مطـرب، سـاقی   :دارنـد  يمتواز ای

 متوازي: سرودي، درودي)/ متوازي
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 ٥٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 ها به کار رفته است؟ در کدام بیت ترتیب به» ترصیع«و » موازنه«  .47

  منعــی ز تــو صــدر اســت بوســتانی) الــف
 

ــمانی ــت آسـ ــدر اسـ ــو قـ ــلا ز تـ   لجـ
  

ــل) ب ــد اَم ــه گوی ــد ک ــر آم ــ رهب   نم
 

  نمـــ خنجـــر آمـــد کـــه گویـــد اجـــل
  

  يگـو  او مناقـب  همـه  فصـیحی  تو گر) پ
 

ــري تــو ور   نخــوا او مــدایح همــه دبی
  

  د از این محمل کشـیدن نخواه چه می) ت
 

ــی  ــه م ــدن   چ ــزل بری ــن من ــد از ای   جوین
  

 )ب، ت( -)الف، پ( 1

 )بالف، ( -)ت، پ( 2

 )پب، ( -)تالف، ( 3

 )تالف، ( -)ب، پ( 4
  پاسخ

 يمتواز سجع نوع دو هر داشتن علت به »پ« و »الف« يها تیب 1 
  .دارند موازنه متوازن، و

 .دارند عیترص نیبنابرا است، يمتواز ها سجع ۀهم »ت« و »ب« يها تیب در
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 ٥١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  نه: 9 درس    انیسلجوق ع دب يها هیآرا    عیترص و مواز    شرفتهیپ    یا

 بهره برده است؟» ترصیع«شاعر در کدام گزینه از آرایۀ   .48

ــی 1 ــاد  بــ ــوام یــ ــس تــ ــد نفــ   نیایــ
 

  نیایـــد  کـــس  یـــاد  تـــو  یـــاد  بـــا
  

ــم 2 ــۀ هـــ ــ ــانموده قصـ ــی نـــ   دانـــ
 

ــم ــۀ هـــ ــته نامـــ ــوانی نانوشـــ   خـــ
  

ــت از 3 ــود ظلمـــ ــایی خـــ   ده ام رهـــ
 

ــا ــور بـــ ــود نـــ ــنایی خـــ   ده ام آشـــ
  

ــل 4 ــیم جبریـــــ ــتانت مقـــــ   آســـــ
 

  بارگاهـــــــت حـــــــریم افـــــــلاك
  

 

  پاسخ

دو بـا هـم    کلمات دو مصراع دوبـه  ۀهم» 2«فقط در بیت گزینۀ  2 
  .ها این تناسب برقرار نیست در بقیه گزینه. اند سجع متوازي ساخته

هم  :»2«گزینۀ 
↓

قصۀ    
↓

نانموده    
↓

دانی    
↓

    

  خوانی  نانوشته  نامۀ  هم  
  : آرایۀ موازنه به کار رفته است» 4«دقت کنید در گزینۀ 

 آســتانت، بارگاهــت  -مقــیم، حــریم/ متــوازن جبریــل، افــلاك (
  ) متوازي

جبریل
↓

مقیم    
↓

آستانت    
↓

    

  بارگاهت  حریم  افلاك
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 ٥٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

و  انیسلجوق ان،یغزنو: ۱۳درس  
   انیخوارزمشاه

 واحد يادگيري

سبک ( یشناس سبک و سبک: ۷درس  
   )یخراسان

  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

زنو: 13 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  اه و انیسلجوق ان،یغ وارزمش اسان سبک( یشناس سبک و سبک: 7 درس    انیخ رابت    )یخر    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 است؟ متفاوتها  مفهوم کدام گزینه با سایر گزینه  .49

ــت    1 ــیر در اس ــام ش ــه ک ــر ب ــري گ   مهت
  

ــوي     ــیر بج ــام ش ــن ز ک ــر ک ــو خط   ش
  

  کسی به گردن مقصود دست حلقـه کنـد   2
  

ــد   ــر بلاهــا ســپر توان ــیش تی ــودکــه پ   ب
  

  نیـــزه هــر مـــردي فـــرازد چــو   ســر  3
  

ــت    ــزه ببس ــو نی ــگ را چ ــان جن ــه می   ک
  

  در ره عشق از آن سوي فنا صـد خطـر اسـت    4
  

  تا نگویی که چو عمرم به سر آمـد رسـتم  
  

 

  پاسخ

 ـ: »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك گزینه 4  رسـیدن بـه    ۀلازم
  .خطر کردن و سختی کشیدن است و هدف، بزرگی
  هاي راه عشق سختی: »4«گزینۀ مفهوم 
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 ٥٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(علوم و فنون ادبي 

  
 فصل

در عصر  رانیا یفرهنگ راثیم: ۱۴درس  
   انیسلجوق

 واحد يادگيري

   عیموازنه و ترص: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا یفرهنگ راثیم: 14 درس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  نه: 9 درس    انیسلجوق ع رابت    عیترص و مواز    شرفتهیپ    ییمعنا ق

بیشـتر آیـد سـخنش    / هر که تأمل نکند در جواب«مفهوم بیت   .50
 در چند بیت تکرار شده است؟ »ناصواب

ــف ــاخته  ) ال ــت ناس ــخن گف ــد س   نبای
  

ــه ــدن نینداختــــ ــاید بریــــ   نشــــ
  

  پایـان تـویی   اي زبان هم گنج بـی ) ب
  

ــج  ــان هــم رن ــویی بــیاي زب   درمــان ت
  

ــد ) ج ــه نای ــاو از ســر اندیش   ســخن ک
  

  نوشـــــتن را و گفـــــتن را نشـــــاید
  

  عـالمی را یــک سـخن ویــران کنــد  ) د
  

ــیران کنـــد      روبهـــان مـــرده را شـ
  

ــار ) ه ــی گفتــ ــه وانگهــ   اول اندیشــ
  

ــاي ــده پ ــت آم ــوار  بس ــس دی ــت پ   س
  

  سه 1
  چهار 2
  پنج 3
  شش 4

  پاسخ

از ابیات ذکرشده بـه تأمـل و اندیشـیدن و    ) هالف، ج، (سه بیت  1 
 . سپس سخن گفتن اشاره دارد

تأکید بر سود و زیان سخن گفتن : »د«و » ب«هاي  مفهوم کلیدي بیت
و نابودکننده باشـد   تواند همچون شمشیري برنده و اینکه گاه زبان می

  .و گاه نیز سبب تعالی و کمال و اثربخشی است
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 ٥٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ربی،     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف   )1( قرآن زبان ع لاسم و ۀیالفعل الج مه    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :ه۟حیالصح ه۟التّرجم نیع  .51

»لی المؤمنینلی رسوله و عأَنْزلَ االله سکینتَه ع«: 

  !پروردگارت آرامش خود را بر پیامبرش و مؤمنان نازل کرد 1
  !آرامش خود را بر پیامبرش و بر مؤمنان نازل کرد خداوند  2
  !کند رامش را بر پیامبرش و مؤمنان نازل می آ خداوند است که  3
  !نازل کرد خداوند آرامش خود را بر پیامبر و مؤمنان 4

  پاسخ

 ـ/ را خـود  آرامـش : نتَهیسـک / )یماض فعل( کرد نازل: أَنزَلَ 2   یعل
  مؤمنان بر: نیالمؤمن یعل/ امبرشیپ بر: رسوله
  :ها سایر گزینه بررسی

و در ) خداوند است کـه (» 3«، در گزینۀ )پروردگارت(» 1«در گزینۀ 
 .موارد نادرست هستند) پیامبر(» 4«گزینۀ 
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 ٥٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة رةایّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج مه    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    یمقدمات    بیتعر و ترج

إنّ البومه۟ حیوان تُدیر رأسـها مئتـین و   «: عین التّرجمه۟ الصحیحه۟  .52
  :»!سبعین درجهً۟ دون أن تُحرِّك جسمها ولکن عینها ثابته۟

راسـتی جغـد حیـوانی اسـت کـه سـرش را دویسـت و هفتـاد درجـه           به 1
  !چرخاند، بدون اینکه بدنش را حرکت دهد، ولی چشمش ثابت است می

چرخانـد،   راستی جغد حیوانی است که سرش را صد و هفتاد درجه مـی  به 2
  !بدون آنکه بدنش را حرکت دهد، ولی چشمش ثابت است

قطعاً جغـد حیـوانی اسـت کـه سـرش را دویسـت و هفتـاد درجـه          3
  !، ولی چشمش ثابت استچرخاند، بدون اینکه بدنش حرکت کند می

تواند سرش را دویست و هفتاد درجه  قطعاً جغد حیوانی است که می 4
  !هایش ثابت است آنکه جسمش را حرکت دهد و چشم بچرخاند، بی

  پاسخ

جغد حیـوانی اسـت   : البومه۟ حیوان... / راستی، قطعاً، همانا،  به: إنّ 1 
مئتـینِ و  / ]را[سرش : رأسها/ )»4«رد گزینۀ ( چرخاند می: تُدیر/ که

دون أن / )»2«رد گزینــۀ ( دویســت و هفتــاد درجــه: ســبعین درجــه۟
/ )»3«رد گزینـۀ  ( بدون اینکه بدنش را حرکـت دهـد  : تُحرِّك جسمها

  )جمع: عیون، أعین/ مفرد: عین(ولی چشمش : ولکن عینها
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 ٥٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا لخلّاب ا راب/  ۀا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا مه    ۀیدلیا    یمقدمات    بیتعر و ترج

یشـجع تنـوع معـالم إیـران و اسـتقرار      «: عین التّرجمه۟ الصحیحه۟  .53
الوضع الأمنی؞ّ فیها کثیراً من السـائحین إلـی السـفر إلیهـا لرؤیـه۟      

  :»!جمال آثارها و طبیعتها الخلّابه۟
وجود وضعیت ایمن در آن بسیاري از گردشـگران   تنوع آثار ایران و 1

را به سفر به آن بـراي دیـدن زیبـایی آثـار آن و طبیعـت جـذّابش       
  !کند تشویق می

تنوع آثار ایران و استقرار وضعیت ایمن بسـیاري از گردشـگران را بـراي     2
  !سفر به آن براي دیدن زیبایی آثار و طبیعت جذّاب آن تشویق کرد

ت در آن بیشـتر گردشـگران را بـراي     تنوع آثار ای 3 ران و وجود امنیـ
  !کند سفر به آن براي دیدن زیبایی آثار و طبیعت جذّابش تشویق می

تنوع آثار و وجود اوضاع امن در ایران گردشگران بسـیاري را بـراي    4
سفر کردن به آن بـراي دیـدن زیبـایی آثـار و طبیعـت جـذّاب آن       

  !کند تشویق می
  پاسخ

تنـوع  : تنوع معالم إیران/ )»2«رد گزینۀ ( کند تشویق می: یشجع 1 
وجود امنیـت  : استقرار الوضع الأمنی؞ّ فیها/ )»4«رد گزینۀ ( آثار ایران

بسـیاري از  : کثیراً من السـائحین / در آن، وجود وضعیت ایمن در آن
: لرؤیه۟ جمال آثارهـا / به سفر به آن: إلی السفر إلیها/ ]را[گردشگران 

طبیعت : طبیعتها الخلّابه۟/ )»3«رد گزینۀ ( براي دیدن زیبایی آثار آن
  جذّابش
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 ٥٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا مه    ۀیدلیا    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :عین الصحیح  .54

  :»!السیاحه۟ یف نُمواً ملحوظاً خیرَه۟نَوات الأالس یف شَهِدت إیرانُ«
 !هاي اخیر، ایران در زمینۀ سیاست رشد چشمگیري را نشان داد در سال 1

رشد قابل قبولی را در زمینۀ گردشگري هاي اخیر،  ایران در این سال 2
 !نشان داد

 !اي را در گردشگري شاهد بود هاي اخیر، رشد قابل ملاحظه ایران در سال 3

  !هاي اخیر، در گردشگري رشد چشمگیري از ایران دیده شد در سال 4
  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 3 

و در ...) در این (» 2«، در گزینۀ ...)در زمینۀ سیاست (» 1«در گزینۀ 
  .موارد نادرست هستند) دیده شد... از (» 4«گزینۀ 
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 ٥٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ ئق سمع سا

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج مه    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

 :عین الصحیح  .55

1 َسرااللهُ بِکم الی ریدی :گیر است خداوند نسبت به شما سهل!  
خـواهم بـه    اي راننده من می: أَیها السائقُ نُرید أَنْ نذَهب إلی المدائن 2

  !مدائن بروم
بغـداد تـا آنجـا چقـدر      ه ازفاصل: بغداد إلی هناك؟کم المسافهُ۟ من  3

  !است؟
کنم فاصـله هفتـاد و    گمان می: و ثَلاثین کیلومتراً سبعهً۟ أَظُن المسافهَ۟ 4

  !سه کیلومتر است
  پاسخ

...) خـواهم   من می(» 2«، در گزینۀ )است... نسبت به شما (» 1«در گزینۀ  3 
  .اند موارد نادرست) هفتاد و سه(» 4«و در گزینۀ 

  :ها نهیگز ریسا درست ۀترجم
  .خواهد یم را یآسان شما يبرا خداوند) 1
  .میبرو مدائن به میخواه یم راننده، يا) 2
 .است لومتریک هفت و یس فاصله کنم یم گمان) 4
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 ٥٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج مه    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    یمقدمات    بیتعر و ترج

این ماهیان نورانی تـاریکی دریـا را بـه    «: عین التعّریب الصحیح  .56
 :»!کنند روز روشنی تبدیل می

1 ضی؞ءالبحرِ إلی النّهارِ الم ضیئه۟ ظلاملَ هذه الأسماك الموتَح!  
  !ظلام البحر إلی نهارٍ مضی؞ءهذه أسماك مضیئه۟ تُحولُ  2
3 ضی؞ءالبحار إلی نهارٍ م ضیئه۟ ظلاملُ هذه الأسماك الموتَتَح!  
4 ضی؞ءالبحرِ إلی نهارٍ م ضیئه۟ ظلاملُ هذه الأسماك الموتُح!  

  پاسخ

ــاهی 4  ــن م ــورانی ای ــاي ن ــۀ( هــذه الأســماك المضــیئه۟: ه / )»2»  رد گزین
ولُ  : کننـد  تبدیل مـی  ولُ (تُحـ و » 1«هـاي   رد گزینـه ( )شـود  تبـدیل مـی  : تَتَحـ

  )»1»  رد گزینۀ(نهارٍ مضی؞ء : روز روشنی/ ظلام البحر: تاریکی دریا/ )»3«
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 ٦٠  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(آن عربي، زبان قر

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       اسخپ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا    شرفتهیپ    مطلب درك    ۀیدلیا

 : بما یناسب النص ه۟ثم أجِب عن الأسئل هٍ۟اقرأ النص التالی؞ بدقّ  .57

 ـ  مـن الأشـیاء و الآثـار     هً۟المتحف هو المکانُ الّذي؞ یجمـع مجموع
  .ه۟بقصد الدراس ه۟الثمین

 تحففی؞ الم لَنا حیاإنّ الأشیاء ند    هَ۟تُبیلَـلِ المتعـدهِ۟الشّـعبِ و الم 
  .علی مرّ العصور

و من خلالِ التعرّف علـی الآثـار نُـدرك عـادات الشـعوب و مراحـلَ       
من وظـائف المتـاحف هـی؞؛ حفـظُ الآثـار ذات      . هِ۟البشری هِ۟تقدم الحیا

و حاضـرَ  المتحف مکانٌ یعکس الماضـی؞  . ه۟أو العلمی ه۟التاریخی ه۟القیم
  .تعَکس المجتمع للزّوار و السیاح) آینه( هٌ۟المجتمع لذلک فهو مرآ

  ............یقوم المتحف بـِ  :عین الصحیح لتکمیل الفراغ

  .انعکاس الماضی و العصر الجدید 1
  .ه۟حفظ الشعوب من السیاح 2
  .حفظ الملل من التقدم 3
  .ه۟جمع الآثار الرخیص 4

  پاسخ

 :ترجمه متن 1 

بهـا بـه    اي از چیزها و آثـار گـران   موزه همان جایی است که مجموعه
اشیاء در موزه براي ما زندگی مـردم  . کند منظور پژوهش را جمع می

میـان  و از . دهـد  ها توضیح مـی  هاي گوناگون را در گذر دوران و ملت
ها و مراحل پیشرفت زندگی بشـري را   هاي ملت شناختنِ آثار، ویژگی

ها؛ حفظ آثار ارزشمند تاریخی یا علمـی   هاي موزه از وظیفه. یابیم درمی
کنـد   موزه جایی است که گذشته و حال جامعه را منعکس مـی . است

اي است که جامعه را براي زائـران و   به همین خاطر آن همچون آینه
 .نماید منعکس میگردشگران 

 . پردازد می............ موزه به 

 :ها گزینه ۀترجم

  .انعکاس گذشته و عصر جدید) 1
  ها از گردشگري حفظ ملّت) 2
  ها از پیشرفت  نگهداري ملّت) 3
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 ٦١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  آوري آثار ارزان جمع) 4
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 ٦٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا    شرفتهیپ    مطلب درك    ۀیدلیا

 : بما یناسب النص ه۟ثم أجِب عن الأسئل هٍ۟اقرأ النص التالی؞ بدقّ  .58

 ـ  مـن الأشـیاء و الآثـار     هً۟المتحف هو المکانُ الّذي؞ یجمـع مجموع
  .ه۟بقصد الدراس ه۟الثمین

 تحففی؞ الم لَنا حیاإنّ الأشیاء ند    هَ۟تُبیلَـلِ المتعـدهِ۟الشّـعبِ و الم 
  .علی مرّ العصور

و من خلالِ التعرّف علی الآثار نُدرك عادات الشـعوب و مراحـلَ   
من وظائف المتاحف هی؞؛ حفـظُ الآثـار ذات   . هِ۟البشری هِ۟تقدم الحیا

 ـ ه۟التاریخی ه۟القیم الماضـی؞     . ه۟أو العلمی مکـانٌ یعکـس و المتحـف
تَعکس المجتمـع للـزّوار و   ) آینه( هٌ۟حاضرَ المجتمع لذلک فهو مرآ

  .السیاح
 :علی حسب النص الخطأعین 

  .ه۟المتحف مکانٌ لحفظ الآثار القدیم 1
  .فی؞ المتحف لانَري أثراً من عادات الشعوب 2
  .فی؞ المتحف آثار عن التاریخ و العلوم 3
  .ه۟الدراسمن خلال المتحف یمکن لنا  4

  پاسخ

  :ترجمه متن 2 

بهـا بـه    اي از چیزها و آثـار گـران   موزه همان جایی است که مجموعه
اشیاء در موزه براي ما زندگی مـردم  . کند منظور پژوهش را جمع می

میـان   و از. دهـد  ها توضیح مـی  هاي گوناگون را در گذر دوران و ملت
ها و مراحل پیشرفت زندگی بشـري را   هاي ملت شناختنِ آثار، ویژگی

ها؛ حفظ آثار ارزشمند تاریخی یا علمـی   هاي موزه از وظیفه. یابیم درمی
کنـد   موزه جایی است که گذشته و حال جامعه را منعکس مـی . است

اي است که جامعه را براي زائـران و   به همین خاطر آن همچون آینه
 .نماید منعکس می گردشگران

  : ها ترجمه گزینه
 .موزه جایی براي نگهداري آثار قدیمی است) 1

  . بینیم ها نمی هاي ملت در موزه اثري از ویژگی) 2
  . در موزه آثاري در مورد تاریخ و علوم است) 3
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 ٦٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  .شود از طریق موزه پژوهش برایمان ممکن می) 4
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 ٦٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   یصرف لیاعراب و تحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج راب    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    شرفتهیپ    یصرف لیتحل و اع

 :عین الصحیح حسب هذه العباره۟  .59

تَعرِف الحیوانات بغریزتها الأَعشاب الطّبیه۟ و تعَلَم کیف تَستَعملُ «
 »!العشب المناسب للوقایه۟ من الأمراضِ المختلفه۟

فاعل لفعـل  )/ »الحیوان«مفردها (للمؤنّث اسم، جمع سالم : الحیوانات 1
  »تَعرِف«
ــه )/ »العشــب«مفردهــا (اســم، جمــع تکســیر : الأعشــاب 2 مفعــولٌ ل

  إلیه مضاف
3 تَعلَم :ّلٌ/ فعل مضارع، للمخاطب، مجرّد ثلاثی، متعدفعلٌ له فاع  
من بـاب اسـتفعال و لـه    (فعل مضارع، للغائبه۟، مزید ثلاثی : تَستعملُ 4

  »العشب«فعلٌ و فاعله )/ ف زائده۟ثلاثه۟ أحر
  پاسخ

) للمخاطب(» 3«، در گزینۀ )إلیه مفعولٌ له مضاف(» 2«در گزینۀ  1 
  .اند موارد نادرست) »العشب«فاعله (» 4«و در گزینۀ 

  :ها بررسی گزینه
صفت » الطّبیه۟«در جمله مفعول است و » الأعشاب«نقش : »2«گزینۀ 

  . آن است
گـردد،   برمـی » الحیوانـات «با توجه بـه اینکـه بـه    » تعلم«: »3«گزینۀ 

  .للغائبه۟ است
  .است» تستعمل«مفعول براي » العشب«: »4«گزینۀ 
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 ٦٥  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا لخلّاب ا راب/  ۀا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا اعد    ۀیدلیا    شرفتهیپ    قو

 :عین الصحیح فی ضبط حرکات الحروف  .60

1 ناجِح بشَع العالَم الشَّعب! 

  !مدیرُ المدرِسهِ۟ واقف فی الممرِّ 2

  !سکوت اللِّسانِ سلامهُ۟ الإنسانِ 3
  !العملِثَمرَهُ۟ العلْمِ إخْلاصِ  4

  پاسخ

 »4«و در گزینـۀ   » 2«، در گزینـۀ  » 1«در گزینۀ  3 
)خْلاصإ(  .گذاري کلمات هستند صورت صحیح حرکت 

)المدرسهِ۟( )مالعال(

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70127.mp4


  

  

 ٦٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا اعد    ۀیدلیا    شرفتهیپ    قو

 اسم مبنی؟ ما جاءفی أي عبارهٍ۟   .61

 !من أین أنت یا طالب؟ 1

 !یوم لک و یوم علیک ؛الدهرُ یومانِ 2

3 ُنا االلهدعقالُوا هذا ما و 

 !ب شیئاً علی الآثارِ التّاریخیه۟لا تکتُ 4
  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 4 

» 3«و در گزینـۀ  ) ك(» 2«، در گزینـۀ  )أنـت  -أیـن (» 1«در گزینۀ 
  .اسم مبنی وجود ندارد» 4«مبنی هستند، ولی در گزینۀ ) نا -ما -هذا(

 
به کلماتی که با تغییر جایگاهشان در جمله، علامت حـرف آخرشـان   

اشـاره،   هـاي  ضـمایر، اسـم  : شـود؛ ماننـد   ماند، مبنی گفته می ثابت می
  ...کلمات پرسشی و 
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 ٦٧ دهم انساني ۷ماهنگ آزمون ه 
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج اعد    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    شرفتهیپ    قو

 ):علی حسب نوعه(عن الباقی  یختلفعین الخبر   .62

  !لسان القطّ مملوء بغدد تُفرز سائلاً مطَهراً 1
2 ماء أمر طبیعین السطَر و الثّلج منزول الم!  
  !بدقّه۟ هؤلاء التلاّمیذ فی المدرسه۟ یطالعونَ دروسهم 3
  !أحب عباد االله إلی االله أحسنُهم لعباده 4

  پاسخ

 :خبر در 3 

أحسـن، همگـی از   : »4«گزینـۀ  / أمرٌ: »2«گزینۀ / مملوء: »1«گزینۀ 
  .است) مفرد(نوع اسم 

» ال«اسـم داراي  (مشـارالیه  : مبتدا، التّلامیذ: هؤلاء: »3«اما در گزینۀ 
جـار و مجـرور،   : فی المدرسه۟.) مشارالیه استهاي اشاره،  پس از اسم

  خبر از نوع جملۀ فعلیه: یطالعون
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 ٦٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا اعد    ۀیدلیا    شرفتهیپ    قو

 ):عن إعراب ما أشیر إلیه بخطّ( الخطأعین   .63

  فاعل و مرفوع بالألف: فی بدایه۟ الساحه۟ الأولی الشّرطیانِوقَف  1

2  رأیتمفعول و منصوب بالیاء : هذا المتجر أفضل و أرخص فساتین  
3  رأیتفی مهرجان المدرسه۟ المعلّمین مفعول و منصوب بالیاء: حاضرین  
  إلیه و مجرور بالیاء مضاف: فی قلوبهم لا فی وجوههم المؤمنینحزنُ  4

  پاسخ

باشـد، پـس    مـی » فُستان«جمع مکسر است و مفرد آن : فساتین 2 
  .مفعول و منصوب به فتحه است
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 ٦٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس الخامس 
 واحد يادگيري

/  ةیو الاسم ةیّ الجملة الفعل/ » هذا خلق االله« 
   الأجرة ارةیّ مع سائق س
  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ملۀ/  »االله خلق هذا«    الخامس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لاسم و ۀیالفعل الج اعد    الأجرة ارةیس سائق مع/  ۀیا    شرفتهیپ    قو

 :فیها فعلٌ جاء ما عین عبارهً۟  .64

  .العتَبات المقدَسهِ۟ تَشَرَّفْنا بزیارهِ۟ فی البدایهِ۟ 1
  هلْ لک معلومات عن طاقِ کسرَي؟ 2
  .إیوان کسريقد أَنشَد شاعرانِ کبیرانِ قَصیدتَینِ عند مشاهدهِ۟  3
  .بارك االلهُ فیک 4

  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 2 

» 4«و در گزینـۀ  ) قد أَنْشـَد (» 3«، در گزینۀ )تَشَرَّفْنا(» 1«در گزینۀ 
)كفعل هستند) بار.  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70119.mp4


  

  

 ٧٠  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(عربي، زبان قرآن 

  
 فصل

   الدرس السّادس 
 واحد يادگيري

 ةیّ إعراب أجزاء الجملة الاسم/ المعالم الخلاّبة  
   ةیّ دلیالصّ  یف/  ةیّ والفعل

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لسادس الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  لمعالم    ا بۀ ا راب/  الخلّا ملۀ أجزاء إع لاسم الج لص یف/  ۀیوالفعل ۀیا اعد    ۀیدلیا    شرفتهیپ    قو

 :عین الفاعل إعرابه بالواو  .65

  !الجاهلونَ یزرعونَ العدوان فیحصدون الخُسرانَ 1

  !تعیش الأسماك فی النّهر و البحر و لَها أنواع مختلفه۟ 2
  !الهجریه۟ الشّمسیه۟یحتفل الإیرانیون بالنّوروز أول یوم من أیام السنه۟  3
  !یئس العلماء الحاذقونَ معرفه۟ سرّ هذه الظّاهره۟ العجیبه۟ 4

  پاسخ

  مرفوع به واو -جمع مذکّر سالم -فاعل: الإیرانیونَ 3 
  : ها اما فاعل در سایر گزینه

فاعـل و  : الأسـماك » 2«گزینـۀ  / فاعل از نوع ضـمیر : واو» 1«گزینۀ 
بـه ضـمه،   فاعـل و مرفـوع   : العلمـاء » 4«گزینـۀ  / مرفـوع بـه ضـمه   

  صفت و مرفوع به واو: الحاذقونَ
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 ٧١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

 انیتا پا ها ییایاز ورود آر: ۹درس  
   انیهخامنش

  زيرواحد يادگيري

   حکومت عصر باستان نیتر بزرگ ان؛یهخامنش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یران) 1( تاریخ     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف   باستان جهان و ا انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع ش انیپا تا ها ییایآر ورود از: 9 درس    یر نش    انیهخامن ومت نیتر بزرگ ان؛یهخام صر حک    یمقدمات    باستان ع

هووخشتر پادشاه ماد با کدام اقـدام قـدرتش را تثبیـت کـرد و       .66
حکومت هخامنشـی در کـدام نبـرد دریـایی بـا یونـان تـوفیقی        

 دست نیاورد؟ به

  نبرد ماراتن -با تشکیل سپاه منظم و کارآمد 1
  نبرد ماراتن -آشوریانبا پایان دادن به حاکمیت  2
  نبرد سالامیس -با پایان دادن به حاکمیت آشوریان 3
  نبرد سالامیس -با تشکیل سپاه منظم و کارآمد 4

  پاسخ

هوخشــتر پادشــاه مــاد بــا تشــکیل ســپاه مــنظم و کارآمــدي از قبایــل   4 
قدرت خـود را بـر منـاطق وسـیعی از ایـران تثبیـت       ... مختلف ماد، پارس و 

  .هخامنشیان در نبرد دریایی سالامیس توفیقی به دست نیاوردند. کرد
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 ٧٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیعصر باستان؛ سرآغاز هودر  رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

 انیتا پا ها ییایاز ورود آر: ۹درس  
   انیهخامنش

  زيرواحد يادگيري

   حکومت عصر باستان نیتر بزرگ ان؛یهخامنش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع ش انیپا تا ها ییایآر ورود از: 9 درس    یر نش    انیهخامن ومت نیتر بزرگ ان؛یهخام صر حک    شرفتهیپ    باستان ع

چه عاملی ایرانیان را به تأثیرگذارترین مردم در جهـان متمـدن     .67
روزگار باستان تبدیل کـرد و شـورش آسـیاي صـغیر در زمـان      

 اردشیر دوم توسط چه کسی انجام شد؟

 اردشیر سوم -گسترش فتوحات هخامنشیان 1

 کورش کوچک -مداراجویانه و انسانی کورشرفتار  2

 کورش کوچک -واسطۀ تدبیر و سیاست شاهان هخامنشی به 3

 اردشیر سوم -ابداع هنرهاي جهانی و مداراجویی فرهنگی و دینی 4
  پاسخ

 3   
هخامنشیان، ایران را به نخسـتین حکومـت بـزرگ جهـانی تبـدیل       -

واسطۀ تدبیر و سیاست شاهان هخامنشی بود که ایرانیان به  به. کردند
تأثیرگذارترین مردم در جهـان متمـدن و شـناخته شـدة آن روزگـار      

  .تبدیل شدند
از زمان پادشاهی اردشـیر دوم، هخامنشـیان دچـار تفرقـۀ درونـی       -

شدند و برادرش، کورش کوچک با حمایت مزدوران یونانی و آسیاي 
  .صغیر سر به شورش نهاد

 
م رخ داد کـه تـدبیر و   حملۀ اسکندر به ایران در زمان داریـوش سـو  

 .درایت شاهان نخست هخامنشی را نداشت
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 ٧٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   انیو ساسان انیاشکان: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   انیساسان 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع    یمقدمات    انیساسان    انیساسان و انیاشکان: 10 درس    یر

 ؟نیست »عوامل مؤثر در سقوط ساسانیان«کدام گزینه از   .68

ضعف قدرت سیاسی پادشاهان به دلیل اختلاف و درگیري پیاپی بـا   1
  اشراف و بزرگان

هـاي   ها و نـابرابري  نارضایتی تودة مردم از حکومت به سبب تبعیض 2
  اجتماعی و اقتصادي

هـاي پیـاپی بـا امپراتـوري روم در      سستی حکومت بـه دلیـل جنـگ    3
  هاي نظامی در مرزهاي شرقی مرزهاي غربی و نیز درگیري

هـاي   شورش مکرر فرماندهان نظامی و دخالـت آنـان در کشـمکش    4
  سیاسی

  پاسخ

. از عوامل سستی و ضعف حکومت اشکانیان است نه ساسانیان 3 
  .ها از عوامل مؤثر در سقوط ساسانیان است دیگر گزینه
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 ٧٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   انیو ساسان انیاشکان: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   انیاشکان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع کان    انیساسان و انیاشکان: 10 درس    یر    شرفتهیپ    انیاش

  کند؟ هاي زیر را به ترتیب کامل می کدام گزینه عبارت  .69
هاي اشکانیان و روم در زمان پادشاهی  ترین جنگ یکی از مهم -

  .اتفاق افتاد................ 
شـجاع  در جنگ حرّان میان ایـران و روم، فرمانـده و سـردار     -

  .بود که به پیروزي بزرگی دست یافت................ ایرانی، 
انجام داد بـه  ................ وسعت قلمرو اشکانیان، با فتوحاتی که  -

  .نهایت خود رسید
ــکانیان، اَ  - ــاه اش ــرین پادش ــا  آخ ــگ ب ................ ردوان در جن

  .شکست خورد و کشته شد
  کراسوس -مهرداد دوم -سورنا -اردوان 1
  اردشیر بابکان -مهرداد یکم -آریوبرزن -اُرد دوم 2
  اردشیر بابکان -مهرداد دوم -سورنا -اُرد دوم 3
  کراسوس -مهرداد یکم -آریوبرزن -اردوان 4

  پاسخ

 د دومردر زمـان اُ  هاي اشکانیان و روم  ترین جنگ از مهمیکی  3 
  .اتفاق افتاد

   .سورنا بود ،فرماندة ایرانی در جنگ حرّان  -
  .در زمان مهرداد دوم به نهایت خود رسید وسعت قلمرو اشکانیان  - 
در جنـگ بـا اردشـیر بابکـان      ردوان پادشـاه اشـکانیان اَ  آخرین  -

  .شکست خورد و کشته شد
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 ٧٥  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ن باستانايران و جها) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   یکشوردار  ن�آ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   افزارها سپاه و جنگ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع زارها جنگ و سپاه    يکشوردار نییآ: 11 درس    یر    یمقدمات    اف

 ..........که  اساس تشکیلات نظامی اشکانیان سواره نظام چابکی بود  .70

  .ها نقش مهمی داشت سلاح اصلی آنان نیزه بود که در جنگ 1
  .شدند فرماندهانش بیشتر از جوانان برومند انتخاب می 2
کرد و باعـث از هـم پاشـیدن لشـکر      تیراندازي میدر هنگام سواري  3

  .شد دشمن می
  .شان بود ي صحراگردي ، پیشینهها آندلیل توانمندي  4

  پاسخ

 3 

 هنگـام  در کـه  بـود ی چـابک  نظام سواره ان،یاشکان ینظام لاتیتشک اساس
 .شد یم دشمن لشکر دنیپاش هم از باعث و کرد یم يراندازیت يسوار

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70094.mp4


  

  

 ٧٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   یکشوردار  ن�آ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو ادار  یاسینظام س 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       اسخپ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع    شرفتهیپ    يادار و یاسیس نظام    يکشوردار نییآ: 11 درس    یر

ــوس      .71 ــاهش محس ــانی ک ــاهان ساس ــدام پادش ــدام اق ــۀ ک نتیج
هاي موروثی محلی در ایران بـود و پادشـاهان ساسـانی     حکومت

همانند پادشاهان کدام حکومت ادعا داشـتند کـه بـه خواسـت     
 اند؟ مزدا به قدرت رسیده اهوره

 -سپاه دائمی و نیرومند و انسجام و نظم در تشـکیلات اداري تشکیل  1
 اشکانیان

گرفتن باج و خراج سـالانۀ سـنگین و کنتـرل و نظـارت شـدید بـر        2
 هخامنشیان -هاي محلی عملکرد حکومت

 -تشکیل سپاه دائمی و نیرومند و انسجام و نظم در تشـکیلات اداري  3
 هخامنشیان

و کنتـرل و نظـارت شـدید بـر     گرفتن باج و خراج سـالانۀ سـنگین    4
 اشکانیان -هاي محلی عملکرد حکومت

  پاسخ

پادشاهان ساسانی به منظور ایجاد تمرکز و افزایش دامنۀ نظارت  3 
و تسلط خود بر مناطق مختلف کشور، از یـک سـو سـپاهی دائمـی و     
نیرومند تشکیل دادند و از سوي دیگر، تشکیلات اداري را انسـجام و  

ها، از تعـداد   درنتیجۀ این اقدام. نظم بخشیدند و آن را تقویت کردند
  .محلی به طور محسوسی کاسته شدهاي موروثی  حکومت

ادعـا  ) ویـژه داریـوش یکـم    بـه (پادشاهان ساسانی همانند پادشاهان هخامنشی 
  .اند مزدا به مقام پادشاهی دست یافته کردند که به خواست اهوره می
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 ٧٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   یکشوردار  ن�آ: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو ادار  یاسینظام س 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع    یمقدمات    يادار و یاسیس نظام    يکشوردار نییآ: 11 درس    یر

ترتیـب   هـاي زیـر را بـه    کدام گزینه درستی یا نادرستی عبـارت   .72
 کند؟ مشخص می

 پادشـاهان  فرمانروایان سلوکی به سیاست آزادي و مداراي دینـیِ  -
  .هخامنشی ادامه دادند

در یکی از دو مجلس اشکانیان، پیشوایان دینی یا مغان حضور  -
گیـري بـراي    یافتند که در تعیین جانشین پادشـاه و تصـمیم   می

  .داشتندبیشتري صلح و جنگ نقش 
شیوة غیرمتمرکز ادارة حکومت هخامنشـیان، شـیوة حکومـت     -

  .طوایفی نامیده شده است ملوك
اسـانیان، گـردآوري و   کار اصلی دبیران در تشکیلات اداري س -

 .تألیف خداي نامک بود

 نادرست -نادرست -درست -درست 1

 درست -درست -درست -نادرست 2

  درست -درست -نادرست -نادرست 3
  نادرست -نادرست -نادرست -درست 4

  پاسخ

 4 

اعضاي هر دو مجلس که در یکی شـاهزادگان، بزرگـان دربـاري و     -
نمایندگان هفت خاندان بزرگ و در دیگري پیشوایان دینی یـا مغـان   

گیري براي جنگ  در تعیین جانشین پادشاه و تصمیم ،یافتند حضور می
  .و صلح نقش داشتند

ــت      - ــیوة حکوم ــکانیان، ش ــت اش ــز ادارة حکوم ــیوة غیرمتمرک ش
  .طوایفی نامیده شده است ملوك

هـا،   نگارش فرمـان  ،کار اصلی دبیران در تشکیلات اداري ساسانیان -
  .ها بود ها، اسناد و ثبت و ضبط آن نامه
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 ٧٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   جامعه و خانواده: ۱۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یها و طبقات اجتماع گروه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع اده و جامعه: 12 درس    یر نو ماع طبقات و ها گروه    خا    یمقدمات    یاجت

در ایران باستان، طبقۀ اشراف و بزرگـان کـه از امتیـازات ویـژة       .73
اقتصادي برخوردار بودند، در کدام دوره شـکل گرفـت و کـدام    

هـاي اجتمـاعی را بـه شـدت زیـر نظـر        حکومت، طبقات و گروه
  داشت؟

 ساسانیان -هخامنشیان 1

 مادها -اشکانیان 2

 اشکانیان -ساسانیان 3

  هخامنشیان -مادها 4
  پاسخ

  :در دوران هخامنشی 1 
هاي بزرگ که خانوادة شـاهی در رأس آنـان قـرار     اعضاي خاندان -

ها، فرماندهی ارتش و دیگر مناصـب   داشت به سمت حکومت شَهرَبی
صـاحب  آنان داراي ثروت هنگفت و  .شدند مهم حکومتی منصوب می

اي  گونه در زمان هخامنشیان طبقه بدین .هاي وسیعی شده بودند زمین
از اشراف و بزرگان شکل گرفتند که داراي امتیازات ویژة اقتصادي و 

  .کسب مقام و منزلت اجتماعی بالایی بودند
هاي اجتماعی را به شدت زیرنظـر   حکومت ساسانی، طبقات و گروه -

  .داشت
 

هـاي اجتمـاعی،    نظارت شدید حکومت ساسـانی بـر طبقـات و گـروه    
اي بـه طبقـۀ دیگـر را ممنـوع و یـا       تحرك اجتماعی و رفتن از طبقـه 

  .ساخت کم بسیار دشوار می دست
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 ٧٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   جامعه و خانواده: ۱۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یسوگوار جشن و  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع اده و جامعه: 12 درس    یر نو    شرفتهیپ    يسوگوار و جشن    خا

  هاي زیر است؟ کدام گزینه به ترتیب پاسخ پرسش  .74
هـاي اجتمـاعی و    هـا و تبعـیض   جنبش بـزرگ علیـه نـابرابري    -

  اقتصادي در زمان پادشاهی چه کسی پدید آمد؟
اجتمـاعی و  هاي  چه کسانی در دورة ساسانیان، مدافع نابرابري -

  امتیازات طبقۀ حاکم بودند؟
مسئولیت قضاوت، مجـري آداب و رسـوم دینـی و نگهبـانی از      -

  خانه به عهدة چه کسی بود؟ آتش
گانـۀ خلقـت    کدام جشن به شکرانۀ آفریده شدن عناصر شش -

  شد؟ برگزار می
  گاهنبارها -پدر -موبدان زرتشتی -قباد 1
  سده -ن زرتشتیموبدا -طبقۀ فرادست حاکم -انوشیروان 2
  سده -موبدان زرتشتی -طبقۀ فرادست حاکم -قباد 3
 گاهنبارها -پدر -موبدان زرتشتی -انوشیروان 4

  پاسخ

هاي اجتماعی و اقتصادي در زمان  جنبش بزرگ علیه نابرابري - 1 
  .قباد و به رهبري مزدك پدید آمد

هـاي اجتمـاعی و امتیـازات طبقـۀ      موبدان زرتشتی، مدافع نابرابري -
ها و تمایزها براي  تفاوت کردند که این حاکم بودند و چنین وانمود می

  .حفظ نظم و ثبات کشور لازم است
ــانی از   - ــی و نگهب مســئولیت قضــاوت، مجــري آداب و رســوم دین

  .خانه به عهدة پدر خانواده بود آتش
جشن گاهنبارها عبارت بود از شش جشن که بـه شـکرانۀ آفریـده     -

 آسمان، آب، زمین، گیاه، جانوران و انسـان : شدن عناصر اصلی خلقت
 .شد هاي سال برگزار می در شش وقت معین از ماه
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 ٨٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   ايران و جهان باستان) ۱(تاريخ 

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   جامعه و خانواده: ۱۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یجشن و سوگوار  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع اده و جامعه: 12 درس    یر نو    یمقدمات    يسوگوار و جشن    خا

آنان بـوده  .......... هاي باستانی مردم ایران عامل مؤثري در  جشن  .75
  .بوده است.......... و ویژگی برجستۀ آن 

  عبادت و شکرگزاري -تقویت هویت جمعی 1
معاشـرت بـا   شادي و تفریح و  -ابراز وفاداري خود نسبت به پادشاه 2

  یکدیگر
  شادي و تفریح و معاشرت با یکدیگر -تقویت هویت جمعی 3
  عبادت و شکرگزاري -ابراز وفاداري خود نسبت به پادشاه 4

  پاسخ

هاي باستانی ایرانیان تأثیر بسـزایی بـر اتحـاد و انسـجام      جشن - 1 
ایرانیان در طول تاریخ داشته و عامل مؤثري در تقویت هویت جمعی 

  .آنان بوده است
درگـاه  هاي باستانی، عبادت و شکرگزاري بـه   ویژگی برجستۀ جشن -

  .خداوند بزرگ بود
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 ٨١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   ریآبگ یها کانون 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

افیاي     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ران جغر راف: 2 فصل       پاسخ لمیف   ای نون    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ بگ يها کا    یمقدمات    ریآ

ها در کشور جریـان دارد و   که تمام آب آن مساحتی از کشوربه   .76
  .گویند می ...................شود،  هاي داخلی می وارد دریاچه

  حوضۀ آبریز خارجی 1
  کانون آبگیر فصلی 2
  حوضۀ آبریز داخلی 3
  اتفاقیکانون آبگیر  4

  پاسخ

 3 

 در آنهـا  آب تمـام  کـه  کشـور  از یمساحت یعنی: یداخل زیآبر ۀحوض
 .شود یم یداخل يها اچهیدر وارد و دارد انیجر کشور
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 ٨٢  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یها اچهیدر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    رانیا يها اچهیدر    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

در بیست سال اخیر افت تـراز دریاچـۀ ارومیـه سـالانه بـه چـه         .77
میزانی بوده است و چه عاملی با این میزان افت تـراز منجـر بـه    

 اي از سطح دریاچه شده است؟ خشکی بخش قابل ملاحظه

  هواییتغییرات آب و  -متر در سال 8 1
  توسعۀ سطح زیرکشت -متر در سال سانتی 80 2
  عمق کم دریاچه -متر در سال سانتی 40 3
  جوار دریاچه تخریب مراتع هم -متر در سال 4 4

  پاسخ

طور متوسط دریاچۀ ارومیه در این بیست سال اخیر سالانه بـا   به 3 
بـا توجـه بـه عمـق کـم ایـن       . متري مواجه بوده است سانتی 40افت 

اي  این میزان افت تراز منجر به خشکی درصد قابل ملاحظـه  ،دریاچه
  .از سطح دریاچه گردیده است
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 ٨٣  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یاهایدر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    رانیا ياهایدر    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

هـاي جغرافیـایی بـه     به ترتیب از کدام جهـت » اورال«و » ولگا«  .78
 ریزند؟ دریاي خزر می

  شمال -غرب 1
  جنوب -شمال 2
  شمال -شمال 3
  غرب -شمال 4

  پاسخ

 3 

 .زندیر یم خزر يایدر به شمال جهت از اورال و ولگا رود

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/70413.mp4


  

  

 ٨٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یعیطب یایجغراف: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   رانیمنابع آب ا: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیا یرودها یژگیو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

راف: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    رانیا يرودها یژگیو    رانیا آب منابع: 6 درس    رانیا یعیطب يایجغ

 کدام گزینه در ارتباط با وضع آب کشورمان درست است؟  .79

رودهاي مناطق نسبتاً خشک بیشتر از نـوع فصـلی اسـت و    ) الف
  .متفاوت است ،هاي مختلف سال ها در ماه مقدار آب آن

  .گیر است بلند و برف هاي محل تغذیۀ رودهاي دائمی، کوهستان) ب
هرچه از شرق کشور به سمت غرب کشور برویم با توجه به ) پ

  .شود ها مقدار آب رودها بیشتر می ها و جهت آن ناهمواري
صـورت   هاي فرو رفته در زمـین بـه   آب ،در فصول سرد سال) ت

هاي مختلـف را   آب مورد نیاز ساکنان بخش ،چشمه، چاه و قنات
 . کند تأمین می

  نادرست» ت«و » پ«درست » ب«و  »الف« 1
  نادرست» ت«و » ب«درست » پ«و » الف« 2
  نادرست» ت«و » الف«درست » پ«و » ب« 3
  نادرست» ب«و » الف«درست » ت«و » پ« 4

  پاسخ

نادرست است؛ رودهاي مناطق نسـبتاً خشـک بیشـتر طغیـانی     » الف« 3 
  .متفاوت است ،هاي مختلف ها در سال و اتفاقی و مقدار آب آن

هاي فرو رفته در زمـین بـه    آب ،نادرست است؛ در فصول گرم» ت«
هاي مختلف  آب مورد نیاز ساکنان بخش ،صورت چشمه، چاه و قنات

  .نماید را تأمین می
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 ٨٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   مهاجرت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  هاجرت    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ    یمقدمات    م

دریاي خزر بـه سـمت جنـوب    از شمال  ها علت مهاجرت آریایی  .80
  چه بوده است؟ این دریا

  ها سرما و از دست دادن چراگاه 1
  نداشتن زمین و مشکلات اقتصادي 2
  جنگ و درگیري قومی 3
  خشک شدن منابع آب منطقه 4

  پاسخ

 1 

 ـدر شـمال  از ها ییایآر  دادن دسـت  از و سـرما  علـت  بـه  خـزر  يای
 .کردند مهاجرت) رانیا( خزر يایدر جنوب سمت به ها، چراگاه
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 ٨٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تیساختمان جمع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    تیجمع ساختمان    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ

 ؟باشد نمیکدام گزینه در ارتباط با هرم سنی زیر صحیح   .81

 
 .باشد در حال حاضر این کشور داراي نیروي فعال مناسبی می 1

این روند هرم سنی موجب افزایش جمعیت فعال و کاهش جمعیـت   2
 .شود هاي آیندة کشور می سالخورده در سال

روند این هـرم سـنی در آینـده مـانعی اساسـی بـر سـر راه توسـعۀ          3
 .خواهد بوداقتصادي جامعه 

 .باشد گر کمی موالید این جامعه می قاعدة این هرم سنی نشان 4
  پاسخ

جـز   کنـد، بـه   ها در مورد این هرم سـنی صـدق مـی    تمامی گزینه 2 
  .»2«گزینۀ 

  .کاهش جمعیت موجب کاهش جمعیت فعال و پیري جمعیت خواهد شد

 مرد زن

4 0 3.2 0.8 1.6 2.4 

100  95  90  85  80  75  70  65  60  55  50  
45  40  35  30  25  20  15  10  5  0 

0 0.8 4 1.6 2.4 3.2 
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 ٨٧  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا تیجمع یها یژگیو: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تیساختمان جمع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    تیجمع ساختمان    رانیا تیجمع يها یژگیو: 7 درس    رانیا یانسان يایجغ

 ریزان دارد؟ گیري برنامه امروزه کدام گزینه نقش مهمی در تصمیم  .82

  آمار جمعیت، بررسی ساختمان جمعیت 1
  سال آمار جمعیت، میزان رشد موالید در طی یک 2

  اقتصادي جامعهمیزان رشد موالید در طی یکسال، درصد جمعیت فعالان  3
  درصد جمعیت فعالان اقتصادي جامعه، بررسی ساختمان جمعیت 4

  پاسخ

 1   
 

ریـزان   گیـري برنامـه   در گذشته آمار جمعیت نقش مهمی در تصـمیم 
داشته اما امروزه علاوه بر آن بررسی ساختمان یا ترکیب جمعیت هم 

 .از اهمیت خاصی برخوردار است
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 ٨٨ دهم انساني ۷مون هماهنگ آز 
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

ش به عنوان اولین اسـتان جدیـد   .هـ 1372کدام استان در سال   .83
مربـوط بـه   » ویـس «به تصویب مجلس شوراي اسلامی رسـید و  

 تقسیمات کشوري کدام دورة ایران بوده است؟

  )داریوش(عصر هخامنشیان  -قم 1
  ها اشکانیان یا پارتحکومت  -البرز 2
  در دوران سلوکیان -قزوین 3
  پس از ورود آریاییان به فلات ایران -اردبیل 4

  پاسخ

ش به . هـ  1372طرح اولین استان جدید به نام اردبیل در سال  4 
تصویب مجلس شوراي اسلامی رسید و در تقسـیمات ایـران پـس از    
 ،ورود آریاییان به فلات ایران در نخستین مرحلـۀ زنـدگی اجتمـاعی   

  .نامیدند می» ویس«تر را  هاي کوچک آبادي
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 ٨٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

با توجه بـه تقسـیمات کشـوري کنـونی و متـرادف آن در دورة        .84
) ب(و ) الـف (هـاي   ترتیب براي قسمت ساسانیان، کدام گزینه به

 کلمۀ مناسبی است؟

←  ب   ←  بخش   ←  الف       استان  

 ایالت -خوره 1

 تسوج -رستاك 2

 رستاك -تسوگ 3

 خوره -ایالت 4
  پاسخ

دهستان در تقسـیمات   بخش  شهرستان  ترتیب استان  3 
تسوگ یـا  «کشوري امروزي و مترادف شهرستان در دورة ساسانیان، 

  .باشد می» رستاك«و مترادف دهستان، » تسوج
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 ٩٠  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   جغرافياي ايران

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون     یمقدمات    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

ترین بخش تقسیمات کشوري در زمان افشـاریه چـه    به کوچک  .85
 شد؟ گفته می

 رستاك 1

 دهستان 2

 قصبه  3

  بلوك 4
  پاسخ

در دورة صفویه، افشاریه، زندیـه و قاجاریـه تقسـیمات کشـوري      3 
  .ترتیب ایالت، ولایت، بلوك و قصبه بود به
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 ٩١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یو اجتماع یفرد تیهو: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   د؟یدان یچه م تیدر مورد هو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

رد تیهو: 8 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( شناسی جامعه     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع و يف ان یم چه تیهو مورد در    یاجت    یمقدمات    د؟ید

و » ثابـت «، »اجتماعی«کدام گزینه به ترتیب، در ارتباط با ابعاد   .86
 هاي هویتی درست است؟ ویژگی» متغیر«

در بسیاري از موارد ثابـت   -در بسیاري از موارد در حال تغییر است 1
  .کند تغییر می در بسیاري از موارد -ماند باقی می

 -مانـد  در بیشتر موارد ثابت باقی می -ماند در مواردي ثابت باقی می 2
  .کند در اغلب موارد تغییر می

همـواره در   -مانـد  دائماً ثابت بـاقی مـی   -همواره در حال تغییر است 3
  .حال تغییر است

امکـان تغییـر    -ماند همواره ثابت باقی می -کند در مواردي تغییر می 4
  .دارند

  پاسخ

  : ها بررسی سایر گزینه 4 
ابعاد اجتماعی در برخی موارد ثابت هستند، مانند هویـت  : »3«گزینۀ 

  . ملی فرد
ابعـاد  . ابعاد ثابت هویت همواره ثابت هسـتند : »2«و » 1«هاي  گزینه

  .کنندمتغیر هویت نیز ممکن است تغییر 
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 ٩٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یو اجتماع یفرد تیهو: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   د؟یدان یچه م تیدر مورد هو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

رد تیهو: 8 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع و يف ان یم چه تیهو مورد در    یاجت    شرفتهیپ    د؟ید

ترتیـب   به» پشتکار داشتن«و » وزن«، »گروه خونی«هاي  ویژگی  .87
 شوند؟ یک از ابعاد هویتی انسان توصیف می با کدام

 اکتسـابی، اجتمـاعی و   -انتسابی، فردي و متغیـر  -اکتسابی، فردي و متغیر 1
 متغیر

انتسـابی، فـردي و    -انتسابی، فردي و ثابت -فردي و ثابتاکتسابی،  2
 متغیر

انتسـابی، فـردي و    -اکتسابی، فردي و ثابت -انتسابی، فردي و ثابت 3
  ثابت

اکتسابی، فـردي و   -اکتسابی، فردي و متغیر -انتسابی، فردي و ثابت 4
 متغیر

  پاسخ

  .گروه خونی داراي ابعاد انتسابی، فردي و ثابت است 4 
  .وزن داراي ابعاد اکتسابی، فردي و متغیر است

  .باشد پشتکار داشتن داراي ابعاد اکتسابی، فردي و متغیر می
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 ٩٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو دیبازتول: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 تیهو دیدر بازتول یچه نقش یکنترل اجتماع 
   دارد؟ یاجتماع

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ول: 9 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع تیهو دیبازت ماع کنترل    یاجت ول در ینقش چه یاجت ماع تیهو دیبازت د؟ یاجت    یمقدمات    دار

 ها از قدرت اقناعی بیشتري برخوردارند؟ کدام فرهنگ  .88

ــانی    1 ــز انس ــا غرای ــد و ب ــی بیشــتري دارن ــی و عقلان ــت منطق ظرفی
 .سازگارترند

ــان   2 ــا فطــرت آدمی ظرفیــت منطقــی و عقلانــی بیشــتري دارنــد و ب
 .سازگارترند

ــت  3 ــانی   ظرفی ــز انس ــا غرای ــد و ب ــی بیشــتري دارن ــوي و عقلان معن
 .سازگارترند

ظرفیــت معنــوي و عقلانــی بیشــتري دارنــد و بــا فطــرت آدمیــان   4
  .سازگارترند

  پاسخ

هایی که ظرفیت منطقی و عقلانـی بیشـتري دارنـد و بـا      فرهنگ 2 
 .فطرت آدمیان سازگارترند، از قدرت اقناعی بیشتري برخوردارند
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 ٩٤ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو دیبازتول: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 تیهو دیدر بازتول یچه نقش یکنترل اجتماع 
   دارد؟ یاجتماع

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ول: 9 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع تیهو دیبازت ماع کنترل    یاجت ول در ینقش چه یاجت ماع تیهو دیبازت د؟ یاجت    شرفتهیپ    دار

 هاي زیر، تعریف، علت و نتیجۀ چیست؟ ترتیب، هر یک از عبارت به  .89

جامعـه و   هـایی کـه بـراي پـذیرش فرهنـگ      مجموعه فعالیت -
  .شود انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام می

ها در نظر  اجتماعی براي آنها هویتی را که جهان  برخی انسان -
  .پذیرند گرفته است، نمی

  .گیرد تري قرار می هاي بیش جهان اجتماعی در معرض آسیب -
ــد و ارزش -اقنــاع 1 ــراد جــذب عقای ــان اجتمــاعی خــود   اف هــاي جه

  عدم بازتولید فرهنگ -شوند نمی
هـاي مختلـف جامعـه     افراد نقشی را که نهادهـا و سـازمان   -اجتماعی کنترل 2

  کردن فرهنگ در افراد عدم درونی -پذیرند نمی ،ها انتظار دارند از آن
هاي جهـان اجتمـاعی خـود     افرد جذب عقاید و ارزش -پذیري جامعه 3

  تهدید دوام و بقاي جهان اجتماعی -شوند نمی
 -بنـد نخواهنـد بـود    افراد به حقوق و تکالیف خود پـاي  -ل اجتماعیکنتر 4

  هاي مناسب کنترل اجتماعی شعدم برخورداري جهان اجتماعی از رو
  پاسخ

هایی کـه بـراي    کنترل اجتماعی، عبارت است از مجموعه فعالیت 4 
 .شود پذیرش فرهنگ جامعه و انطباق فرد با انتظارات جامعه انجام می

پذیرنـد، بـه حقـوق و      افرادي که هویت و نقش اجتماعی خود را نمـی 
  .کنند نیز عمل نمی تکالیف خود

هـاي مناسـب بـراي کنتـرل اجتمـاعی       اگر یک جهان اجتماعی روش
هاي زیـادي قـرار    نداشته باشد، آن جهان اجتماعی در معرض آسیب

  .خواهد گرفت
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 ٩٥  دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو رات�تغ: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

 یتیهو رات�تغ یها تیها و محدود فرصت 
   اند؟ کدام

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ماع تیهو راتییتغ: 10 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  حدود و ها فرصت    یاجت ام یتیهو راتییتغ يها تیم ند؟ کد    یمقدمات    ا

 .......... .هاي دینی و معنوي  جوامع سکولار براي هویت  .90

  .آورند امکان هر نوع تحرك اجتماعی را فراهم می 1
  .آورند تنها امکان تحرك اجتماعی نزولی را فراهم می 2
  .آورند امکان هیچ نوع تحرك اجتماعی را فراهم نمی 3
  .آورند امکان تحرکات اجتماعی افقی و نزولی را فراهم می 4

  پاسخ

جوامع سکولار و دنیوي امکان هیچ نوع تحرك اجتماعی را براي  3 
آورند، زیرا اجازة بروز و ظهور به  هاي دینی و معنوي فراهم نمی هویت
  .دهند هاي دینی و معنوي را نمی هویت
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 ٩٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یاجتماع تیهو رات�تغ: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یچ یتحرک اجتماع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ماع تیهو راتییتغ: 10 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  رك    یاجت ماع تح    شرفتهیپ    ست؟یچ یاجت

بنـدي مشـاغل    وضعیت رتبه«، »پیامد کسب هویت جدید«ترتیب  به  .91
ــف ــاعی «، »در کشــورهاي مختل ــرك اجتم ــوم تح ــاي «و » مفه معن

 در کدام گزینه آمده است؟» تحرك اجتماعی درون نسلی

محرومیت افراد محروم جامعه از  -یکسان -تغییر شرایط زندگی فرد 1
تحرك اجتمـاعی فـرد نسـبت     -هاي اجتماعی بالاتر عبور به موقعیت

  به والدین خود
محرومیـت افـراد محـروم     -یکسان -تغییرات در شرایط زندگی فرد 2

تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر جامعه از عبور به موقعیت
  در طول زندگی خویش

امکان دسترسی افـراد   -متفاوت -اجتماعی فردتغییرات در موقعیت  3
تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر محروم جامعه به موقعیت

  در طول زندگی خودش
امکان دسترسی افـراد   -متفاوت -تغییرات در موقعیت اجتماعی فرد 4

تحرك اجتماعی فرد  -هاي اجتماعی بالاتر محروم جامعه به موقعیت
  نسبت به والدین خود

  پاسخ

تغییراتـی اسـت کـه در موقعیـت     : پیامد کسـب هویـت جدیـد    3 
 .دهد اجتماعی فرد روي می

  .یکسان نیست: بندي مشاغل در کشورهاي مختلف وضعیت رتبه
امکـان دسترسـی افـراد محـروم جامعـه بـه       : مفهوم تحرك اجتماعی

  .اجتماعی بالاتر استموقعیت 
تحرك اجتماعی فـرد در طـول زنـدگی    : تحرك اجتماعی درون نسلی

  .خود است
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 ٩٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یچ یان اجتماعجه تیهو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ماع جهان تیهو    یاجت    یمقدمات    ست؟یچ یاجت

 .گیرد جهان اجتماعی شکل می ..............هویت اجتماعی افراد در   .92

  برابر هویت فرهنگی اجتماعی 1
  پرتو هویت فرهنگی 2
  پرتو هویت اجتماعی 3
  برابر هویت فرهنگی 4

  پاسخ

 2  
 یاجتماع تیهو از تر گسترده يا دهیپد ،یاجتماع جهان یفرهنگ تیهو

 ـهو پرتـو  در افـراد  یاجتمـاع  تیهو. است افراد  جهـان  یفرهنگ ـ تی
 .ردیگ یم شکل یاجتماع
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 ٩٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    شرفتهیپ    است؟ چگو

درستی نمایان  یک سیر تحولات هویتی جهان اجتماعی را به کدام  .93
 سازد؟ می

تعارض  هاي اجتماعی  عدم توانایی جامعه در حفظ عقاید و ارزش 1
تداوم شیوة زندگی ناسازگار با عقایـد و ارزش اجتمـاعی    فرهنگی 

  تزلزل فرهنگی بحران هویت  
 هـاي اجتمـاعی    تداوم شیوة زنـدگی ناسـازگار بـا عقایـد و ارزش     2

ــی   ــارض فرهنگ ــامان دادن    تع ــاعی در س ــان اجتم ــاتوانی جه ن
 بحـران هویـت    هاي اجتمـاعی براسـاس فرهنـگ خـود      کنش

  تزلزل فرهنگی
هاي اجتمـاعی براسـاس    ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش 3

فراتر رفتن تغییـرات اجتمـاعی    تعارض فرهنگی  فرهنگ خود 
 بحـران هویـت    از محدودة تغییـرات درون جهـان اجتمـاعی    

  تزلزل فرهنگی
هاي اجتمـاعی براسـاس    ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش 4

ناتوانی جامعه در حفظ و دفاع از  تزلزل فرهنگی  فرهنگ خود 
فراتــر رفــتن  بحــران هویــت  مــاعی هــاي اجت عقایــد و ارزش

  تغییرات اجتماعی از محدودة تغییرات درون جهان اجتماعی
  پاسخ

شـود   ی که منجر به تحولات هـویتی جهـان اجتمـاعی مـی    لعوام 4 
هــاي  توانــد نــاتوانی جامعــه در حفــظ و دفــاع از عقایــد و ارزش مــی

شـود و سـپس منجربـه     اجتماعی باشد که منجربه بحران هویت مـی 
اجتمـاعی از محـدودة تغییـرات درون جهـان     فراتـر رفـتن تغییـرات    

  .گردد اجتماعی می
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 ٩٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    یمقدمات    است؟ چگو

 مثبت است؟» تحولات فرهنگی«چه موقع   .94

با تغییر هویت، تغییرات اجتماعی از محدودة تغییراتی کـه در درون   1
  .دهد، فراتر رود یک فرهنگ رخ می

شـود، فرهنگـی باطـل      فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول مـی  2
  .باشد و جهت تغییرات به سوي فرهنگ حق باشد

شـود، فرهنگـی باطـل     فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول مـی  3
  .باشد و جهت تحولات به سوي فرهنگ حق نباشد

دهـد،   فرهنگی که رسمیت و اعتبار اجتمـاعی خـود را از دسـت مـی     4
  .فرهنگ حق باشد و جهت تحولات به سوي فرهنگ حق نباشد

  پاسخ

شود، فرهنگی باطل  فرهنگی که گرفتار تزلزل، بحران و تحول می 2 
  .باشد و جهت تغییرات به سوي فرهنگ حق باشد
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 ١٠٠ دهم انساني ۷ماهنگ آزمون ه 
   )۱(شناسي  جامعه

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یجهان اجتماع یتیتحولات هو: ۱۱درس  
  زيرواحد يادگيري

چگونه  یجهان اجتماع یتیتحولات هو ندیفرا 
   است؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ماع جهان یتیهو تحولات: 11 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  را    یاجت ماع جهان یتیهو تحولات ندیف نه یاجت    یمقدمات    است؟ چگو

گیرد و  بر چه اساسی شکل می» هویت فرهنگی جهان اجتماعی«  .95
 شود؟  چه زمانی محقق می

هنگامی کـه در میـان مـردم     -هاي اجتماعی براساس عقاید و ارزش 1
  .هاي مشترکی پدید آید عقاید و ارزش

زمانی کـه اهمیـت خـود را     -هاي اجتماعی ارزشبراساس هنجارها و  2
  .دهد در نزد افراد جامعه از دست می

هنگامی کـه در میـان مـردم     -براساس عقاید و هنجارهاي اجتماعی 3
  .هنجارهاي مشترکی به وجود آید

زمانی که جامعه توان دفـاع   -هاي اجتماعی براساس رفتارها و ارزش 4
  .هاي مشترك را داشته باشد از ارزش

  پاسخ

هـاي   هویت فرهنگـی جهـان اجتمـاعی براسـاس عقایـد و ارزش      1 
شود کـه در   این هویت هنگامی محقق می. گیرد اجتماعی آن شکل می

  .هاي مشترکی پدید آید میان مردم، عقاید و ارزش
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 ١٠١ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   و اقسام آن یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف   منطق     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    شرفتهیپ    آن اقسام و یح

هاي  عدالتی یکی از ویژگی بی(و .) بار منفی دارد» ظلم«(قضایاي   .96
یک از انواع قضـیۀ حملـی اسـت و     ترتیب کدام به.) ظالمان است

 موضوع هر کدام چیست؟

  عدالتی بی -ظلم -محصوره -محصوره 1
  ظالمان -ظلم -محصوره -شخصیه 2
  عدالتی بی -ظلم -محصوره -شخصیه 3
  ظالمان -ظلم -شخصیه -شخصیه 4

  پاسخ

، داخل گیومـه اسـت پـس   » ظلم«چون  . بار منفی دارد» ظلم« 3 
  .است» ظلم«موضوع . شخصیه است است و قضیه» ظلم«منظور لفظ 

. قضیۀ محصـوره اسـت   . هاي ظالمان است عدالتی یکی از ویژگی بی
  .است» عدالتی بی«موضوع 
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 ١٠٢ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   و اقسام آن یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    شرفتهیپ    آن اقسام و یح

 باشد؟ می» هر انسانی متفکر است«نوع کدام قضیه، مشابه قضیۀ   .97

  .انرژي درونی یک سیستم محصور، غیرمتغیر و ثابت است 1
ــراي تحمــل فشــار اقتصــادي و    2 ــانی ســختی ب ــۀ زم کشــور در بره

  .داردمحیطی قرار  هاي زیست بحران
  .هاي اتمی را امضا کردند کشورهاي جهان معاهدة منع گسترش سلاح 3
هـاي   دریاچۀ ارومیه به دلیل بحران مدیریتی منـابع آبـی طـی سـال     4

  .متمادي در معرض خطر جدي است
  پاسخ

، یک قضیۀ محصورة موجبۀ کلیـه  »هر انسانی متفکر است«قضیۀ  1 
همۀ انرژي درونی یک سیستم محصور، غیرمتغیر و «است و با قضیۀ 

  .از نظر نوع قضیه، سور و نسبت، تشابه دارد» ثابت است
  :ها بررسی گزینه

عبارت موجود در این گزینه، یک قضیۀ محصورة موجبـه  : »1«گزینۀ 
ایـن قضـیه، قـوانین و    . است اما در آن سور قضیه بیان نشـده اسـت  

جا که قـوانین همـواره کلـی     مطالب علمی را بیان کرده است و از آن
گیریم؛ اما اگر شواهدي  گونه قضایا را کلی در نظر می هستند، سور این

بودن قضیه موجـود نباشـد، بـه حـداقل      براي تشخیص کلی یا جزئی
در ایـن گزینـه یـک    . دانـیم  اطلاعات بسنده کرده و آن را جزئیه می

مطلب علمی و قانون فیزیکی مطرح شده است، بنابراین سـور قضـیۀ   
  .کلی و نسبت هم موجبه است

اسـت و  » مردم کشـور «، »کشور«در این گزینه منظور از : »2«گزینۀ 
ی که یک قانون کلی نیست باید قضیه را به دلیل شرح موقعیت کنون

  .جزئیه در نظر بگیریم
امضاي معاهده یک قاعدة کلی نیست، بنابراین سور قضیه : »3«گزینۀ 

کشــورهاي جهــان معاهــدة منــع گســترش » بعضــی«. جزئیــه اســت
  .هاي اتمی را امضا کردند سلاح

اسـم خـاص و مفهـومی    » دریاچۀ ارومیـه «در این گزینه : »4«گزینۀ 
  .است؛ پس قضیه شخصیه است جزئی
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 ١٠٣ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یحمل هیقض: ۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   و اقسام آن یحمل هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح مل هیقض: 6 درس    یاقتر مل هیقض    یح    یمقدمات    آن اقسام و یح

 ؟شود نمیدرستی کامل  عبارت زیر با کدام گزینه به  .98

قضـیه  .......... از قضایاي حملی با توجه بـه  .......... و .......... انواع «
 ».شوند بندي می دسته

 کم -جزئی -کلی 1

 موضوع -شخصیه -محصوره 2

 رابطه -سالبه -موجبه 3

  محتواي -غیرشرطی -شرطی 4
  پاسخ

بنـدي قضـایاي    شرطی یا غیرشرطی بودن قضیه مربوط به تقسیم 4 
حملی نیست بلکه مربوط به تقسیم قضیه به دو نوع حملـی و شـرطی   

  .است
  :ها بررسی سایر گزینه

قضایاي حملی با توجـه بـه کلـی یـا جزئـی بـودن سـور        : »1«گزینۀ 
  . شوند ها به قضایاي کلی و جزئی تقسیم می آن) کمیت(

محصوره یا شخصیه بودن قضیه با توجه بـه موضـوع آن   : »2«گزینۀ 
  . شود که مفهومی کلی یا جزئی است مشخص می

به بـودن  موجبه یا سال) رابطه یا کیف قضیه(فعل اسنادي : »3«گزینۀ 
  .کند آن را تعیین می
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 ١٠٤ دهم انساني ۷نگ آزمون هماه 
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

در کدام گزینه، احکام صدق و کذب تقابل بـه درسـتی رعایـت      .99
 است؟ نشده

همۀ غـذاهاي   ←) کاذب. (کدام از غذاهاي مینا خوشمزه نیستند هیچ 1
  )صادق. (مینا بدمزه هستند

ــش 2 ــد  بعضــی دان ــی دارن ــاب درس ــوزان کت ــادق. (آم ــۀ  ←) ص هم
  )صادق. (آموزان کتاب درسی دارند دانش

بعضـی مـدادهاي    ←) کـاذب . (همۀ مدادهاي زهره مشـکی هسـتند   3
  )صادق. (زهره مشکی نیستند

کـدام از   هـیچ  ←) کـاذب . (بعضی ساکنان ایـران تبعـۀ آن نیسـتند    4
  )کاذب. (ساکنین ایران تبعۀ آن نیستند

  پاسخ

در رابطۀ . از صدق قضیۀ جزئی به صدق کلی پی برده شده است 2 
توانیم از صدق جزئی به صدق یا کذب قضیۀ کلی دسـت   تداخل نمی

پیدا کنیم بنابراین در این مورد شـرایط صـدق و کـذب بـه درسـتی      
  .رعایت نشده است

  :ها سایر گزینه بررسی
با توجه به اینکه محمـول در دو عبـارت متفـاوت اسـت     : »1«گزینۀ 

این دو قضیه با هم تقابل ندارند، بنـابراین احکـام   ) خوشمزه و بدمزه(
  .ها برقرار نیست صدق و کذب بین آن

از کذب قضیۀ موجبۀ کلیه به صدق قضیۀ سـالبۀ جزئیـه   : »3«گزینۀ 
و کذب تناقض، این امـر بـه درسـتی     ایم که بنابر احکام صدق رسیده

  .صورت گرفته است
توانیم از کذب جزئی، کـذب کلـی را    در رابطۀ تداخل می: »4«گزینۀ 

  .مشخص کنیم
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 ١٠٥ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

اگر دانشمندي ادعا کند تمامی مبتلایان به کرونا دچـار علائـم   «  .100
گونـه   سرماخوردگی هستند و دانشمند دیگري ایـن ادعـا را ایـن   

نقض کند که دست کم یک مورد از ابتلا به کرونـا وجـود دارد   
، این دو دانشمند با اصرار بر »سرماخوردگی استکه فاقد علائم 

 اند؟ نظر خود، از کدام مورد از موارد زیر استفاده کرده

 استدلال تمثیلی و ایهام انعکاس 1

 پوشی و مثال نقض استثناي قابل چشم 2

 پوشی استقراي تعمیمی و استثناي قابل چشم 3

  مثال نقض و قیاس 4
  پاسخ

 2   
اي که سـالبۀ جزئیـه    وسیلۀ قضیه اگر حکم موجبۀ کلیه را بتوانیم به -

  .ایم است، رد کنیم از مثال نقض آن استدلال و حکم استفاده کرده
چنـان بـر صـدق     اگر با وجود پیدا شدن استثنائی در حکم کلی، هم -

  .ایم پوشی شده کلی اصرار کنیم، دچار مغالطۀ استثناي قابل چشم حکم
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 ١٠٦ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

کدام گزینه دربارة دو قضیه که یکـی متـداخل دیگـري اسـت       .101
 صحیح است؟

  .ها ممکن است ها محال اما ارتفاع آن اجتماع آن 1
  .ها ممکن است ها محال اما اجتماع آن ارتفاع آن 2
  .ها ممکن است اجتماع و ارتفاع آن 3
  .ها محال است اجتماع و ارتفاع آن 4

  پاسخ

توانند هر دو صادق یا هر دو کاذب باشـند،   دو قضیۀ متداخل می 3 
  .پذیر است پس اجتماع و ارتفاع دو قضیۀ متداخل امکان
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 ١٠٧ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    یمقدمات    تداخل تضا

براي اینکه بین دو قضیه، تقابل تضاد وجود داشته باشـد، نیـازي     .102
 ؟نیستها  یک از گزینه به برخورداربودن از کدام

  .هر دو قضیه موضوع و محمول یکسان داشته باشند 1
  .باشندهر دو قضیه از کمیت متفاوت برخوردار  2
  .هاي هر دو قضیه متفاوت از یکدیگر باشد نسبت 3
  .هر دو قضیه جزئی نباشند 4

  پاسخ

زمانی بین دو قضیه، تقابـل تضـاد برقـرار اسـت کـه موضـوع و        2 
) نسـبت (محمول در هر دو قضیه ثابت بماند و تغییر نکند و کیفیـت  

در هر دو متفاوت باشد؛ یعنـی یکـی نسـبت سـالبه و دیگـري حتمـاً       
هر (در تضاد هر دو قضیه باید داراي سور کلی همچنین . موجبه باشد

  .باشند) و هیچ
در هر دو قضیۀ متضاد، ) سور(اما باید توجه داشت از آنجا که کمیت 

تـوان   باشد پس از این حیث، کمیت دو قضیه را در تضاد مـی  کلی می
  .یکسان دانست
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 ١٠٨ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیمعتبر بودن ق طیشرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر را    یاقتر ودن معتبر طیش    شرفتهیپ    اسیق ب

 ؟نیستهاي زیر داراي نتیجۀ درستی  یک از استدلال کدام  .103

1 

.ها شیرین هستند بعضی میوه
.اي جسم نامی است هر میوه

.ها، جسم نامی هستند بعضی شیرین ∴
   

2 

.هر ورزشکاري انسان است
.هر انسانی ناطق است

.هر ورزشکاري، ناطق است ∴
  

3 

.بعضی دانشها، تجربی هستند
.اي عقلی نیست هیچ تجربه

.بعضی دانشها، عقلی نیستند ∴
   

4 

.هر آهنی فلز است
.هر فلزي جامد است

.هر آهنی جامد است ∴
   

  پاسخ

 4  
 

براي بررسی درستی یا نادرستی نتیجۀ قیاس، لزومـاً نبایـد فقـط بـه     
شرایط اعتبار قیاس توجه کرد بلکه باید به سایر شرایط مانند شرایط 

  .چنین معنا و محتواي مقدمات قیاس نیز دقت کنیم گیري قیاس و هم نتیجه
ه محتـواي مقدمـۀ دوم آن یعنـی    ، قیاسی وجود دارد ک»4«در گزینۀ 

نادرست است؛ زیرا همۀ فلزات جامد نیستند » هر فلزي جامد است«
 .بنابراین این قیاس، نتیجۀ درستی ندارد) مثل جیوه که مایع است(
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 ١٠٩ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیمعتبر بودن ق طیشرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر را    یاقتر ودن معتبر طیش    یمقدمات    اسیق ب

در قیاس اقترانی نامعتبر زیر، چه تعداد از شـرایط اعتبـار قیـاس      .104
 در آن رعایت شده است؟

.هیچ الف ب نیست
. بعضی ج الف است
.هر ب ج است  ∴

  

  چهار 1
  سه 2
  دو 3
  یک 4

  پاسخ

اعتبار قیاس را دارد اما به دلیـل  گانۀ  سهاین قیاس هر سه شرط  2 
دقت کنیـد کـه وقتـی     .عدم رعایت قانون نتیجۀ قیاس، نامعتبر است

  .یکی از مقدمات سالبه است، نتیجه هم باید سالبه باشد
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 ١١٠ دهم انساني ۷آزمون هماهنگ  
   منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   یاقتران اسیق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   اسیق جهیو قانون نت یاقتران اسیق 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دهم 7 هماهنگ آزمون  ان اسیق و یح ان اسیق: 8 درس    یاقتر ان اسیق    یاقتر نون و یاقتر    شرفتهیپ    اسیق جهینت قا

هاي زیر شـکل چنـدم قیـاس اقترانـی      ترتیب هر یک از قیاس به  .105
 هستند؟

  ».هر الف ب است؛ بعضی د الف نیست؛ پس بعضی ب د نیست«
 ».هر ج د است؛ هر د ب است؛ پس هر ب ج است«

 شکل اول -شکل اول 1

 چهارمشکل  -شکل اول 2

 شکل اول -شکل چهارم 3

 شکل چهارم -شکل چهارم 4
  پاسخ

اي است که موضوعِ نتیجـه در   توجه کنید که مقدمۀ اول، مقدمه 4 
اي  اي کـه اول باشـد و مقدمـۀ دوم، مقدمـه     آن آمده باشد نه مقدمه

اي که صرفاً بعـد   است که محمولِ نتیجه در آن آمده باشد نه مقدمه
 .اول آمده استاز مقدمۀ 

توانیم بگوییم اگر موضوعِ نتیجه، در جایگاه موضوع یکـی   همچنین می
از مقدمات و محمولِ نتیجۀ در جایگاه محمول یکی از مقدمات باشـد،  
قیاس شکل اول و اگـر موضـوعِ نتیجـه، در جایگـاه محمـول یکـی از       
مقدمات و محمولِ نتیجه، در جایگاه موضوع یکی از مقـدمات باشـد،   

که  دلیل آن ترتیب در قیاس اول به بدین. یاس شکل چهارم استآن ق
محمول یکی از مقـدمات اسـت و محمـولِ    » ب«موضوعِ نتیجه یعنی 

موضوع یکی از مقدمات است، قیـاس شـکل چهـارم    » د«نتیجه یعنی 
  .باشد می

  .باشد قیاس دوم هم به همین صورت، شکل چهارم می
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